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BIOLOGIA I ANATOMIA PSZCZOL
I. Stanowisko systematyczne rodzaju pszczola ( Apis L) w $wiecie zwierzat.

Krélestwo zZwierzat

1. Typ _ - stawonogi (Arthropoda)
2. Podtyp - tchawkodyszne (Tracheata)

3. Gromada - owady (Insekta)

4. Podgromada - uskrzydlone (Pterygogenea)
S. Rzad - blonkoskrzydie (Hymenoptera)
6. Podrzad - zadlowki (Aculeata)

7. Nadrodzina - pszczoly {Apoidea)

8. Rodzina - pszczolowate  ( Apidae)

9. Rodzaj - pszczota { Apis L)

10. Gatunek:
a/ pszczola miodna ( Apis mellifera L. wystepowata réwniez pod nazwa
Apis mellifica ) '
“" purzota wschodnia ( Apis cerana)
e/ pszezota czerwona  (Apis koschevnikovi)
&/ pszczota olbrzymia  ( Apis dorsata)

t/ pszozota skalna (Apis laboriosa)
' pszczota karlowata  ( Apis florea )
2/ pszczola buszu ( Apis andreniformis)

II. Charakterystyka pszczoly miodnej w odniesieniu do innych owadéw.

Pszczoty na mocy ustawy o Hodowli i Rozrodzie Zwierzat z dnia 20 sierpnia 1997 r. jest
zaliczana do zwierzat hodowlanych jako drobny inwentarz

Pszczoly tworza rodziny, ktére prowadza spofeczny tryb Zycia

U pszczét wystgpuje polimorfizm tzn. w obrebie jednego gatunku postaci osobnikéw sa
zréznicowane pod wzgledem morfologii, funkcji zyciowych .Polimorfizm u pszczol
objawia si¢ wystepowaniem trzech postaci : matki -samicy, trutnia -samca, pszczoty
robotnicy -samicy z uwstecznionymi narzadami rozrodczymi.

Pszczoty cenione sg jako zapylaczki wykazujace wiernost kwiatowg tzn. odwiedzanie
w czasie jednego lotu kwiatéw jednego gatunku roéliny.

Od wezesnej wiosny nastepuje zapylanie roslin dzieki pszczotom, ktére zimuja gromadnie
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élatego liczebnosé zapylaczek w rodzinie pszczelej jest duza,
8. Istnieje mozliwosc¢ pod“fOZe.nia rodzin pszczelich na plantacje upraw, sadéw itp.
9. Matka pszczela wyréznia si¢ wysoka plennoscia co przyczymia si¢ do rozwoju rodziny

pszczele;j. o
10. Dzigki pracy pszcz6t uzyskuje si¢ produkty pszczele: mi6d, pierzge, mleczko pszczele,

wosk, kit

0. Rasy pszczdél ze szczegdlnym uwzglednieniem ras wystepuij :
i Polsce. ystepujacych w Europie

Ko_iebka_ p.o.wstania gatun}cu pszczoly miodnej Jjest basen morzg Srédziemnego nastepnie
Azja Mniejsza , Afryka i Europa. Pszczola miodna w okresie kolonizacji przzni,os}a sie na
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inne kontynenty do obu Ameryk ,do Australii , Azji.
ad powstalyjej ekotypy. Ekotyp

Rasy Pszczot:

Pszczola miodna zasiedlata poszczegolne tereny ist
nazywano podgatunkiem lub rasa geograficzng .
miodnej okreslono - rasg.

Populamie populacje pszczoly

1 wloska - ( Apis mellifera ligustica) wystepuje niektorych krajach Europy miedzy
innymi w Polsce poza tym popularna jest W Ameryce Péinocne;j i Australii spotyka sig
ja w Azji , Ameryce Potudniowej

% krainska - ( Apis mellifera carnica) - rasa europejska

wschodniej Europy,a Wwystepuje na wielu kontynentach, bardzo pop

3 kaukaska - ( Apis mellifera caukasica) - zaliczana jest do ras europ

z pélnocnego Kaukazu , wystgpuje W Polsce

rwotnie zasiedlala cala

4 §rodkowo-europejska ( Apis mellifera mellifera ) rasa ta pie
hodzie. W Polsce rasa

nizinng czgs¢ Europy, od Pirenejow na zachodzie po Ural na wsch '
Srodkowoeuropejska wystepuje W stadach zachowawczych i objeta jest programem

ochrony zasobow ‘genetycznych.

pochodzi z potudniowo-
ularna w Polsce
ejskich i pochodzi

st rasa krainska i kaukaska.

i7 Polsce selekcjonowana i objgta programern doskonalenia je

Charakterystyka ras:

e ¢ o o o

RASA SRODKOWO-EUROPEJSKA:

Cechy morfologiczne:

- diugosé jezyczka 5,90 - 6,30 mm
- szerokosé IV tergitu 2,356 mm

- indeks kubitalny 60-65.

Ubarwienie - ciemne 0 odcieniu ciemnobrazowym do czarnego, od strony brzusznej
jasniejsze. T

7achowanie pszczét - po wyjeciu ramki zbiegaja w dot i tworza spadajace grona, S&
ruchliwe, niespokojne i uciekajac od $wiatla. gromadza sig¢ po przeciwnej stronie plastra

Jub schodza na dennice
Matki tej rasy czerwia intensywnie nawet przy stabym wziatku.
korzystuja pozytki obfite i dlugotrwate .

Pszczoty te bardzo dobrze Wy
W wiekszosci rodzin zasklep miodu jest bialy (na sucho), a gromadzony jest nad
nadstawki.

czerwiem, chetnie zagospodarowuja korpusy,

Rojliwosc stosunkowo mata , natomiast wyrézniaja sig cicha wymiang matek.
W duzym stopniu odporne na Nnosemoze.

Zimuja bardzo dobrze .

Zalecane na pozytki wezesne | pozostate

W stosunku do innych ras sa agresywniejsze zwlas
atmosferycznych

Wyrézniaja sig W produkcji wosku , ktor.
gniazda

Gromadzg duze ilosci pytku.

Rasa ta wykorzystywana jest w rozrodzie jako stro
miedzyrasowych.

zcza przy zmianie warunkow

a wigze sie bezposrednio z odbudowa pszczelego

na ojcowska do krzyzowan
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° Z m.vagi_ na matg iloé¢ odcigganych matecznikéw i male podlewanie larw mleczkien,
rodzin tej rasy nie majga znaczenia w wychowie matek pszczelich i produkcji mleczka

® Odznaczajg sig: wzmozong obronnoscia gniazda, dlugowiecznoscia.

lf'rogramem ochrony zasob6w genetycznych objete sa nastgpujace linie pszczoly
srodkowoeuropejskiej
* Kampinoska MK
° Augustowaka MA

( Pasieka Zarodowa w Parzniewie )
( Pasieka Zarodowa w Olecku )
( Pasieka Zarodowa w Olecku )

¢ Pdhnocna
© Astu M Asta ( Pasieka Zarodowa w Kocierzowach)
RASA KRAINSKA:
©  Cechy morfolugicmne:
o dlugosé jezyczka 6,536 mm,
o szerokosc I'V tergitu 2,292 mm,
o indeks kubitalry 47,0.

Ubarwienie - srebrzystcszare.

Pszczoly podcezas przegladu nie sg ptochliwe dobrze trzymajg na plastrze

Odznaczajg si¢ tagodnosciq w czasie pozytku i fadnej pogody mozna pracowaé bez

dymu,

Zazwyczaj matki czerwia intensywnie, wystepuje wysokie tempo czerwienia

zwlaszcza wiosng.

Pod wzgledem wykorzystania pozytkdw jest pszczola uniwersalna, dobrze

wykorzystuje pozytki zardbwno wczesne jak i p6Zniejsze.

» Tworzy duze rodziny
Generalnie panuje przekonanie, Ze rasa krairiska ma duze sktonnosci do rojenia sie.

e Sklonno$é do rojenia zwigzana jest bezposrednio z burzliwym rozwojem wiosennym,
a potegowana brakiem pozytkéw oraz zariedbaniem pszczelarza w prowadzeniu
prawidlowej gospodarki pasiecznej .

o Odciagaja duza ilo$¢ matecznikéw, podlewaja larwy duza iloscia mleczka, dlatego
rodziny rasy krainskiej nadaja si¢ jako rodziny wychowujace i do produkeji mleczka.

Dobrze wyszukuje Zrédta nektaru.

Zimotrwalosé - dobrze zimuja.

P:zczola ta w zasadzie jest ].JSZCZ(')%SL gérs%(.q ,zasiedla: Jugostawie, Austrie, Rumunie, Buigarie,
Stowacje, Polske, Wegry i czgs¢ Grecji . Nazwa pochodzi od krainy, dawnej prowingji
Jugostawil. Jest to rasa zréznicowana na szereg podras.

Wyrézniamy krainke :

a) gorska - do ktorej nalezg populacje:
o alpejska
e macedoriska
e karpacka

b) stepowa - do ktérej naleza populacje:
e panonska

e ukrainska



RASA KAUKASKA:
1. Cechy morfologiczne:

- dlugos¢ jezyczka 6,976 mm
- szerokosé IV tergitu 2,242 mm
- indeks kubitalny 54,7. ,
2. U_bar'meme - szare lub ciemnoszare, trutnie ciemne, u matek strona brzuszna
o zabarwieniu brazowym.

3. | Podczas przegladu pszczoly lagodne, nie zaprzestaja swych czynno$ci, nie sa_
plochliwe, trzymaja si¢ na plastrze &
4. Umiarkowany rozwdj wiosenny,
W czerwieniu. X ]
5. Wykorzystanie pozytkéw - dobrze pobieraja nektar o nizszym stezeniu cukrow
- bardeJ _dobrze wykorzystuja wziatek wielokwiatowy
- weczeénie rozpoczynaja prac¢ w polu
- pracuja przy nizszych temperaturach
- zuwagi na dhugosc jezyczka moga wy
rurkach kwiatowych w ktérych wydzielany jest ne

przy obitych pozytkach pszczoly ograniczaja matke

korzystywaé pozytki z kwiatéw o dhugich
ktar np. u koniczyny czerwonej

Rasa pszczét kaukaskich tworzy rodziny $rednie

W stosunku do rasy $rodkowoeuropejskiej i kraifiskiej gorzej zimuje
Obserwowana jest wigksza podatnos¢ na nosemoze

_ Pracowitoscia co przektada sig¢ na wydajnosé miodowa przewyzs
10. Nie wykazuje sktonnosci do rojki

11. Pszczoty dobrze kituja, wykazuja tendencje do rabowania , miéd zasklepiaja na mokro.

za rase krainska

ol e B

IV. Budowa zewngtrzna. pszczoly - roinice wystepujace miedzy poszczegélnymi
osobnikami.
Matka. ' :

kiem w rodzinie pszczelej di. 20-25 mm, o wadze 180-260 mg. ¥

Jest najdiuzszym osobni
Budowe zewngtrzna cechuje:
o laétki jezyczek, :
e bardzo wyraZne przewezenie miedzy tulowiem a odwilokiem,
o odwlok dtugi i ostro zakoriczony,
o krotkie skrzydla,
e na nogach brak przystosow
o czedé khujaca zadia tukowato wy

ania do zbioru i przenoszenia pytku,
gieta i ma mniejsza ilosé zadzioréw.

.'T]‘:agg;ig::i@szym osobnikiem o diugosci ciata 15-17 mm, o wadze 200-300 mg.
Budowe zewngtrzng cechuja

o duze oczy zlozone,

e slabo rozwiniety aparat gebowy,

e dlugie skrzydia,
o brak narzadéw do zbioru i przenoszenia pyiku,

e brak aparatu zadlowego,
Poza tym truten nie posiada gruczotow gardzielowych, woskowych oraz zapachowych,

Natomiast gruczoly slinowe i zuwaczkowe sa stabo rozwinigte.



Robotnice sq najmniejszymi osobnikami o dlugosci ciata 14-15 mm i 0 wadze od 100 mg

do120 mg,

bardzo dobrze wyksztatcony jezyczek !
posiada dobrze wyksztalcone gruczoty woskowe i aparat zadiowy,
dobrze rozwinigete skrzydla

narzady do zbioru pytku,
dobrze wyksztatcone
zapachowe.

gruczoty wargi  dolnej  (§linowe)), gardzielowe,

Robotnice wykonuja wszystkie prace zwiazaie z Zyciem i bytowaniem rodziny pszczelej.

Grupy funkcyjne robotnic w rodzinie pszczzicj: ‘
o Sprzataczki utrzymujace higieng i poizadek w ulu 1
e Karmicielki: a)mlodszych larw , b} siarszych larw
e Woszczarki - wypacaja wosk utrzymuja temperature iwi
¢ Pracowniczki ulowe - odbieraj;
zagospodarowuja przerabiajg te produlis
Zbieraczki przynoszace do ula nektar, wode, pylek, spadZ, surowiec propo
Strazniczki i zolnierze pszczoly zapewniajace obrong gniazda.
Zwiadowczynie i pszczoty rabujace tzn. rabusie.

Igotno$¢ gniazda, odbudowujg |
o¢ 7hieraczek nektar, pylek, surowiec propolisowy |

lisowy

V. Budowa i funkcje poszczeg6lnych czesci ciala :

1.Budowa szkieletu skérnego pszczoly. :
Cialo pszczoty dorostej skiada si¢ z trzech zasadniczych czesci: glowy, tulowia, odwloka
pokryte jest stwardniatym oskérkiem (kutikulg) skiadajacy sie z:
a) warstwy wewnetrznej wielowarstwowej endokutikuli,
i rozciagliwa tylko czesciowo schitynizowana
b) warstwy srodkowej egzokutikuli  ktéra jest jednolita, przepojona chityng
nadajaca jej duza twardos¢) w tej warstwie sa barwniki nadajace barwg

ktéra jest elastyczna

poviioki
d) warstwy zewnetrznej epikutikuli, ktéra jest najciefisza nie zawiera chityny,

nasycona jest substancjami tlhuszczowymi i woskowymi zapewniajac warstwie
nieprzepuszczalnos’é)

Oskérek chroni cialo pszczoly przed Wem czynnikéw zewngtrznych (temp., wilgotnosc),
skieletu, do ktorego przyczepione sa liczne migsnia ciala. Pszczola nie posiada

W pokrywie ciata wystepuja liczne kanaliki, a na powierzchni sg wioski,
Inig role narzadu dotyku, na wloskach zatrzymuje sie pylek

spelnia rolg s
ukiadu kostnego.
ktére sa ostona ciata , pe
kwiatowy.

Szczecinki znajdujace si¢ na nogach tworzg szczoteczki, ktére ulatwiaja zbieranie

i gromadzenie pyiku. ) S
Glowa i tutéw ubarwione sa jednolicie najezesciej na ciemnobrazowo, natomiast na odwioku

barwa bywa niejednolita np. u pszezot obserwuje si¢ rozjasnienie barwy na III-V tergicie.
Ktére moga mie¢ barwe od z6tte] do pomaranczowej. Barwa pancerza chitynowego, barwa
wiloskéw to jedna z cech fenotypu niezbedna do okreslania przynaleznosci rasowe].



Zéf}lowa -oczy , czulki narzady gebowe, ich budowa i funkcje.
Wosvlv; C?SZ;CZO{Y ma ks;talt sercowzitej puszki, z przodu wypuk%ej, z tylu nieco wklestej.
ca{oééfl glowy wchodzi 5 segmentéw, ale sg one ze soba, zlane, tak ze wida¢ tylko jedna
Na glowie znajduja sig:

- duze oczy zlozone,

- trzy przyoczka,

- czulki,

- aparat ggbowy.
Przoczka zwane oczami prostymi, dorsalnymi.
Przyoczka u pszczét i matki leza na szczycie glowy miedzy oczami
tréjkata, ktérego wierzcholek skierowany jest na déf. Kazde przyoc
z pojedyriczej komdrki Swiattoczulej.
Przyoczka u trutnia, gdzie oczy zlozone sg duze i w gérnej czgéci glowy lacza sig - przyoczka
sa przesunigte ku przodowi.

ztozonymi w ksztafcie..
zko skiada sie

Oczy zlozone. ;
Kazde oko zlozone jest z jednostek wzrokowych tzw. omatidii, ktérych u robotnic i matki jest
stozk6w, utozone obok

o.ko{-o 4 000, u trutni 7 000. Omatidia maja ksztalt silnie wydhizonych
siebie grubszymi koricami na zewnafrz, tworzac wypukla soczewke.

Pszczoly maja dobrze rozwiniety narzad wzroku. Przyoczka czyli obzy proste shiza pszczotom
jako narzad wzroku w ciemnodci (wewnatrz ula) . Oczy ztozone odbieraja bodzce $wietlne
padajace prostopadle na soczewke i przechodzace wzdiuz osi do receptorow. Pszczota lepi€]

widza obrazy znajdujace si¢ w ruchu.
Pszczoly rozrézniaja nastepujace barwy :

_Czuitki

. Czutki u matek i robotnic sktadaja sie z 12 czionéw u trutnia z 13 czlon
zwany jest trzonkiem, ktéry Iaczy sie z glowa, drugi czion zwany jest nézka, cztony poz
tworza wié. Czutki pelnia rolg narzadoéw czucia, wechu i dotyku.

biata, 261ta, niebieska.

6w, pierwszy czlon
ostate

Aparat gebowy.

Aparat ggbowy u pszczoly jest typu gryzaco - ssacego. . Warga goéma ogranicza otwor gebowy
z przodu ma ona ksztalt wydtuzonego prostokata. Zewnetrzna powierzchnia wargi gémej jest
stwardniala za$ wewngtrzna pokryta delikatnym miekkim oskorkiem. Po bokach wargi

znajduja sig parzyste suwaczki, ktére sa schitynizowane. Po obu stronach otworu ggbowego sa
szczeki tworzace Z Warga dolna tzw. zespot dolno - wargowo - szczgkowy, dzjatajacy jako
jedna catosé - rodzaj trabki, ktéra umozliwia pszczole pobieranie phynnych pokarméw.
Wewnatrz trabki jest jezyczek zakoriczony tyzeczka. Jezyczek jest najdalej wysunieta czescia
trabki. Najdhuzszy jezyczek maja pszczoly kaukaskie, najkrotszy érodkowoeuropejskie, na
podstawie dhugoéci jezyczka okreéla sie przynalezno$¢ rasowa badanej populacji. (Kazda z ras

ma okreslony model rasowy) .

3, Tuléw , odndza (nogi), skrzydla - budowa i funkcje.
Tuléw pszczoly skiada sie z trzech czescei: _

o przedtutowia,

o srédtutowia,

e zatulowia.



Kazdy segment tulowia jest wyposazony w jedna parg nég. Nogi pszczoly polaczone g
z tulowiem za pomoca stawu, ktéry umieszczony jest miedzy piytka brzuszng a boczng,
? ojedyncza noga sktada si¢ z pieciu czlonéw z tutowiem taczy sie blOdl’Ug nastepnym czioney
Jest niewielki kretarz, dalej jest udo, golen i pigcioczionowa stopa. P 16TWSZYy C?}On sto
Zwany jest pieta, a ostatni zakoriczony jest przylga i dwoma pazurkmm Pos?czego]ne czedeq
nogi miedzy soba polaczone sa ze soba dwuklykciowymi stawami, ktére Umozliwiajg
poruszanie si¢ w jednej ptaszczyznie Natomiast staw pomigdzy }q@tarzem., a udem umozliwia
ruch obrotowy. Nogi pszczole stuza nie tylko do chodzenia, ale tak-ze_ fjo Zbl_oﬂl pytku
kwiatowego. Pszczola chodzac zawsze opiera si¢ na przemian na PrzedT}IEJ 1 ty'lnej nodze pg
Jjednej stronie ciala i $rodkowej po drugiej stronie.. Chodzenie po P?Wlemhm ChrOPOWatej
umozliwiaja pazurki, a po powierzchni gladkiej - przylgi. Pszczola posiada 3 pary odndzy:

Na pierwszej parze nég - znajduje sie narzad do czyszczenia czutkow (péikoliste wyciecia -
rodzaj grzebienia), a na goleniu znajduje si¢ kolec (ostroga). Podczas ?czyszc_:zania sie
z pytku, pszczola wktada podstawe czutka do wglebienia, przyciska ostroga 1 przeciaga przez
grzebien.

Na goleniu drugiej pary nég - znajduje sie mocny, dugi kolec stuzacy do wyrzucania pytku
{obndzy) z koszyczkéw. )

Na goleniu trzeciej pary nég - znajdujg sie koszyczki do ktérych pszczola zbiera pylek -
i W postaci obnézy przynosi je do ula. Wszystkie czesci nég sa owlosione

Skrzyd}a i mechanizm lotéw.
Skrzydta 1acza sie z drugim i trzecim segmentem tulowiowym. Skrzydia pszczoly stanowi

podwadjna blonka kutikulama, cienka, lecz bardzo mocna i elastyczna. Skrzydta wzmocnione
sg zylkami z kanalikami przez ktére biegng tchawki, nerwy oraz przeptywa hemolimfa.
Pszczoty posiadaja dwie pary skrzydel, przy czym skrzydla tylne s3 mniejsze.
Na dolnej krawedzi wigkszego skrzydta znajduje sie rynienka, natomiast na gérnej krawedzi
mniejszego skrzydta znajdujg si¢ haczyki. W czasie lotu haczyki zachodza za rynienke
tworzac jedna plaszczyzne, '
Na prawym wig¢kszym skrzydle znajduja si¢ dwie charakterystyczne zylki tzw. lokciowa
i promieniowa. Procentowy stosunek diugosci tych zylek ( odcinka krétszego do dhuzszego )
zwana jest indeksem kubitalnym. Za pomoca wartosci indeksu kubitalnego okreslana jest
przynaleznos¢ badanej populacji do modelu rasowego. ( kazda rasa ma okreslony model) Rase
srodkowoeuropejska charakteryzuje najwyzszy indeks kubitalny , najnizszy rase krainska . i
Skrzydta poruszane s za pomoca migsni tulowia. Wyrézniamy dwa rodzaje mieéni:

e migsnie grzbietowe podhuine,

e migsnie grzbietowe pionowe.
Kurczenie si¢ miesni grzbietowych pionowych powoduje przyciaganie ku dolowi czesci
grzbietowe;j - skrzydta unosza si¢ ku gérze.
Kurczenie sig migsni grzbietowych podtuznych powoduje unoszenie sie tutowia - skrzydla
opadaja.
Dzwigki, jakie wydaja pszczoly pochodza od uderzeir skrzydet. Pszczota wylatujaca w pole
uderza skrzydtami 435 razy na sekunde, a powracajaca z fadunkiem 350 razy na sekundg i leci

z predkodcia 1.8 m/sek.

5. Budowa odwloka. '
Odwiok pszczoly sklada sie z 10 segmentw. Pierwszy 7 segmentow ( pierscieni) potaczony

jest do puszki tulowiowej. zamykajac ja od tyh. Migdzy [ a IT segmentem, odwlok jest silnie
zwezony i tworzy rodzaj 52@“”“:_ dzigki czemu odwiok zyskuje ruchliwos¢ co
w konsekwencji utatwia pszczole postugiwania sie zadlem. . ;
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Poszczegdlny segment skiada si¢ z plytki:
e grzbietowej zwany tergitem
_ -b ) brzus{znej zwany sternitem
e ﬁ;k;et%wé ;ﬂl:irziu:z;e tiq po%gcz'or}e f:lastycznymi blonami co umozliwia rozszerzenie
e Se.gmenty = ;)X, oxlcy pierscienie od II - VII sa silnie rozwinigte 1 widoczne od
e o sa wciagnigte do wewnatrz odwloka i przeksztatcone w aparat
Y Y, cza otwdr odbytowy.

U trutma’ }“ylko segment X jest w cato$ci niewidoczny. .
SZfarokosc IV tergiﬁu lub suma III i IV stanowi wskaznik wielkosci pszczoly na podstawie
ktérego okreslana jest przynalezno$é badanej populacji do modelu rasowego ( kazda rasa ma.
okreslony model). ' :
Na odwloku znajduje sig¢: |

1. aparat zadtowy,

2. gruczoly woskowe,

3. gruczol zapachowy

4. gruczoty kieszonkowe .

Aparat zadlowy.
Aparat zadiowy wystepuje tylko u pézczél robotnic i matki. Powstal z przeksztﬂ!ceniﬂ

segmentu VI 1 IX. Zbudowany jestz . s
a) gruczotu jadowego kwasnego lezacego w tylnej czesci odwioka W postaci cienkie]
dhugiej rozwidlonej cewki, gruczol ten wydziela jad pszczeli ktéry gromadzi si¢

w zbiorniczka jadowym

b)gruczotu alkalicznego ktorego wydzielina neutralizuje resztki jadu pozostaie na

aparacie zadlowym oraz uwaza sie ze wydzielina ta przykleja jajo do dna komérki. -

c)zadia zbudowanego z dwu lukowatych paleczek i szczecinek Z zadziorkami
Wsz"ystkie czeéci aparatu zadlowego sa Z¢& soba potaczone stawami oraz Wyposazone
w migsnie umozliwiajace ruch podczas zadlenia.. Wyrzucenie aparatu na Zewnatrz
spowodowane jest wzrostem ciénienia hemolimfy i funkcjonowania miesni .Zadlo u matki ma
szczecinki fukowato podgiete ku dotowi, a na ich koncach :'cnajdujq sie tylko pojedyncze
zadziory. Matka zadli bardzo rzadko , ma jednak _mo‘zliwos’m wyciagnigcia iad%g Pszczo{_y
zadla uzywaja do obrony swojego gniazda, natomiast matka uzywa go do walki ze swoja
rywalka.

j e jadu

g‘:ﬁf;;; {iadowe pszczoly zaczynaja wd%ielafi j'atd dopiero u pszczdt starszych (okotlo
15 dnia), dlatego pszczoly mtode praktycznie nie za_dlai. Jednorazowo pszczota wprowadza
0,012 mg jadu, od jednej pszczoly mozZemy yzysch 0,085_ mg jadu. E:’a‘ ca«]_':g pasieki
pastawione Na produkcje jadu. Reakcja po uzadleniu zalezy od cech indywidualnych

organizmu.

Gruczoly woskowe.
czoléw woskowych ma pszczola. Gruczoly znajduja sig¢ na stronie brzusznej

(stergitow) od czwartego do siédmego segmentu. Kazdy z g’ruc-zojféw sklada sie z bezbarwnej
oyt wanej lusterkiern. -Wosk wydzielany jest przez komérki gruczotdéw w postaci ptynnej,
poprzez kanaliki dostaje si¢ na zewpact{z o§korka i zastygana lusterka?h woskowych w postaci
hiseczek. Gruczoly woskowe znajduja sie tylko u ps:zcz?} robotnic. Maksymalny rozwdj
gruczoléw woskowych u pszczoty przypada na 9 - 15 dzien ich Zycia.
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Warunki Wypacania wosku:
© duza ilo$¢ woszczarek
© obecnos¢ matki,
O przyptyw nektaru i pytku,
© wolne miejsce w gniezdzie. » £ 5 :
© odpowiednia temperatura i wilgotno$¢ w'rodzmlg iszcniiecln?u Dobrze _
Na wyprodukowanie 1 kg wosku rodzina pszczela zuzywa 3, xg e YPlerajy
wosk pszczoty rojne. Mozliwosci produkcji wosku przez 'rodzm.q 19 Jest rgsn,
i $cisle uzalezniona jest od typu prowadzenia gospodarki pasiecznej.
Gruczol zapachowy. g :
Gruczot ZapI:ichOWv;y zwany gruczotem Nasonowa znajduje si¢ migdzy XZTT LVH te;gltem’_
Gruczot zapachowy sklada sig z komérek meloz}a(dmwy‘:’}.l wye. lckt e kibrych
wydzieiina gromadzi si¢ w wakuoli. Od kazdej komarki odchodzi kanalik, Og ujscie ma Nia
Powieizchni  pancerza miedzy széstym a siodmym segmentem. Pszczota - tr,ak‘fle
wachlowania wygina odwiok i wtedy wida¢ gruczot w postaci waleczkowatego wzniesienj,
Zapach wrdzielany stuzy pszczotom do rozpoznawania w{asnego' gniazda .
-VI.Funlcjonowanie i znaczenje ukladéw ,gruczoléw i narzadow.
W oodwvinky znajduje sie:
- gtéwna czesé ukladu pokarmowego,
- uklad krazenia,
- vktad oddechowy
- uktad rozrodczy
- ukiad nerwowy.
1. Ukiad pokarmowy.
Uktad pokarmowy u pszczoty sktada si¢ z 3 zasadniczych czesci:
Jelita przedniego,
jelita srodkowego,
Jelita tylnego.
W skiad jelita przedniego wchodzi:
* otwor gebowy,
* gardziel jest silnie umigsniona, ktéra jeszcze w glowie przechodzi w dhugi
przelyk
» przelyk biegnie przez tuléw i przewgzenie w odwloku, a na poczatku rozszerza
si¢ w wole
* wole w ktérym znajduje sie ostatnia ¢zgs¢ jelita przedniego czyli przedzoladek
e przedzotadek. zwany zoladkiem migsniowym ( petni funkcj¢ wentyla, filtra
i pompy)
Wole stanowi zbiomik w ktérym pszczoly przynoszg do ula pokarm plynny i wode. W wolu
pokarm jest ciagle mieszany dzigki ruchom tej czedci jelita, W wolu miodowym nie
przebiegaja procesy trawienne, pomew’az wple nie produkuja zadnych enzymoéw trawiennych
pokarm p.rze.bywajatcy w _WO]U ulegaé moze Wstepnym przemianom np. moze nastepowaé
rozszczepienie cukréw ztozonych na cukry Proste (wraz z pokarmem, Plynnym do wola dostaja
sig wydzieliny gruczoiqw $linowych I gardzielowych,




J . 2= ;

trzl;:;nimdgoze ma ksztalt pofatdowane] petli, taki ksztalt zwigksza sie powierzchnig

: mleczéém utnia jelito jest mniej pofatdowane poniewaz odzywia sie tylko miodem

nablonkien ,Iljt jpoza tym trutnie zimuja sporadycznie Jelito od wewnatrz wyscielone jest

w jelicie s'rc;dkofvrgmw%rfdrzalzela S(chkl trawzlenne. S [ Rk przebiepRla
z pokarmem do jelita o sl :

E.zez Ly — jelita érodkowego dostaja si¢ enzymy wydzielane
omorki nablonkowe jelita Srodkowe : i :

h go produkuja enzymy rozktadajace biatka --

(hﬂdmlazY peptydéw) , rozkladajace thiszcze (lipazy) oraz rozkladajace cukry tj. skrobig, .

mri{tozg i sacharoze (amylaze, fruktofuranozydaze i maltaze). Rozlozone skiadniki

pokarmowe przenikaja przez $ciany jelita srodkowego i dostaja si¢ do hemolimfy. :

e

Jelito tylne (w ktérym w zasadzie nastepuj iani

Skinda sie 2 dWéZElOdcinkéw: astepuje odwadnianie mas katowych).

e jelita cienkiego,

. e jelita prostego .
Jelito c.ienkie w odwloku ulozone jest w postaci petli wyScielone schitynizowanym
nablonkiem zaopatrzonym w zabki umozliwiajace przebsuwan.ie sig tredci pokarmowej.
W przedniej czedei jelita cienkiego maja ujscie cewki Malpighiego, ktérych komorki
wchlaniaja produkty przemiany materii, a przede wszystkim kwas moczowy wydalany wraz
z masami katowymi.
Jelito proste zwane grubym- ma ksztalt gruszkowaty
katowych. W przedniej jego czgsci znajduje sig 6 gruczot6
rozmieszczone dookola jelita, zadaniem tych gruczolow jest odwa
przestrzeni pomigdzy gruczotami wnikaja odgalezienia tchawek.
‘gromadzony jest w jelicie grubym . -
W jelicie prostym ( grubym) nie stwierdzono proceséw trawiennych. Jelito proste jest stabo
umiegnione, tylko w okolicach odbytu migsnie pelnia rolg zwieracza.

- shuzy do gromadzenia sie mas
w rektalnych, sa one regularnie
dnianie katu. W wolnej

Podczas zimowli kal

7 uktadem pokarmowym zwiazane sa gruczoly:
1. gruczot wargi dolnej ($linowy),
2. gruczoty gardzielowe,
3. gruczoty zuwaczkowe

i dolnej (Slinowy) skiada si¢ z 5 czesci, w postaci skupionych gron,

2 czesci leza W glowie, pozostate 3 czedci w tufowiu. Czesé tulowiowa gruczofu produkuje

wydzieling wodnista pozbawiona enzymow , przyczynia sig do rozszezepienia cukrow,

wydzielina czesci gruczolow znajdujacych sie W glowie ma charakter emulsji thuszczowej .
(stuzy do polerowania komérek}

Ad 2. Gruczoly gardzielowe.
Parzyste gruczoly gardzielowe mieszcza sie w przedniej czedei glowy, ujscie maja w przedniej

czedci gardzieli. Gruczoly te sa dobrze wyksztalcone u robotnic, w zaniku u matek, a u trutni
brak. Zaczypaja one dobrze funkcjonowaé u miodych pszczét w wieku 3-6 dni, a ich
ﬁmkcjonowanie jest Scisle uzaleznione od spozywania pylku. Gruczoly gardzielowe
u karmicielek wydzielaja substancje zwang mleczkiem, ktorym sa karmione wszystkie larwy
do 3 dnia Zycia. Larwa z ktorej powstaje matka karmiona jest mleczkiem przez caty okres
larwalny. Matka pszczela przez cale zycie karmiona jest mleczkiem z chwila braku tego
krolewskiego pokarmu matka nie rozpoczyna czerwienia lub zaprzestaje sktadania jajecsz
Trutnie, ktore nie sa karmione mleczkiem, nie osiagaja zdolnosci rozptodowe;. '
U pszezot sbieraczek, ktore juz nie sa karmicielkami i nie produkuja mleczka, gruczoty
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gardzielowe nadal sa czynne wydzielaja enzymy amylaze i inwertazg, ktére biorg udgiy
W procesie trawienia.

Ad 3. Gruczoly zuwaczkowe.

Parzyste gruczoly zuwaczkowe znajduja si¢ w przedniej czgsci glowy w postaci wydhuzonych
komdrek wydzielniczych. Plynna wydzielina gromadzi sig w zbiorniczku, ktéry ma ujscie
u nasady zuwaczek. Gruczoly zuwaczkowe najsilniej sa rozwinigte u matek, stabo u miodych
pszczdt, a u starszych pszczo! zanikaja. Wydzielina gruczotéw zuwaczkowych (9-keto-
:?Oksykalpfowy) wydostaje sie na powierzchnig ciala matki, gdzie jest zlizywana
1 przenoszona z pszczoly na pszczole w calej rodzinie. W substancji matecznej jest
ekftohormon, ktéry pobudza u pszczét dziatanie gruczolow gardzielowych i woskowych,
Niedobdr substancji matecznej powoduje rozwdj ciata thuszczowego u pszczdt oraz pobudza
dziatalnosé jajnikéw i powstaja trutéwki, najpierw anatomiczne, péZnie] fizjologiczne. Kazda
rodzina pszczela ma swoistg substancje mateczng, nalezy o tym pamigta przy wymianie

matek.

2.Uklad krazenia - serce , aorta, hemolimfa.

Uklad krwiono$ny u pszczoly jest typu otwartego tzn. hemolimfa (krew) krazy nie tylko
w specjalnych naczyniach, lecz wypeinia wolne miejsca migdzy narzadami i tkankami.
Motorem uruchamiajacym przeptyw hemolimfy sa narzady tetniace, a gloéwnie serce, ktore
lezy w odwloku po stronie grzbietowej w postaci wydhizonej cewki. Serce sklada sig
z 5 dobrze umiesnionych komér. Tylna komora jest $lepo zakonczona. Komory lacza sig
z pozostalymi za pomoca zastawek, co pozwala na przeptyw hemolimfy w jednym kierunku-

ku przodowi
Po bokach kazdej komory znajdujg si¢ otwory z zastawkami, ktére w czasie rozkurczu

umozliwiaja doptyw hemolimfy do serca, a w czasie skurczu zapobiegaja wyplywaniu
hemolimfy na zewnatrz.

Podczas skurczu komory, zastawki boczne sg zamykane i krew przeptywa od ostatniej komory
ku przodowi ciala. Migsnie skrzydlaste rozciagaja komory na boki, migsnie grzbietowe
rozciagaja komory ku gérze. .

Od piatej komory serca poprzez przewq:'ceme. odwloka , tutéw az do gtowy przechodzi aorta
przez ktora hemolimfa dostaje sie do glowy i wylewa si¢ nad przetykiem. W glowie obmywa
i odzywia gruczoly, migsnie i zwoje nerwowe., a nastepnie dostaje si¢ do zatoki brzusznej i do
wnetrza odwloka zaopatrujac w substancje odzywcze migénie ndg i skrzydet.

Nas}@pnie hemolimfa dostaje si¢ do brzusznej czesci odwloka, ktory podzielony jest podhuznie
dwiema przeponami. Pod przepong brzuszng jest zatoka okolo nerwowa, a nad nia zatoka
okolo trzewiowa, ktora od zatoki okoto osierdziowej oddziela przepona grzbietowa, nastepnie
orzbietowe przepony nie dochodza do bokéw ciala i przez te otwory hemolimfa przeptywa do
Eéry. Jelito srodkowe _Ic??.y w zatoce c:ko%o trzewiowej i obmywajac jelito hemolimfa
}:aopatruje sie w skiadniki odzywecze, ktére na s:kutek proceséw trawienia przenikaja przez
sciany jelita. Hemolimfa zaopatrzona W skiadniki pokarmowe odzywia narzady wewnetrzne.
Po przedostaniu sie do zatoki okolo osierdziowej wptywa przez boczne otwory do P

serca. ; g5
Hemolimfa jest to krew owadow w skiad ktérej wehodzi osocze oraz zawieszone w nim

komorki zwane hemocytaml.
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3. Uklad oddechowy i mechanizm oddychania.
f{ﬁzprol?adzenie tlenu po organizmie i usuwanie CO, odbywa sig giéwnie za pomoca
chawek. : '
W skiad uktadu oddechowego u pszczoly wchodza:

o tchawki

e przetchlinki

e worki powietrzne. : :
Pszc‘zola posiada 10 par przetchlinek. 1 para znajduje si¢ na drugim segmencie tulowia,
kolejne przetchlinki znajduja si¢ na ostatnim segmencic tutowia i na nastepnych segmentach -
odwloka Tchawki polaczone sa z systemem duzych workéw powietrznych. Tchawki- sa
rozgalezione po calym ciele pszczoly i docieraja do wszystkich tkanek ciata. Tchawki
w _pobli:':u przetchlinek maja wicksza $rednice, a im dalej w glab ciata sa coraz drobniej.
Sciany wewnetrzne tchawek sa pokryte schitynizowanym nablonkiem, ktéry utwardza sciany
i dlatego $wiatlo tchawek jest droime. _
Pomiegdzy przetchlinkami, a tchawkami znajduja sie pokryte wioskami przedsionki filtracyjne,
ktére maja ksztatt pélkolistej komory. Zadaniem wioskéw jest zatrzymywanie
z ,,wdychanego” powietrza czastek pylistych. Pobieranie powietrza odbywa sie przez
przetchlinki odwlokowe, a wydalanie przez tulowiowe
Mechanizm oddychania. :
Wymiana gazéw odbywa sig dzieki rytmicznym skurczom odwioka pszczoly. Przy wydechu
odwiok ulega skréceniu i pierscienie nasuwaja si¢ na siebie. Przy wdechu - odwlok rozszerza
sie i wydtuza. ’
Worki powietrzne dziataja jak miechy i ulatwiaja wymiang gazow. Czestotliwosé oddechow
u pszczoly uzalezniona jest od wykonywanej pracy. Pszczota odpoczywajaca - wykonuje
120 oddechéw/minute, a lecac z nektarem 135 -175 oddechéw/minute. Zapotrzebowanie
pszczoly w tlen jest duze i bardzo zmienne i zalezne od temperatury. W temperaturze im
wyzsza temperatura. tym zapotrzebowanie na tlen wyzsze.

k‘-'-‘-'-

4. Uklad rozrodczy.

Uklad rozrodczy matki.
W sktad uk}adu rozrodczego matki pszczelej wchodza:

e parzyste jajniki,

o dwa jajowody boczne,

e jajowod srodkowy,

e zbiomiczek nasienny,

e otwor plciowy,

e woreczek kopulacyjny.
Jajniki matki - znajduja sie w przedniej czgéci odwloka ponad przewodem pokarmowym.
Kazdy jajnik sktada si¢ z rurek jajnikowych (110-220).

Uklad rozrodczy trutnia. .
W sktad uk}adu rozrodczego trutnia wehodza:

o parzyste jadra,

e nasieniowody,

e parzyste pecherzyki nasienne,

e gruczoly sluzowe,

e narzad kopulacyjny.
g symetyEzaie WD r;eduiej czesci odwloka ponad przewodem pokarmowym.
Jadro skiada sie z okoto 200 cewek jadkowych
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. I3 i acznie uwstecznj
Uklad rozrodezy robotnicy sa zbudowane podobple_]ak u r.naﬂ(; Leczamw jednym ja‘;;g;one'
W ukladzie rozrodczym robotnicy brak zbiorniczka nasiennego my

zaledwie od 1 do 10 rurek jajnikowych, Robotnica nie JCSthdcg:%]iZif;f:at‘;kxﬁ:e P :Zczo}a
robotnica skladajaca jaja nie zaplodnione zwana jest tmtéw. A Jmatki ktdra PSzezoly
pojawiaja si¢ w rodzinie w ktérej przez diuzszy okres mie e ’ Wtwarz,
substancje mateczna. y

Dojrzalo$¢ plciowa jest to zdolno§é do produkowania
i plodzenia potomstwa. oo
Matka pszczela staje si¢ zdolna do kopulacji okoto 6 dnia Zycl
plciowy warunkujacy loty godowe i kopulacje. W rurkach

komorek rozrodczych, kOPlllacji

a wystepuje u niej wtedy Poped

zaplemnione plemnikami ,ktére przechodza ze zbiomiczkall?aSlemego- W pnypagku
unasienienia naturalnego czerwienie (sktadanie zaplodnionych jajeczek rozpoczyna w kilka
dni po kopulacji., w przypadku unasienienia sztucznego czerwietlo TORPOOZIA Zﬂacszf
pézniej nawet po 30 dniach od zabiegu. Zazwyczaj zabiegowi poddawane s3 matki
7-10 dniowe. ' . ’ ..

Trutnie osiagaja dojrzalosé pleiowa okolo 12 dnia zycia.. Plemniki wytwarzaja si¢ W cewkach
jadrowych. Caly proces powstawania plemnikéw jest jednorazowy i ZaChOde podczas
rozwoju larwalnego w stadium poczwarki w 8 dniu zycia plemniki z cewek jadrowych
przechodzg do pecherzykéw nasiennych i pozostaja w nich do czasu kopulacji, a jadra ulegajg
redukcji. -

7. Uklad nerwowy
Czgscia zasadniczg tego uktadu sa komérki nerwowe neurony ,ktére iacza si¢ wypustkami
zwanymi neurytami i dendrytami -
W ukiadzie nerwowym wyrézniamy :
a) uklad osrodkowy,
b) obwodowy,
c) wspdiczulny.
W skiad osrodkowego uktadu nerwowego wchodzg dwie pary zwojow nerwowych, ktére sa
w kazdym segmencie ciata , pary z kazdego segmentu Iacz3 sig ze soba tworzac drab’inkf;.
W glowie trzy pierwsze zwoje tworza zwéj nadprzelykowy, dwa pozostate zwoj

podprzetykowy. Zwoje nad i podrzetykowy potaczone sa pniami " ;
obraczke okoloprzetykowa P erwowymi a to tworzy tzn.
Rol¢ mézgu pelni zw6j nadprzelykowy

8. Uklad wydalniczy
iy Malkgig’?iego 51(: hl'la‘ funkeje iida Wydalniczego Jest ich 5
cienkie rurki slepo zakonczone otwierajgce sig do Przedniej czes fl_ps'zcz(}} okolo 150 (54 to
z hemolimfy produkty przemiany materij glownie kwas rnJ Czgsci jelita cienkiego odbieraja
0c20wy
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jajnikowych nastepuje Wytwarzanje .
i dojrzewanie jaj, ktére z kolei przechodza przez jajowdd do pochwy, tam moze zostas -
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Hodowla pszcz6l

Hodowla pszczét z natury rzeczy nie jest latwa , ale $wiatly pszczelarz posiadajacy pasieke
towarowa oprocz diugoletniej praktyki i posiadanej wiedzy zwiazanej z gospodarka pasieczna
winien osiagnigcia hodowlane obserwowaé i wprowadzaé do swojego gospodarstwa
pasiecznego w celu osiagania wigkszej produkeji. Hodowca prowadzacy wych6w matek
pszczelich, producent odkladéw, pakietéw, oraz pszczelarz czyli odbiorca matek pszczelich,
odkiaddw czy pakiety, zdaje sobie sprawe, ze na powodzenie tych przedsigwzigé decydujacy
wpiyw ma jako$¢ matka pszczela i jej prawidlowe zagospodarowanie. o
. Podstawowym czynnikiem, ktéry wplywa na poziom produkeji pszczelej jest systematyczna,
planowana wymiana matek pszczelich. g
Od matki pszczelej bowiem zalezy nie tylko liczebnosé pszczGt robotnic w roju, ale i prz.cd‘e
wszystkim jakos¢ potomstwa, ktére powinno byé pracowite, nierojliwe, fagodne, wykazujqc’e
si¢ dobra zimowla oraz odporne na choroby, bo takie cechy utrzymywanych pszczét
W pasiekach towarowych gwarantuja dochody. Matka pszczela powinna byé noénikiel:n
dobrych cech biologicznych i uzytkowych i przekazywaé je na swoje potomstwo. Intensywnie
czerwia matki miode, dlatego w prawidlowo prowadzonej pasiece matki pszczele powinny
by¢ wymieniane co 2 lata, w kazdym sezonie w granicach 50% -
U nas w kraju profesjonalnie hodowla i wychowem matek pszczelich zajmujg si¢ pasieki
zarodowe i hodowlane, wychéw matek na wlasny uzytek prowadzy tez pszczelarze
indywidualni. ' '
W obrocie sg nastgpujace rodzaje matek pszczelich:

a) uZytkowe unasienione sztucznie z obustronnym pochodzeniem i naturalnie
unasienione na trutowisku lub na pasieczysku, tego rodzaju matki nabywane sa
w glownej mierze przez pasieki towarowe

b) hodowlane reprodukcyjne czystorasowe lub czysto liniowe z przeznaczonych do
odchowu matek cdrek, matki tego rodzaju nabywane sa przez hodowcoéw
produkujacych odklady, pakiety lub do pasiek towarowych prowadzacych wychdw
na wiasny uzytek ‘

c) mieunasienione nabywane zaréwno przez pasicki towarowe jak réwniez preez
producentéw odkladéw i pakietdéw, ktérzy matki te po inseminacji poddajg do
odkladéw lub bezposrednio do odkladéw lub do ulikéw weselnych celem
unasienienia naturalnego na pas.leczysk:u lub trutowisku. (Matki czerwiace
poddawane sg do odkladéw lub pakietow)

Wychéw pelnowartosciowych matek pszezelich wymaga opanowania biologii rozZwoju
osobniczego pszczél oraz technologii wychowu. Hodowcy zaréwno przy wychowie
unasienianiu jak i poddawaniu matek pszczelich, oprécz rutynowych czynnosei miewaja;
swoje tajniki , upodobania i przyzwyczajenia, ktére dobrze, ze usprawniaja im prace byleby
nie wplywaly ujemnie na wartos¢ matki pszczelej. ' ’

Tabela.l Rozwdj osobniczy matki, trutnia, robotnicy

Stadium rozwojowe Matka Truten Robotnica
Jajo 3 3 3
Larwa zwinieta 5 7 6
Larwa przedzaca 2 3 2
Przedpoczwarka 1% 4 2
Poczwarka : 5 7 8
Calkowity rozwéj 16 24 21

* zachowaé ostroznosc - jedenasty dzien rozwoju osobniczego matki pszczelej zwany histoliza
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Na powodzenie wychowu matek maja wplyw nastepujace czynniki:
- dobre Zrédlo pobierania larw do odchowu.(nalezy dysponowaé rodzinami z matkami
za_rodowyml lub reprodukcyjnymi )
- wiek larw ho'dowlanych pobieranych do odchowu
_Poza tym stan rodzin wychoyvujqcych (zdrowe, silne), hodowca i jego fachowos$¢, warunki
lokalowe i sprzgt hodowlany i pasieczny, warunki klimatyczne i pozytkowe.

Tabela 2.Charakterystyka matek wychowanych z czerwiu w réznym wieku.( wg J. Woyke)

Matki wychowane z
Cecha jajo Larwa Larwa Larwa Larwa
_ 1-dniowa | 2-dmiowa | 3-dniowa | 4-dniowa
Masa ciata w mg 209 189 172 147 119
Liczba rurek jajnikowych 317 308 292 272 224
Objetosé zbiorniczka nasien. 1,182 1,095 0,936 0,821 0,586 |

W oraktyce wychéw matek z jaj jest sporadycznie stosowany z uwagi na bardzo duzg
pracochtonno$é i precyzje, a stosunkowo mala efckiywnosé i akceptacj¢ jaj, badania
viykazaly, Ze nie przekracza 50% (A. Pidek 1987). Najczgsciej stosowany jest wychéw matek
z larw kilku godzinnych zwanych jednodniowymi :

W wychowie matek stosowane s3 rézne metody, ktére réwniez maja wptyw na ich jakosé.
Najbardziej rozpowszechniona wsréd hodowcéw jest metoda kombinowana, ktorg
przedstawiam w formie skroconej podajac kilka praktycznych porad i uwag.

L. Prace przygotowawcze:
1. zlozenie zamdéwienia na reprodukcyjny materiat hodowlany.
2. zaplanowanie zapotrzebowania na matki z uwzglednieniem:
a) wymiany matek starych i wadliwych
b) powigkszenie pasieki }
¢) zazimowanie matek zapasowych
d) sprzedazy ( w przypadku pasiek zarodowych, hodowlanych)
3. ustalenie terminu rozpoczgcia wychowu
4. zgromadzenie sprzgtu do wychowu matek od producentdéw oglaszajacych sie
w internecie i na famach czasopism pszczelarskich lub wykonanie sprzetu we
wlasnym zakresie: pustego ula, izolatora jednoramkowego, ramek
hodowlanych, koreczkéw, miseczek woskowych, ramek klateczkowych,
lyzeczki do przektadania larw i pobierania mleczka, zestawu do znakowania
matek (opalitki, klej, drewniane patyczki) lub lakieru szybkoschnacego.
W 2008 roku matki znakujemy kolorem czerwonym, a w przysztych latach
wedhug kolejnoéei:  zielonym, niebieskim, biatym, zékym. Najczgiciej
praktykowane jest znakowanie matek opalitkami przyklejanymi klejem
szelakowym.

II. Prace bezposrednie :

1. Wytypowanie rodzin matecznych, z ktérych pobiera¢ bgdziemy larwy do wychowu matek
i ojcowskich z ktérych pobierac bedziemy trutnie do rozrodu.
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2. Wyboru

rodzin wychowujgcych dokonujemy wczesna wiosna, powinny one

charakteryzowaé si¢ wysoka produkcja mleczka, (niezbgdnego pokarmu dla larw
hodowlanych), wysoka dynamika rozwoju, fagodnoscia, (w okresie wychowu konieczne bywa
kilkukrotne zagladanie do rodziny nawet przy niesprzyjajacych warunkach pogodowych
i pozytkowych), pracowitoscia pszczél, ktéra gwarantuje rodzinie posiadanie zapasu
weglowodanowego i biatkowego (miodu i pytku). ’

Uwagi:

najkorzystniejsza pora wychowu matek na uzytek wiasny jest pierwsza dekada
czerwea (okres naturalnych réjek) _ =
matki starsze wydzielaja mniej substancji matecznej co przyczynia si¢ do
powstania nastroju rojowego zwlaszcza w silnych rodzinach

przy wychowie matek umiarkowany nastrd] rojowy jest czynnikiem
pozytywnym

rodzine wychowujaca przegladamy nieco czgsciej kontrolujac jej stan
biologiczny, zdrowotny, zapasy (nie dopuszczamy do wyjscia roju)

- tozwojowi rodzin sprzyja umiarkowany pozytek nektarowy i pyltkowy,

w przypadku jego braku lub gdy przybytek dzienny jest nizszy niz 30 dag
nalezy podkarmia¢ matymi dawkami syropu lub syty (0,25 —0,5 litra) ,

lub syty oraz dostawié ramke z pierzga lub podac poza gniazdo na szalce
szklanej pytek nieco skropiony syropem lub woda. .

3. Przygotowanie larw hodowlanych.
a) matke (zarodowa lub reprodukcyjna) nalezy wylapaé i umieéci¢é na plastrze
(jasnobrazowym, pustym lub z mata iloscia zapaséw) w izolatorze jednoramkowym
i wstawié w srodek gniazda . Sl
b) po uplywie 4 dni na izolowanym plastrze powinny byé larwy jednodniowe (dzied
. wezeéniej mozna uwolnié matke usuwajac izolator) .

Uwagi:

rodzina; z ktdrej bierzemy larwy musi byé: zdrowa, mie¢ odpowiednia ilosé
karmicielek larwy hodowlane powinny ,,plywaé w mleczku”
umieszczenie matki w izolatorze ma na celu uzyskanie larw jednego wieku.

4. Przygotowanie rodziny wychowujacej do przyjecia larw polega na:
- osieroceniu rodziny wychowujacej na okres 5 — 6 godzin przed poddaniem Jarw

hodowlanych -
zrobieniu odkladu z zabrana matka
pozostawieniu w rodzinie jednego plastra z czerwiem otwartym (zgromadz sig
na tym plastrze karmicielki
zagospodarowaniu pozostatych plastréw z czerwiem otwartym
po obu stronach plastra z czerwiem otwartym zostawiamy miejsce na
umieszczenie po jednej ramce hodowlanej !
ustawieniu bezposrednio przy ramkach hodowlanych plastra z pierzga, na
ktérych sa zapasy miodu i czerw wygryzajacy sie -
pozostate plastry z czerwiem krytym (5 — 6 ram ) rozmieszcza sie po obu
stronach gniazda tak, aby ramki hodowlane i czerw otwarty byt w srodku

gniazda.
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Uwagi:

- rodzina wychowujaca powinna mie¢ przynajmniej 3,5 kg pszcz6t i 7 kg zapasow

( midd, pytek)

na wylot ula rodziny wychowujacej zaktadamy krate odgrodowa lub specjalny
oblotnik, aby do rodziny wychowujacej nie zaleciala matka z zewnatrz, gdyz
moglaby zniszczy¢ odciagnigte mateczniki

- do rodziny wychowujacej wstawiamy ramke pracy lub z weza, aby woszczarki

nie zabudowywaly ramek hodowlanych (matecznikowych.) zwlaszcza
w okresie zwigkszonego doptywu nektaru

5. Przekladanie larw:

Uwagi:

a) ramke¢ z jednodniowymi larwami hodowlanymi przynosimy do
pracowni, w ktdrej jest temperatura nie nizsza niz 25°C oraz
w miarg wilgotne powietrze

b) do miseczek woskowych przyklejonych na koreczkach dajemy
odrobing rozrzedzonego woda destylowana mleczka pszczelego
(wielkosci ziarnka pszczelego)

¢) larwy hodowlane przektadamy tyzeczka do miseczek

d) po przelozeniu ramki hodowlane 2z larwami umieszczamy
w rodzinie wychowujacej (patrz III punkt 4).

- do silnej rodziny wychowujacej poddajemy okoto 50 larw hodowlanych

6. W odniesieniu do kalendarza wychowu podaje kolejne wazne do wykonania
czynno$ci a mianowicie:

Uwagi:

sprawdzanie ilosci odciagnietych larw i zlikwidowanie ,,dzikich” matecznikow
(na 3 dzien od poddania larw),

izolacja matecznikdw z zastosowaniem klateczek ,,Zandera” (po 10 dniach od
poddania larw czyli w 13-14 dniu rozwoju osobniczego w przypadku gdy matki
wygryza¢ si¢ beda w rodzinie, w przypadku wychowu z zastosowaniem
cieplarek izolacje matecznikéw przeprowadzamy bezposrednio po zasklepieniu
matecznkéw), wygryzanie matek nastepuje w 15 — 16 dniu r0ZWoju
osobniczego.

z ramek matecznikowych delikatnie przenosimy mateczniki do klateczek,
a nastepnie

zaizolowane mateczniki w klateczkach przenosimy do cieplarki biologicznej
lub ustawione na ramce klateczkowej pozostawiamy w rodzinie wychowujacej
do momentu ich wygryzienia

brakowania matecznikéw nalezy dokonaé podczas izolacji

do klateczek ,.Zandera” wewnatrz ktérych wtopione sa miseczki dajemy miodu

lekko zaginajac ich brzegi lub wrzucamy odrobing ciasta miodowo-cukrowego
7. Zagospodarowanie matek pszczelich.
Urodzone matki pszczele podlegaja: a) brakowaniu b) znakowaniu
( po znakowaniu matki poczatkowo przechowujemy klateczkach Zandera w rodzinach )
c) zagospodarowaniu :
- do sprzedazy jako jednodnidwki ,
- do unasieniania naturalnego (poddawanie do odkladéw lub nasiedlania ulikéw

weselnych)

- do unasieniania sztucznego (nasiedlania pudetek inseminacyjnych)
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8. Rozprowadzenie matek pszczelich odbywa si¢ poprzez:

1. sprzedaz na miejscu to Znaczy w pasiece produkujacej matki

2. sprzedaz wysytkowa (przez firme kurierska, pocztg polska)
Nalezy zaznaczy¢, ze warunki W ktérych przebywa matka w czasie transportu ujemnie
wplywaja na jej jako$¢, w skrajnych przypadkach warunki transportu moga doprowadzié do
utraty jej wartosci. ] '
W czasie transportu dochodzi do przegrzania matki i pszcz6t towarzyszacych na wskutek .
wysokiej temperatury, braku wentylacji, braku odpowiedniej wilgotnodci, a konsekwencja
takich warunkéw jest odwodnienie ich organizmu, niedotlenienie, zamieranie plemnikéw
w zbiorniczku nasiennym matki lub czesciowa utrata ich Zywotnosci.
Rodzina pszczela — jako organizm biologiczny zyje i bytuje w odpowiednich warunkach: .
tj. temp. i wilgotnosci. Te warunki w ciagu roku sa zmienne. Tam, gdzie czerwi matka — temp.
+34°C i wilgotnosé 80%.oraz odpowiednia wentylacja Na skraju gniazda nizsza. Catkowite
rozbieranie gniazda moze by¢ dokonane przy temp. nie nizszej niz +15°C. Przez caly okres
wielkoéé gniazda powinna byé dopasowana do sity rodziny.
Prewadzac dystrybucje matek pszczelich nalezy w odniesieniu do naturalnych warunkéw
ytowania rodziny wybrac najkorzystniejsza forme dostarczenia matek pszczelich, odktadéw
7y tez pakietow do odbiorcy lub zaproponowac odbi6r z miejsca produkcii. '

o czynnikéw wplywajacych na przyjecie matki nalezy::
rodzina pszczela, do ktorej poddajemy matke
matka, kt6ra poddajemy (jej kondycja, rodzaj, rasa)
. warunki pozytkow i klimatyczne

termin poddawania

umiejetnosci pszczelarza.

b s il b

Ko

stne warunki przyjecia matki:
podobienstwo rasowe
duza ilo$é miodych pszezot
doptyw pokarmu (wziatek lub podkarmianie)
wyréwnanie zapachéw (przy wziatku niestosowane)
tagodny charakter pszczdt ulowych
dobra kondycja matki ktéra poddaje si¢ do rodziny, odkladu, ulika weselnego
(odzywiona)
pewny bezmatek — bez trutéwek 1 matecznikéw ratunkowych (jesli sa nalezy
Zikwidowaé, nie nalezy poddawac matek do rodzin tzw. awaryjnych)
8. gwarantowana zdrowotno$¢ pszczot i matki
9, pogodny dzien
10. zachowanie ostroznosci podczas poddawania
11. rodzaj poddawanych matek (nieunasienionych, unasienionych sztucznie i naturalnie )
Do cech rasowych i liniowych, ktére gwarantuja wykorzystanie pozytkow wszystkich
przede wszystkim wczesnych najczesciej wystepujacych w naszym kraju naleza:
dobra zimowla
dobry rozwdj i tempo czerwienia matek
dtugowiecznos¢ pszczot
odporne na choroby
pracowito$¢ (gromadzenie duzej ilosci nektaru i pytku)
cechy towarzyszace (fagodnos¢ nierojliwe).

o W=l
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Do pasiek towarowych najczesciej zalecane matki pszczele to krzyzéwki miedzyrasowe lub
miedzyliniowe zwane czesto mieszancami, ktérych kojarzenie moze byé kontrolowane
przy unasienianiu sztucznym( dobdr par rodzicielskich), niekontrolowane przy unasienianiu na
trutowisku (gdyz w Polsce jest niski % czystych unasienief) lub przypadkowe przy
unasienianiu na pasieczysku.( znamy jedynie pochodzenie strony matecznej).
Krzyzowanie heterozyjne ma na celu wykorzystanie heterozji pierwszego pokolenia
mieszancéw ( dzigki heterozji w I pokoleniu uzyskuje sie wyniki jednolite i dodatnie)
w praktyce krzyzowki heterozyjne przewaznie miedzyrasowe kierowane sg do pasiek
towarowych, ktore uzyskuja rekordowe wydajnosci miodowe. W dalszych pokoleniach
nastepuje rozszczepienie cech i dlatego pszezelarze nie powinni od krzyzéwek pobieraé larw
do wychowu matek pszczelich. Mieszatice - pokolenie o niejednakowych cechach
dziedzicznych , mieszafice maja duze znaczenie produkcyjne (np. Car S- matka x M Asta —
truten). Mieszance sg hetrozygotami
- Na efekt heterozji ma wptyw zaréwno strona mateczna jak réwniez strona ojcowska, dlatego

tez przy kontrolowanym doborze, wychéw trutni jest nie mniej wazny niz wychéow matek.
Pora wychowu trutni powinna by¢ dostosowana do wychowu matek majac na uwadze fakt, Zze
wystepuje 17 dniowa réznica w okresie rozwoju osobniczego i dojrzewania piciowego trutnia
w odniesieniu do okresu rozwoju osobniczego i dojrzewania plciowego matki. Bywa i tak, ze
pokolenie matek unasienionych na pasieczysku wykazuja wysokie waliry wivikowe
i produkcyjne, jest to jednak przypadkowy efekt heterozji i nalezy sie liczyé z tym, ze
z biegiem czasu przynosi niepowetowane zmiany genetyczne i produkcyjne w utrzymywane;j
populacji pszczot.
Czynniki wplywajace na prawidlowy rozwdj i dojrzewanie trutni to:

e silna zdrowa rodzina wychowujaca trutnie zwana ojcowska
o dostateczna ilos¢ karmicielek -

dostosowanie ilosci czerwiu trutowego do mozliwosci wykarmienia czerwiu otwartego
»Wygrzania czerwiu krytego, a nastgpnie odzywiania trutni( w okresach powrotu
wiosennego chiodu i niskiej temperaturze moze zanikaé zywotno$é i aktywnosé
plemnikéw.
rodzinie powinna by¢ dostateczna ilosé pokarmu oraz umiarkowany doptyw nektaru
1 pytku

Sposoby wychowu trutni:
o w rodzinach ojcowskich w kt6rych nastgpuje rozwéj od chwili zaczerwienia przez matke

wytypowang do rozrodu do osiagnigcia dojrzatosci plciowej i zdolnosci rozptodowe;j
(24 dni rozw0oj osobniczy + zdolnos¢ do rozptodu 14 dni =38 dni),
e w rodzinach wychowujacych do ktdérych przeniesiono zaczerwione plastry z rodzin

ojcowskich do rodzin wychowujacych trutnie
o w rodzinach ojcowskich osieroconych (osierocone rodziny diuzej utrzymuja trutnie)

[+]

Kazdy podmiot ubiegajacy si¢ o refundacje kosztéw zwiazanych z zakupem matek pszczelich,
odktadéw, pakietéw w projekcie precyzuje i uzasadnia cel zakupu.

Rola matki pszczelej zostala szczegblowo omowiona, wykorzystywanie wartociowych matek
pszczelich podnosi poziom gospodarki pasiecznej i pozwala pszczelarzowi uzyskiwaé
przyzwoite zbiory miodéw i innych produktéw pszczelich.

Wyniki oceny terenowej oraz konsultacje prowadzone z pszczelarzami dotyczace bazy
pozytkowej i warunkoéw Klimatycznych pozwalaja kierowa¢ matki pszczele ktdrych

potomstwo wykorzysta zasoby pozytkowe.
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Odklady w pasiekach towarowych wykorzystywane sa do réznych celéw, a mianowicie:

a) do poszerzania pasieki lub uzupelnienia stanu ilosciowego rodzin ( w razie
ubytkéw podczas zimowania,

b) do zimowania matek zapasowych

c) do' rotacji ‘przemiennej przy wykorzystywaniu przez pasieke towarowa
pozytkéw p6znych (w danym sezonie pszczelarz doprowadza odkiady do tak]eJ
sity, aby oma_gnqu dobry skiad fizjologiczny i dobrze pnemmowal'y)

d) odktady z czerwigcymi miodymi matkami nie przynosza ryzyka i strat Ja}qe 2
wystepuje podczas poddawania matek, poza tym poddawanie matek jesti
pracochtonne, dla kazdego pszczelarza, a zwlaszcza w sezonie posiadajacego
pasieke towarowa zaoszczedzony czas wykorzystuje do prowadzenia -
terminowego wykonywania zabiegéw pasiecznych, ktére w efekcie wptywaja
na osiaganie wyzszego wskaznika oplacalnosci.

e) zazwyczaj pszczelarz zakupujac mtoda matke poddaje ja do odktadu, ktéry robi
we wiasnym zakresie, biorac czerw, pszczoly z rodzin, ktére moglyby

- przynies¢ wigcej nektaru
" f) w innym przypadku gdy rodziny sa silne, a nastapila nagla przerwa
a0 3 w pozytkach, poprzez zasilanie czerwiem krytym zakupione odkladéw
roztadowuje wystgpujace w rodzinach nastroje rojowe. -

Pakiety z czerwigcymi matkami podobnie jak odklady:

i a) pakiety nie przynosza ryzyka i strat wystepujacych przy poddawaniu matek

b) pakiety musza by¢ zagospodarowane i wymagaja wigkszej pielegnacji .

c) matki czerwiace w pakietach stanowia Zrédlo odnowy poglowia;.
utrzymywanego w paswce

d) zakupione wczesnie przy odpowiedniej opiece moga osiagnaé odpowxedm :
skiad ilosciowy i fizjologiczny do zimowli

e) moga by¢ zimowane jako matki zapasowe przy rodzinach giéwnych.

T

W prowadzeniu pasiek towarowych decydujaca rolg odgrywaja aspekty ekonomiczne, jezeli
matki pszczele, odklady, pakiety przyczynia si¢ do podniesienia wskaznika optacalnosci
i rentownosci pasieki to bedziemy mogli powiedzie<, ze nie tylko pszczelarz zyskal, ale zyskat
caly ekosystem w ktérym zyje czlowiek,

Zwracam sie ze szczegolnym apelem ,aby hodowcy pszczoél prowadzili hodowlg w pelnym
znaczeniu tego stowa, aby wyprowadzali wartoSciowe linie pszcz6t i przekazywali material
reprodukcyjny najlepszej warto$ci wszystkim odbiorcom, a w szczegblnosci tym ktérzy
prowadza wychéw matek do produkowanych na sprzedaz odkladéw i pakietéw.

Hodowla, genetyka.
Pojecia genetyczne w odniesieniu do pszczelarstwa:
1.Dziedziczno§¢ wiasciwosé organizméw polegajaca na wydawaniu potomstwa

podobnego do siebie, to zmaczy o podobnej budowie genetycznej posiadajacych cechy
przodkéw



2, Zml‘ennoéé osobnicza — wystgpowanie réznic w obrebie cech réznych
osobnikéw ’Eego s:.amego'gatm}lm ( od tych samych rodzicéw mozna zauwazy¢ réznice np.
barwa pszczét w tej samej rodzinie )

3. Geny - zwiazki dziedziczne warunkujace powstanie danej cechy . Gen moze réwniez
oddzialywaé na jedna lub kilka cech.

4. Cl_)romoson{ — nitkowata Iub paciorkowata struktura uwidaczniajaca si¢ w jadrze podczas
podziatu komorek, chromosomy zawieraja geny czyli czynniki dziedziczne (miodnos¢
agresywnos¢, cechy morfologiczne np. dfugo$é jezyczka, rojliwoéé itp.)

5. Pszc’zo}a robotnica i matka pszczela sa diploidami, gdyz powstaja z jaj zaplodnionych
W wyniku potaczenia si¢ dwéch gamet ktére tworza zygote (czyli gameta od strony matki
i gameta od strony ojca) Osobniki zenskie posiadaja 32 chromosomy.

6. Haploid - osobnik powstajacy z jaj niezaptodnionych czyli z jednej gamety (tylko od
strony matki) takim osobnikiem jest truted. Osobniki meskie maja pojedyncza liczbe
chromosoméw czyli 16 , nalezy zaznaczyé, ze Prof. Woyke wyhodowat trutnie diploidalne,
ale nie nadawaly si¢ do reprodukcji, gdyz nie posiadaty zdolnosci rozptodowe;j.

W rodzinie pszczelej na wskutek chowu w pokrewieristwie moze wystapi¢ czerw rozstrzelony,
a przyczyng jest skladanie przez matkg jajeczek na trutnie dioploidalne, w naturalnych
warunkach larwy te sa zjadane przez pszczoty w 6 godzin po wykluciu z jaja.

7. Dzieworddztwo - czyli partogeneza - forma rozmnazania si¢ ,ktéra wystepuje miedzy
innymi u pszcz6l, polegajaca na rozwoju niezaptodnionej komorki jajowej 1 wyksztatceniu si¢
z niej osobnika zdolnego do reprodukeji takim osobnikiem jest truter

Zjawisko dzieworédztwa u pszczot wykryt w 1836 roku ksiadz Jan Dzierzon.

8. Fenotyp - zesp6t cech, ktére dostrzegamy u osobnikéw. Do nich naleza cechy zachowania
pszczoly rozbiegane, pszczoly trzymajace si¢ plastra, tagodne lub agresywne, o jednolitym
ubarwieniu lub o ubarwieniu zréznicowanym

9. Genotyp — zespot wszystkich genow, czyli skiad genetyczny osobnika

10. Dziedziczenie cech rasowych, do cech rasowych zaliczamy

- cechy morfologiczne ( np. dhugo$¢ jezyczka, szerokos¢ tergitu, ideks kubitalny )

- cechy biologiczne agresywnos¢, ptochliwosé, sktonnos¢ do rabunku, zdolno$¢ gromadzenia

duzej ilosci pytku , wysoka produkeja wosku itp.

11. Dziedziczenie cech ilosciowych zwiazanych z produkcja miodu — produkcja miodu zalezy
nie od jednej, lecz wielu par genow.

12. Odziedziczalno$é jest wyrazana wskaznikiem odziedziczalnosci cechy np. wskaznik
odziedziczalnosci wydajnosci miodowe]j wynosi 0.23, a obfitosci czerwienia 0.35, np. rodzina
z matka rekordzistka od ktore] w przyszlosci bedziemy braé¢ material do reprodukcji uzyskata
produkcje miodu wyzsz3 od przecietej w pasiece o 8 kg to przypuszczac nalezy, ze przy
wspdétczynniku odziedziczalnoéci 0.23 pokolenie jej corek wydajnosé o 1.44 kg, bo 8 kg x
0.23. Przecietna z pasieki w 2003 roku wynosita 20 kg z rodziny to po wprowadzeniu
miodych matek pokolenie ich osiagnie wydajnosé 21.44kg. (20+1.44).

Sa to rozwazania zwiazane z genetycznymi uwarunkowaniami i mfijq znaczenie w pracach
typowo hodowlanych natomiast w praktyce wymiana matek w pasiece ma o wiele wigksze

znaczenie gospodarcze.
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13. Postep hodowlany wyrazany jest réznica migdzy Srednig p'opulacji wyjéciowej ( np.
pasieka ), a $rednia populacji wyselekcjonowanej czyli pokolenia potomnego wybranych

rodzi¢ow. .
14. Linie czyste — grupa zarodowa o jednakowych cechach dziedzicznych , linie czyste maja
wielkie znaczenie w pracy hodowlanej ( M Asta x MAsta ) Linie czyste mozemy nazwac

homozygotycznymi. ; S , ‘ .
15. Mieszafice - pokolenie o niejednakowych cechach dziedzicznych , mieszarice maja duze
znaczenie produkcyjne (Car S x M Asta). Mieszanice mozemy nazwaé heterozygotami

16. Krzyzowanie heterozyjne ma na celu wykorzystanie heterozji pierwszego pokolenia-
mieszatcéw ( dzieki heterozji w I pokoleniu uzyskuje sig¢ wyniki jednolite i dodatnie)-
w praktyce krzyzéwki heterozyjne przewasnie miedzyrasowe kierowane s3 do pasiek
towarowych , ktére uzyskuja rekordowe wydajnosci miodowe. W dalszych pokolenjach
nastepuje rozszczepienie cech i dlatego pszczelarze nie powinni od krzyzéwek pobierac larw

do wychowu matek pszczelich

Struktura organizacyjna hodowli pszcz6l.

Na mocy Ustawy o organizacji hodowli i rozrodzie zwierzat gospodarskich z dnia 20 sierpnia
1997 . pszczoty zaliczono do zwierzat gospodarskich i dla pszcz6t prowadzone sa
1. programy genetycznego doskonalenia -
2. programy ochrony zasobéw genetycznych .
Hodowlane matki pszczele moga by¢ wpisane do ksiag lub rejestréw dia linii hodowlanych
pszczol, jezeli spelniaja minimalne wymagania na podstawie oceny warto$ci uzytkowej
*i hodowlane;j.
“Ocena pszczdl oraz ksiegi dla linii hodowlanych pszcz6t s3 prowadzone przez Krajowe
‘Centrum Hodowla Zwierzat. Rejestry dla linii hodowlanych pszczét prowadzone sg przez™
‘podmioty realizujace programy krzyzowania (Rozporzadzenie Ministra Rolnictwa i Rozwoju
“Wsi z dnia 19 maja 2004 r. w sprawie dodatkowych wymagafh wobec podmiotow
ubiegajacych si¢ o otwarcie lub prowadzenie rejestrow zwierzat hodowlanych (Dz. U, Nr 131
poz. 1409).
Ocena pszczdt prowadzona jest jako:
e ocena stacjonarna w pasiece hodowlanej
e ocena terenowa grup matek w pasiekach produkcyjnych.

Korzysci z oceny terenowej pszczot:
e mozliwo$é uzyskania wynikéw w innych warunkach niz pasieka hodowcy
e mozliwo$é oceny przydatnosci réznych typéw kojarzen
e mozliwo$¢ oceny materiatu hodowlanego na wigkszym materiale.
Krajowy program hodowlany.
Krajowy program. hodowlany genetycznego doskonalenia pszczél obejmuje nastgpujace
zagadnienia : .
Cele hodowlane:
a) doskonalenie i utrwalanie cech rasowych (tworzenie rezerwy genetycznej)
b) utrzymanie zasobdw genetycznych wyselekcjonowanych linii
c) zréznicowanie cech pomigdzy liniami hodowlanymi (program krzyzowniczy).
Zakres prowadzenia oceny wartosci uzytkowe;j:
ocena stacjonarna - prowadzona w pasiekach hodowlanych
ocena terenowa - prowadzona w pasiekach produkeyjnych na terenie catego kraju.
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Metody oceny wartosci hodowlanej — dla pszczét prowadzona jest ocena wartosci uz_ytkowej‘
iacznie z oceng wartosci hodowlanej metods stacjonarng lub terenowa. Ocenie stacjonarne;
podlegaja nastepujace cechy: )
miodnos¢ rozwdj sktonnosé do réjki zimotrwatoéé zachowanie pszczét wskazujace na ich
tagodnos¢ lub ztosliwo$é inne cechy ujete we wzorcu rasowym. g
Wyniki oceny stacjonarnej stanowig podstawe do typowania matek do wpisu do ksiggi
wstepnej, zgodnie ze wzorcem — standardzie hodowlanym dla danej linii.

Metody hodowlane:

* Sposob prowadzenia selekcji — u pszczét prowadzona jest selekcja indywidualna lub
grupowa, giéwnie na podstawie wynikéw oceny stacjonarnej oraz W oparciu o oceng
terenowa, Eliminowane sa matki z dalszej hodowli odbiegajace od wzorca
hodowlanego linii. Do dalszej reprodukcji uzyte sa matki, ktére uzyskaty najlepsze
wyniki.

© Sposéb doboru matek do kojarzes — w celu unikniecia spokrewnienia stosuje si¢ dobdr
grupowy rotacyjny.. :

Przevidye si¢ mozliwos¢ okresowego wprowadzania do populacji linii matek pszczelich
pochodzacych z zakupu z innych krajéw ( jezeli po ocenie wstepnej uzyskaty odpowiednig
iiosc punktéw) . :
Przeprowadzana jest kontrola efektywnosci programu i analiza zmiennosci populacji.

{ Schemat organizacyjny przedstawiony w zalqczniku)

Kazda rasa i linia utrzymywanej populacji pszczél ma opracowany wzorzec hodowlany
(standard) '

Przykladowy wzér standardu hodowlanego dla linii hodowlanej pszczét przedstawiono
w ujeciu tabelarycznym:

Rasa: x Linia: y
Minimalne wymagania wgl
Cechy wzorcowe Wzorzes = standard nodowlany kryteriéw opisanych
w metodyce oceny
stacjonarnej
l. Cechy produkcyjne
1. Miodno$é Bardzo silna cecha miodnoéci 2 pke
Sklonnos¢ do gromadzenia pierzgi nal Nie okresla si¢ / miesci sigf
2. Produkcja pytku duzej powierzchni plastréw] w  zakresie wzorca .
przygniazdowych standardu

1. Cechy biologiczne

1. Rozwéj ;Im“z’zmé;“scrmmn e LU KT,
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a. Wezesno$é rozwoju

Ostroznie podejmuje czerwienie nal
wiosne,

spadziowych w drugiej czedci sezonu

W dostosowaniu  do| *Rozwéj éredni= 1 pkt
warunkdw pogodowych
b. Dostosowanie do pozytkéw Dostosowanie do pozytkéw]

Dobry zbiér spadzi = 2 pkt

2. Skionnoéé do réjki

Pszczoly  wybitnie nierojne W
nielicznych  przypadkach podczas
okresu bezpozytkowego zakladaja)
miseczki matecznikowe, po
podkarmieniu nastréj rojowy znika

Znikoma skionnoéé do réjkil
=2 pkt

3. Sposéb zachowania
wskazujacy na ich lagodnosd]
lub ztosliwosé

Odznacza si¢ lagodnoécia, ale

zwigksza agresywnos¢ przy gorszej
pogodzie )

Pszczoly tagodne =2 pkt

4. Zimotrwalnosé

Zimuje dobrze, ale przy opdzniajacej
si¢ wioénie moze wymagaé redukcji
plastréw po zimie

Zimotrwalno$é $rednia = 2
pkt

Il Cechy zachowania

1. Ruchliwo$¢ na plastrze

Pszczoly trzymaja sie plastra, ale
moga wykazywaé ruchliwo§é przy
gorszych warunkach pogody

Lekka ruchliwogé: "+"

2. Miejsce gromadzenia zapaséw

Wykazuje silng  tendencje do
skladania zapaséw miodowych w
gnieZzdzie - nije zagospodarowuje
nadstawek

Miesci si¢ w  zakresie]
Wzorca - standardu

3. Sktonnos$é do rabunkéw

Wykazuje sklonnoéé do rabunkow w

okresach bezpozytkowych w drugiej| Nie okredla sig
czesci sezonu :
. n 1 ; Suchy, a na starych plastrach| Mieéci sie w zakresig
4. Sposdb zasklepiania plastréw 5 éb-nz}q-y P e e

5.  Ograniczanie
czerwieniu

matek W]

Sklonnoéé do ograniczania matki wi
czerwieniu na pozytkach

Nie ckresla sie)
wykorzystywane jako
kryterium obfitych w oceniel
miodnosci




TV. Cechy fenotypowe - morfologiczne

1. Ubarwienie osobnikdéw
Wszystkie  osobniki  szare  Z
- robotnic df’puszczamlfm wystapieniem| Miesci sie w zakresig
- matek Clcn}qobrq;owcgo paska na IV wzorca - standardu
tergicie
- trutni

2. Wartosci pomiaréw (zakres,

wskazniki)
sie W zakresig

- dt. jezyczka Min 6,7 mm a{;eéi standardu
- szer. IV tergitu 227 - 234 mm R
- indeks kubitalny 48-54%
Suma pkt.: Max: 18 Min.: Zgodnie
: z powyiszymi kryteriami

Selekcja i dobor w hodowli pszcz6l.

Praca hodowlana — jest to ¢wiadome dziatanie cztowicka zmierzajace do poprawieniz
Na prace hodowlana skiadaja si¢ nastepujace elementy:

poglowia pszczot.
teriatu hodowlanego

e wychow ma
o ocena materiatu hodowlanego (stacjonarna i terenowa)

e selekcja

e dobdr.
W pszczelarstwie stosuje_Si selekc]
Jekcji sa mi

Podstawowymi cechami W S€
tagodnos¢.

wartosci

owda.

idualng lub
zwoju, rojliwosc, z

odnosé, zdolnos¢ ro imotrwalos¢,
szczegblne matki indywidualnie.

odzin pod wzgledem cech
(12 rodzin). Nastepnie

Selekcja indywidualna - oceniamy po

0% najlepszych r

60 pni wybiera sig 2
sorem morfologicznym

Z catej pasieki 1
produkcyjnych, biologicznych zgodnych z& W
Jzielimy je na 2 grupy:

e 6rodzin-— matecznych o : :
dzin - 0] cowskich, unasienianie nastepwe indywidualnte.

e 6T0
Grupa rodzin matecznych Grupa rodzin ojcowskich
Q1 X 338 1
Q 2 X 38 2
Q 3 X 338 3
Q 4 X 3ag 4
Q5 X 338 5
o 6 X 338 6

( Matki z rodziny 1 s& kojarzone
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Selekeja grupowa — z calej pasieki np. 60 pm wybiera sig 20% najlepszych rodzin, nastqpme
dzielimy na'dwie grupy mateczna 6 rodzin i ojcowska 6 rodzin. Grupy mateczne i ojcowskie
dzielimy na podgrupy po 2 rodziny. Po wyhodowaniu matek podgrupy matek unasienjiamy
podgrupa trutni.

Podgrupy mateczne Podgrupy ojcowskie
1Q 2 X 2 38
LS 2 X 2 348
e - 2 X 2 38

( Matld z podgrupy pierwsze] kojarzymy z trutniami z podgrupy plerwszeJ Iub mozemy
losowo dobrac grupy do kojarzen)

Dobor — czyli dobieranie par rodzicielskich (material mateczny i materiat OJcowskl) do
rozplodu w celu otrzymania odpowiedniego potomstwa:

° dobér grupowy — miode matki sa kojarzone z grupa trutni z pni ojcowskich — lub na
trutowisku

e dobdr mdyw1dua1ny ko;arzeme matk1 Z trutniami pochodzaccyml z jednej rodziny
z zastosowaniem inseminacji

o dobédr jednorodny (chéw krewmaczy) kOJarzeme osobmkow o podobnych cechach
genetycznych

dobér niejednokrotny kojarzenie osobnikéw o rézmych cechach genetycznych np.
krzyzowki heterozyjne.

(-]
_—

POZYTKI PSZCZELE I ICH WYKORZYST;YWANIE

Kwiat jest narzadem rozmnazania plciowego u roslin nasiennych (okrytonasiennych
i nagonasiennych) jest nie zastgpionym Zrédtem nektaru i pytku dla owadéw w tym dla
pszczdt. Rosliny, ktore do przeniesienia pytku ( z kwiatu na kwiat) potrzebuja owadéw
nazywamy owadopylnymi lub entomofilnymi.

W kwieciu wyr6zniamy:

- kielich skladajacy sie z dzialek

- korong skiadajaca si¢ z barwnych platkow

- preciki czyli organy meskie osadzone w okotku (pojedynczy precik sktada sie z nitki

i glowki zlozonej z dwdch pylnikow)

- shupek czyli organ zenski ktory skiada si¢ ze znamienia ,szyjki i zalaini z zalazkami

- szypultke

- dno kwiatowe
Zapylanie roslin.
Zapylaniem kwitnacych roélin nazywamy zjawisko przenoszenia pylku na znamie shupka
u roélin okrytozalazkowych lub wprost na zalazek u roslin nagozalazkowych. Aby w wyniku
zapylenia doszio do powstania owocu i nasion, kwiat musi byé zapylony odpowiednim
pytkiem, przede wszystkim pytkiem tego samego gatunku, z tej samej lub innej rosliny. Pod
wzgledem potrzeb zapylania wyrdézniamy trzy grupy roslin:
a. samopylne —pytek pochodzacy z tego samego kwiatu lub innego tej samej rosliny,
b. obcopylne — pylek pochodzacy z innej rosliny, '



c. w réznym stopniu niewystarczajaco samopylne — pylek z tej samej rosliny powoduée
zapylenie i wydanie owocu, ale wysoki plon otrzymuje si¢ wtedy gdy zapylanie nastepuj®
pytkiem z innej roéliny ,oznacza to, ze zapylenie krzyzowe jest korzystniejsze dla ro$liny.

Zaplodnienie roslin.

Z chwila zapylenia ziarmno pytku wytwarza lagiewke i przenika przez szyjke stupka do
woreczka zalazkowego. Blona lagiewki ulega rozpuszczeniu i jadro plemnika faczy sie
z jadrem komérki jajowej to polaczenie zwane jest zaptodnieniem , dzieki ktéremu roslina
wydaje nasiona.

Sposcby obrony roslin przed samozapyleniem i samozaplodnieniem:
1. Rozdzielnopiciowosé kwiatéw — jedne kwiaty maja tylko stupki inne tylko preciki
a. jednopienne — na tej samej rodlinie kwiaty zenskie, stupki i kwiaty meskie preciki (np-
ogorek, dynia, kukurydza),
b. dwupienne — na jednej roslinie tylko kwiaty zefiskie, na innej tylko kwiaty meskie (rp-
wierzby, konopie),
2.- Dwoistos¢ kwiatow:
a. kwiaty przedpratne — wezedniej dojrzewaja preciki i wysypuje sig pylek,
b. kwiaty przedshupkowe — wczesniej dojrzewa stupek,
Réznostupkowosé - - polega na tym, Ze jedne rosliny tego samego gatunku maja krotkie
stupki i diugie preciki, a inne diugie stupki i krétkie preciki. Owady zapylajac odwiedzaja
kwiaty dlugostupkowe zapylaja je pytkiem z diugich precikow i odwrotnie (np. kwiaty
gryki, pierwiosnka).
4. Samobezplodno$é — brak mozliwosci kietkowania pytku na znamieniu wlasnego stupka
dotyczy to roélin tego samego gatunku (np. u ro$lin sadowniczych).

W

Sposoby przenoszenia pytku.
W przyrodzie wystepuja 4 sposoby przenoszenia pytku z pylnikéw na znamiona stupkdw:
a. samoczynne — samozapylanie np. groch, wyka siewna, bobik, tubin, pomidor, sprzyja temu
poruszanie roslin przez wiatr, zwierzeta, cztowieka, przez bezposredni kontakt za pomoca
sit grawitacyjnych,
b. przenoszenie pytku przez wodg - mato miejsce u roélin wodnych,
c. przenoszenie pytkow przez wiatr — roliny nagozalazkowe (np. sosna, $wierk, jodia, cis),
okrytozalazkowe (np. leszczyna, brzoza, olcha, topola, klon, grab, buk, konopie,
kukurydza, trawy do ktorych zaliczamy zboza,
d. przenoszenie pytku przez zwierzgta ( 78% wystepujacych roslin w Polsce zapylaja
owady):
- blonkdéwki
- muchdéwki,
- motyle (dzienne i nocne),
- niektore chrzaszcze,
- przylzence i pluskwiaki (w znikomym stopniu).

Osowate — nie maja znaczenia sa nie przystosowane do zbierania pylku i nektaru.
Pszczolowate — majg najwigksze znaczenie — pszczota miodna, trzmiele i pszczoly samotnice.

Ze wzgledu na przystosowanie do zbierania pytku dzielimy rodzing pszczot na 3 grupy:
a. polykajace pylek i nektar i oddajace je potem w gniezdzie, przez wyciskanie z wola
(pszczota samotka drobny, maly owad),
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b. zbierajace pylek na odn6za pszczoly miodne i trzmiele,
c. zbierajace pytek na podbrzusze — pszczoly samotmce np. murarki.

Przystosowanie rolin do zapylania przez owady.

W procesie ewolugji rodliny nabyty caty szereg cech przystosowawczych do zapylania przez
owady. Do na_]wamm_;szych naleza:

a. wydzielanie stodkiej cieczy — nektaru przez ulokowane w kwiatach nektarniki,

b. produkcja bogatego w biatko pytku dobrze przyczepiajacego sig do ciala owadow,

c. barwa i zapach kwiatéw, ktérych zadaniem jest zwabianie owadow.

Pylek kwiatowy.

Pylek kwiatowy stanowi dla wielu owadéw gléwne Zrédio pokarmu biatkowego, a dla
owadéw pszczolowatych Zrédio jedyne. Oprécz biatek pylek zawiera réwniez weglowodany, -
thuszcze, witaminy oraz makro i mikro elementy. '
Pylek roslin wiatropylnych jest z reguly mniej wartosciowy niz ro$lin owadopylnych.

Ziarnka pylku rodlin owadopylnych sa znacznie wigksze od ziaren roslin wiatropylnych.
Powierzchnia pytku rolin jest chropowata, o bardzo réznych ksztaltach, lepka, co znacznie
ulatwia przyklejanie sie do ciala owadéw. Barwa pytku w wiekszosci jest zdtta o réznych
odcieniach: od bladorozowej prawie biatej do zbito-zielonkawej Iub zélto-szarej. Bywa tez
cielisto-biala, pomaraficzowa, czerwona, zielona, karminowa, nlebleska, granatowa, brazowa,
anawet czarna.

Nektar. -

Nektar jest stodka ciecza wytwarzang przez gruczolty wydzielnicze zwane nektarnikami.
W skiad nektaru wchodzi woda ,cukry (glukoza, fruktoza) Zawarto$¢ % cukru w nektarze
zalezy od gatunku roéliny (np. niski % cukru ma nektar z jabloni i dlatego jest mato atrakeyjny
dla pszczol) , nektar posiada réwniez mate ilosci soli mineralnych, kwaséw orcranicznych
olejkdw eterycznych, zwigzkow azotowych

Nektar wydzielaja nektamniki ktére rozmieszczone sa w kwiecie tak, aby jednoczesnie owad
usitujacy si¢ dosta¢ do pobrania nektaru pozostawil na znamieniu stupka obcy pylek
przyniesiony na swoim ciele.

Lokalizacja nektarnikéw w kwiatach.

a. rosliny o kwiatach z nektarnikami poloZzonymi plytko nie zakrytymi lub zakrytymi
czesciowo, dostepnymi dla wszystkich grup owadéw, chetnie oblatywane sa przez
pszczoty, takich jak:

-rodzina baldaszkowate — dziegiel, arcydziegiel, kolendra,

-rodzina rdestowatych — gryka,

-rodzina lipowatych — lipy,

-rodzina rozowatych — jablon, glég, irga, aronia, czeresnia, wisnia, sliwy, tarnina
ialycza,

b. rosliny o kwiatach z nektarnikami zakrytymi, ale polozonymi niezbyt wysoko dostq:pnyml
dla owaddw, o srednio diugich i diugich aparatach gebowych, np.:

¢ rodzina ztozonych — mniszek, cykoria, chabry, nawtoé, przegorzany,

* rodzina motylkowych — nostrzyk, komonica, karagana, robinia akacjowa,
lucerna, seradela, fasola. Rosliny z motylkowych — lubin Zzamowiec,
zlotokap nie majq nektarnikéw dostarczaja owadom tylko pyiku,
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 rodzina krzyzowych — rzepak, gorczyca, fopucha, ognicha,

¢ rodzina wargowych — macierzanka, jasnota, szalwia, mieta, pszczelinka

e roslina dyniowatych — cukinia, dynia, melon.
roéliny o kwiatach z nektarnikami glgboko ukrytymi zabezpieczonymi przez mocne
zwarcie korony dostgpnymi tylko dla niektérych owadéw - mp. ro$liny zapylane przez
trzmiele: ostrozka, tojad, orlik pospolity, wyzlin (Iwia paszcza), bobik, fasola

wielkokwiatowa.

7jawisko wilamai do kwiatéw polega na wygryzieniu szczekami kwiatéw w poblizu
przez robotnice trzmieli ziemnych

nektarnika i pobierania nektaru np. wlamanie do kwiatow :
i gajowych wiamuja si¢ do kwiatéw bobiku fasoli wielkokwiatowej, zywokostu, tojadu.

Nektarniki pozakwiatowe.
TJ niektérych roslin nektarniki wystepuja réwniez nie tylko w kwiatach lecz w innych
czedciach rosliny np.
- na ogonkach liéciowych u czeresni,
na spodnie;j stronie lisci w katach nerwéw u katalpy,
- na przylistkach bobu, bobiku, wyki siewnej,
- na listkach okrywy koszyczka, u chabru btawatka i rhabru gorskiego. _
Nektarniki pozakwiatowe nie stuza wabieniu owad6w lecz wydzielaniu nadmiaru asymilatéw
(cukrdéw) zapobiegajac wysokiemu ci$nieniu osmotycznemu w tkankach. _
Mektarniki pozakwiatowe wydzielaja nektar tylko przy bardzo sprzyjajacej pogodzie kiedy
jest intensywna asymilacja. Nektar z nich jest dostepny dla wszystkich owadéw, zbieraja je
réwniez pszczoly miodne, choé mniej chetnie, gdyz nie ma aromatu i zawiera wiecej wody.

Czynniki wplywajace na wydzielanie nektaru. :
Ilodé nektaru wydzielanego przez kwiaty zalezy przede wszystkim od gatunku danej rosliny,
natomiast nektarowanie wszystkich roélin zalezy od nastgpujacych czynnikéw:
- naslonecznienia,
- temperatury powietrza,
- wilgotnosci powietrza,
ruchu powietrza czyli wiatru
- wilgotnosci gleby,
- uprawy i nawozenia gleby,
- fazy kwitnienia i pory dnia.

Naslonecznienie.
Swiatlo stoneczne wywiera ogromny wplyw na obfitos¢ nektarowania kwiatéw, poniewaz

decyduje o procesie fotosyntezy, w ktérym wytwarzane sa cukry. Szezegélnie widoczne jest to
w lesie gdzie liczne gatunki roslin miododajnych(malina, kruszyna, boréwka, wrzos) znacznie

lepiej nektaruja w miejscach nastonecznionych np. na porgbach.

Temperatura powietrza.
Kazdy gatunek ro$lin ma okreslony przedzial temperatury przy ktérej najlepiej sig rozwija i

nektaruje. Wczesna wiosng nektarujg przebisniegi, lepiezniki w temp. 6 - 8°C, np. w temp. 8°C
zaczyna nektarowac agrest. Przyjmuje si¢ optymalna temperaturg nektarowania dla wigkszosci
rodlin w granicach 16 - 28°C. Przy temperaturze 30°C nektarowanie zaczyna male, a przy

35°C zanika, a wiele roslin zaczyna wigdnag.
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Wilgotno$¢ powietrza i gleby. '

Najodpowiedniejsza wilgomo§é powietrza dla nektarowania roélin wynosi 60 — 80%.
Nektarowanie roélin zalezy réwniez od wilgotnosci gleby optimum wynosi 50-60% wody,
ktérg gleba moze wchionaé. Niedobdr wody zmniejsza, a susza przerywa nektarowanie.

Wiatr - powoduje wysychanie nektaru szczegdlnie u roslin z odkrytymi nektarmkamx np.
gryka, lipa

Uprawa i nawozenie gleby.

Uprawiana rolina dla swojego rozwoju wymaga odpowiedniego podioza. Stwierdzono, ze
zwigkszone nawozenie potasem oraz odpowiedni poziom mikroelementéw, wptywa dodatnio

na obfitos¢ nektarowania. Nadmierne nawozenie azotem powoduje silny wzrost zielonej masy
1 zmniejszenie kwitnienie.

Fazy i pory kwitnienia.

U rodlin o kwiatach przedpratnych, maksymalna ilo§¢ nektaru wydziela si¢ w czasie
dojrzewania prq:_mkow a w kwiatach przedshipkowych w czasie dojrzewania shupkéw.
Nektarowanie zmienia si¢ wraz z pora dnia. Niektére gatunki nektaruja w godzinach
przedpotudniowych, np. gryka. Do godzin potudniowych nektaruje cykoria, mniszek lekarski.

Lipa i lopucha nektaruja najobficiej w godzinach poludniowych, a winobluszcz japonski
w drugiej potowie dnia. '

-Wydajnoéé nektarowa i wydajnoéé miodowa.

Znajomo$¢ wydajnosci nektarowej roslin pozytkowych masowo wystepujacych, Jest podstawa,_

" ) obhczema wydajnosci miodowej.

Wydajnos¢ nektarowa, to iloS¢ nektaru wytworzonego przez wszystkie kwiaty w okresm
ich kwitnienia z powierzchni 1 hektara.

W sktad nektaru wchodzi przede wszystkim woda od 30 do ponad 90%, cukry od kilku do
70%, a poza tym substancje azotowe, kwasy organiczne, olejki eteryczne, barwniki, witaminy,
enzymy i sole mineralne.

Znajac ilos¢ cukréw wydzielang w nektarze przez kazdy kwiat w ciagu jego Zycia oraz
policzona liczbe kwiatéw znajdujacych si¢ na jednostce powierzchni mozna wyliczy¢ ilosé
cukréw dostarczonych przez rosling w okresie kwitnienia na tej powierzchni np. z 1 ha, ta
uzyskana ilo$¢ cukréw z 1 ha nazywa si¢ wydajnoscig cukrowa

Wydajnos¢ miodows uzyskuje si¢ z pomnozenia wydajnosci cukrowej przez 1.25, gdyz
dojrzaly miod pszczeli powstaly z nektaru zawiera 80 % cukréw i 20% wody.

Wydajnosé miodowa roSliny jest to wigc ilo§é surowca miodowego, jaka roslina moze

dostarczyé w ciggu okresu kwitnienia z 1 ha uprawy, przy przecigtnie sprzyjajacych
warunkach pogody.

Wydajnosé miodowa niektorych gatunkéw roslin w warunkach Polski ( dane orientacyjne na
podstawie wynikéw réznych autoréw wg M. Lipinskiego)

33



Nazwa rosliny Ikg/ha |  Nazwa roéliny | kg/ha _

A. Rosliny zielone w zwartej uprawie polowej
Esparceta siewna 80 -180 Nostrzyk bialy 210- 680
Facelia Bigkitna 180 -500 _ Rzepak jary 50-110
Gorczyca biata 25-170 Rzepak ozimy 60 -170
Gryka zwyczajna 100 -200 Szatwia lekarska 190 -610
Koniczyna biata 0k.100 Tymianek wiasciwy | 100 -200
Lucemna mieszancowa
I odrost
130 -190
11 odrost 50 -80
B. Sady i krzewy owocowe w pelni owocowania
Agrest ok. 30 Czeresénie 10-20
Porzeczki czarne ok. 30 Wisnie 14 - 30
Porzeczki czerwone | ok. 10 Grusze 3-10
Maliny 100 - 200 Jablonie 15-30
C. Roéliny wystepujace w podszyciu lesnym, w $rednim naturalnym zageszczeniu
Bagno zwyczajne do 80 Jarzab pospolity do 20
Bordwka bagienna do 10 Kruszyna pospolita  |do 80
Boréwka brusznica | do 15 Malina wiasciwa 10-200
Borowka czarna do 140 Jezyny (rézne gat.) do 20
Gajowiec zotty do 25 ; Wrzos zwyczajny do 50
Pszeniec gajowy do 18
D. Drzewa i krzewy w parkach, alejach i na zielericach (dane odnosza si¢ do a — drzewa
ok.20 letniego) )
a. drzewa
Klon zwyczajny do2 Lipa wonna |do 5
(wyspowa)
Lipa drobnolistna do2,5 Robina akacjowa
| Lipa japoriska do 3 - wiek 6 — 10 lat do 0,5
’Lipa krymska do 1,3 - ponad 10 lat do1
Lipa szerokolistna do 1
b. Krzewy w zywoptlotach nie przecinanych (dane odnosza sig do 100 mb wyrosnietego
zywoptotu)
Irga blyszczaca 6-15 Moszeniec T=12
poludniowy
Karagana syberyjska |[ok. 3 Snieguliczka biata ok. 10
Klon tatarski ok. 2

Pojecie pozytku i wziatku.

Pozytkiem dla pszczét sa rodliny uprawne lub dziko rosnace w zwarciu lub rozproszone
wytwarzajace pylek, nektar, dostarczajace spadzi ,substancji zZywiczo-balsamicznych
(propolis), znajdujace si¢ w zasiggu lotu pszcz6t.

Waziatek jest to ilosé surowca nektaru, spadzi, substancji smolnych, balsamicznych oraz pytku
jaka pszczoty zbieraczki zebraly z obszaru pozytkowego 1 przyniosty do ula, celem dalsze;
przerdbki i spozycia lub zmagazynowania.
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Pylek jest drugim waznym surowcem zbieranym przez pszczoly.
Zawarto$¢ biatka w pytku zalezy od gatunku roéliny z ktérej zostat zebrany waha sie od 19%
(w pylku sosny) do 29 % (w pylku sliwy)
Wydajno$§é pylkowsg rosliny z jednostki povwerzchm np. z 1 ha oblicza si¢ podobnie jak
wydajnos¢ cukrowa
Najpierw okresla ilos¢ pytku z jednego kwiatu, nastgpnie ze wszystkich kwiatéw w okresie
kwitnienia rosliny z jednostki powierzchni np. z lha , wydajnos$¢ pylkowa gryki komczyny
biatej wynosi 30-50 kg, facelii 150-250 kg, z mniszka BOOkg
Pozytki dzielimy pod wzgledem:

1.pory wystepowania - wczesnowiosenne, wiosenne, péznowiosenne, letnie i jesienne:
- wczesnowiosenne, np.. leszczyna, deren jadalny, przebisnieg, wierzby iwy, podbial,
kokoryczka, '
- wiosenne, np.: drzewa owocowe, ozdobne, rzepak, mniszek
- p6Znowiosenne, np.: kruszyna, malina, robinia akacjowa, rosliny 1ak,
- letnie, np.: lipy, gryka, koniczyna, fasola wiclokwiatowa, kolendra, chabry, cebula nasienna,
- jesienne, np.: wrzos, nawlo¢ péZna, poplony (spadz).

2. okresu trwania:

- pozytki krétkotrwale trwajace krécej niz 2 tygodnie — wierzby, klon, drzewa owocowe.

- pozytki Sredniodlugie trwajace 2 — 3 tygodnie — rzepak ozimy, gorczyca, robinia
akacjowa, malina, gryka.

- pozytki dilugotrwale trwajace powyzej 3 tygodni — wrzos, $nieguliczka, kruszyna,
nawioé pdzZna, chaber blawatek, przewaznie rosliny kwitng réwnoczesnie lub kwitnienie

..zazebia si¢ w czasie.

-3.obfitosci wystepowania: ' :
. - masowe Wystepujace na kilkudziesieciu lub kilkuset ha — sady, rzepak, gryka, 1asy Przy
masowym wystapieniu pozytki zapewniaja rozwdj i byt wielu rodzinom pszczelim i miéd
‘towarowy.

- rozproszone nieduze uprawy, sady przydomowe, aleje, chwasty w uprawach itp. Pozytkl
roZproszone przewaznie moga zapewni¢ wegetacje ma}ym pasiekom.
4. pod wzgledem pochodzenia:

- nektarowe (surowcem zbieranym przez pszczoly jest nektar wytwarzany
w nektarnikach)

- spadziowe (surowcem zbieranym przez pszczoly jest spadz*)

*Spadz jest to stodka, lepka ciecz, pojawiajgca si¢ na liSciach, galgziach niektérych
drzew i krzewow lisciastych, na roSlinach zielnych, drzewach iglastych, produkowana
przez drobne owady rzgdu pluskwiakéw réwnoskrzydlych i czerwcéw, ktore zywig sie
sokiem roslin. Sok roslin zawiera duze iloSci cukrow, a stosunkowo malg ilo§¢ bialka,
z tego powodu owady te pobieraja duze iloSci soku wykorzystujac potrzebpe im bialko,
a cukry wydalaja w postaci kropelek zwanych spadzia

Rola pszczo6t w zapylaniu roslin.
Znaczenie pszcz6t w zapylaniu roélin jest ogromne. Z 78% roslin zapylanych przez owady,
75% zapylane jest przez pszczoty miodne. Skiada sie na to kilka przyczyn:
-w okresie wiosennym ilo$¢ trzmieli, pszczét samotnic, muchdéwek jest bardzo mata
z zimy przezywaja tylko zaptodnione samice,
- chemizacja rolnictwa, wypalanie traw powoduje duze straty owadéw dziko Zyjacych,



odzinach, ktére maja s:.zybki
botnic, ktore przez wicksza

- pszczola miodna jako jedyny owad zimujacy w duzych
w swoim gniezdzie

intensywny rozwdj doprowadzajg do stanu 40 — 60 tys. ro
czesé swojego Zycia zbieraja nektar i pylek, sukcesywnie gromadza :
-pszczoly miodne charakteryzuja sig tzw. wiernoscia kwiatows” polegajaca na tym, 2€
zbieraczki nektaru i pylku odwiedzaja kwiaty tylko jednego okreslonego gatunku
rodliny. Na inne gatunki przenosza si¢ dopiero wtedy, gdy aktualnie odwiedzany

gatunek przekwitnie .
zych roélin obrazuje ponizsza

Niezbedna ilo$é rodzin do prawidiowego zapylenia wazniejs

tabela
Rosliny ( uprawy) Liczba rodzin pszczelich na 1 ha

Sady jabloniowe i gruszowe 3-5(6) BEN—
Sady wisniowe i Sliwowe 4-6(8) B
Krzewy jagodowe 2-5(6)
Truskawki 1-2(2)
 Ogorek 1-20)
Cebula 6-8(10) N
Marchew 3-4(8) -
Kapusta 3-5(6)
Stonecznik 1-2(3)
Rzepak, rzepik, gorczyca 24 (6) ]
Gryka : 2—4(5)
Koniczyn czerwona 2-3(10)
Inne koniczyny komonica, sparceta 2-3(6)

Liczby w nawiasach oznaczaja najwyzsze podawane normy

Pastwisko pszczele.
Przy planowaniu ilosci rodzin nalezy znaé mozliwodci pozytkowe danego terenu tzn.

pastwisko pszczele.

Pastwisko pszczele dla Ipasieki stanowia wszystkie rosliny nektarodajne
mnajdujace sie w zasiegu lotu pszczét dostarczajgce im pozytku, imuijac, 7 .
zasflqg lotu wynosi do 1,5 km lf;jda]ej 2 km. " RS e ey
Kazdy pszczelarz cheiatby uzyskaé z rodziny pszezelej wysoka wydajnosé miodu i pytku, ab

taki final mogt nastapi¢ to oprécz pracowitosci pszczét powinna byé zapewniona :bazz
pozytkowa oraz okreslona ilo$¢ rodzin korzystajaca z jej zasobéw. Jezeli okolica jest
przepszczelona pszczelarz powinien planowac drugie pasieczysko w okolicy posiadajice‘
korzystniejsze warunki poZytkowe o mniejszym napszczeleniu. .
Ponadto planujac ilosé rodzin korzystajacych z pastwiska pszczelego, nalezy tez uwzglednié
ilo$¢ miodu i pytku zuzywana przez rodzing pszczela w ciagu roku, ktéry obrazuje ponizsza

i pytkodajne

tabela.
Produkt ' Kolejne miesigce Razeri
I (o [m[v [v [vi|vi|vI|IX|X |X1][x1
I |O I
Miéd [1 1 [3 [8 [15 (20 (15 [13 [8 [3 |2 |1 |90
Pylek [- J03[1,8]3,6][6,6(8,1[54[3,6[06[- |- |- [30




Sposoby polepszania bazy pozytkowe;j. :
Podstawowym warunkiem sﬂnych rodzin pszczelich zdolnych do dobrego zapy}ama roslin, .
zbierania duzych ilosci miodu i pylku sa bogate pozytki. Pszczelarze i rolnicy moga
w przypadku slabej bazy pozytkowej wplynaé poprzez zwigkszenie réznego rodzaju roslin
miododajnych i tak:
a. pozytki wczesnowiosenne mozna najsktrtecmle_] wzbogamé poprzez sadzenie wierzb
meskich typéw, naturalnych mieszaficow iwy z innymi wierzbami
b. pozytki wiosenne majowe polepszamy sadzac klon tatarski, irge biyszczaca, irgfg
rozkrzewiona
c. poprawe pozytkow gléwnych uzyskujemy sadzac robini¢ akacjowa, lipy rézme gatunki,
oliwnik waskolistny, $nieguliczke biata, tojesé¢ amerykarnska, przegorzan wegierski, "
nostrzyk blaly dwuletni, facelig biekitng
d. pozytki p6éime poprawiamy sadzac ewodi¢ aksamitng, nawloé pézng, nawilol -
kanadyjska, nostrzyk biaty roczny, gorczyce biata
e. istnieja mozliwosci produkcji biopaliw co wiaze sig ze wzrostem zasiewéw rzepaku
f. ochrona calego biosystemu stwarza mozliwosci poszerzania naturalnej .bazy
pozytkowej

—
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STRUKTURAI ZYCIE RODZINY PSZCZELEJ

. L Rozw6éj osobniczy i sklad rodziny pszczelej oraz rola poszezegdlnych osobnikéw
- w rodzinie pszczelej.

© - Z chwila zlozeniajaja do komorki plastra rozpoczyna sig rozwdj zarodkowy.

- Wewnatrz jaja rozwija SiQ embrion, czas trwania jego rozZwoju wynosi 3 doby.

Po tym okresie oslonka jaja ulega rozpuszczeniu i »wykluwa sie” larwa.

Larwy wszystkich trzech postaci (matki robotnicy trutnia) przez pierwsze 3 doby karmione sg
mleczkiem pszczelim.

Po tym okresie larwy rozw1_jajac sie robotnice i trutnie karmione sa papka miodowo —pytkowa.

Larwy z kt6rych rozwijaja sig matki ( larwy w miseczkach mateczmkowych a nastepnie W

odkrytych matecznikach) przez caly okres karmione sg mleczkiem.

. Kolejne stadia ronoju osobniczego pszczol:

Postac Jajo Larwa Larwa Przed- Poczwarka |Catkowity
zwinieta przedzaca |poczwarka rozZwoj
Matka 3 5 2 1 5 16
Robotnica 3 6 2 2 8 21
Trutefi 3 7 3 4 7 24

W sklad rodziny pszczelej wchodzi:
-matka — jedna pelnowartosciowa samica
- robotnice — samice o uwstecznionych narzadach rozrodczych, ilod¢ robotnic w rodzinie
pszczelej jest zmienna w zaleznosci od pory roku
-trutnie — osobniki meskie w ilodci zmiennej .



Rola matki w rodzinie pszczelej ogranicza sig nie tylko do skladania jaj, ale speinia role
integrujaca poprzez wydzielanie substancji matecznej . Matka po ztoZeniu jaj nie troszczy si¢
0 wychéw potomstwa, nawet nie decyduje o tempie sktadania jaj. Pszczoly robotnice poprzez
karmienie matki mleczkiem, reguluja jej tempo czerwienia. .

Robotnice wykonuja wszystkie funkcje zwiazane z wychowem potomstwa, budows i obrong
gniazda, gromadzeniem pokarmu. Natura wyposazyta je w odpowiednie narzady, ktérych brak
u innych osobnikow:
e gruczoly woskowe,
o nogi (odndza) wyposazone sa w aparaty do zbierania pytku,
o dhugi i dobrze wyksztatcony aparat gebowy — do pobierania nektaru
o dobrze rozwiniety aparat zadiowy — do obrony gniazda.
Z rodzing pszczela w pelnym skladzie osobniczym (gdzie wystepuja wszystkie postacie)
mamy do czynienia w okresie letnim. Rodzina w okresie szczytu rozwoju posiada 50 — 60
tysiecy pszczol. Pszczoly sa w réznym wieku i sg zdolne do wykonywania réznych czynnosci.
Rodzina pszczela stanowi zawarta calo$¢, ktéra reaguje zbiorowo na zmiany zachodzace
W otoczeniu.
£+ czynnikow, ktore zespalaja rodzing pszczela nales:
- wzajemne karmienie sie robotnic,
- stala transmisja pokarmow,
- feromony wydzielane przez matke i robotnice .

Trutnie — pojawiaja si¢ okresowo — od potowy maja do potowy sierpnia. Rola trutni polega na
unasienianiu matki. W okresie letnim trutni w rodzinie pszczelej moze by¢ od kilkuset do
kilku tysigcy. Zdolnos¢ rozrodcza wykazujg te trutnie, ktére caty czas sa karmione mleczkiem.
Rodzina pszczela jest zdolna wykarmi¢ mleczkiem okoto tysigca trutni. Pod koniec lata, jesli
rodzina posiada dobrze czerwigca matke, przystepuje do wypedzania trutni. Jesli matka stabo
czerwi, moze dojs¢ do peinej akceptacji trutni i moga nawet zimowag. Pojawienie sig trutni na
wiosne, jest sygnatem dla pszczelarza, ze pszczoty szykuja sie do zmiany matki.

2. Porozumiewanie si¢ pszczol.

W rodzinie pszczelej pszczoly porozumiewaja sie¢ miedzy soba za pomoca tancow
werbunkowych ..

Tance werbunkowe sa wykonywane przez pszczoly tzw. wywiadowczynie, ktére jesli natrafia
na zrédto pozytku, na plastrze wykonuja charakterystyczne tarnce.
Za pomocg tancow pszczoty wskazuja:
e kierunek pozytku
e odleglos¢ pozytku od ula
e obfitos¢ pozytku
Rodzaje taficow:
e  wywijany zwany osemkowym
e sierpowaty
o okremy
e tance rojowe — pszczoly wywiadowczynie o lokalizacji nowego miejsca
powiadamiaja nawet przez kilka dni
e taniec furkoczacy — pszczoly wykonuja tuz przed wyjsciem roju, kieruja sie do
wylotka, poruszajg intensywnie skrzydetkami do momentu opuszczenia roju,



e taniec czyszczacy i masazowy — pobudzaja do czyszczenia i masazu ciala
~ poruszajac intensywnie zuwaczkami lub jezyczkiem,

taniec raddsci — czyh grzbietowo — brzusmq'wzbrac_;q odwloka, wykonuja przy
wygryzaniu nowej matki, przy sktadaniu j jaj do miseczek matecz:mkowych przy
przygotowywaniu miedej matki do lotu godowego,

taniec alarmowy — po przyniesieniu do ula szkodliwego pokarmu, poruszajg sie
po plastrze zygzakiem.

3. Budowa gniazda pszczelego.

Rodzina pszezela zyje i bytuje w odpowiednich pomieszezeniach. W okolicach lesistych,
przewaznie bytujg w dziuplach drzew oraz w warunkach domowych w ulach. Pomieszczenie
chroni pszczoly przed nieodpowiednia temperaturao wﬂgotnoémq i promieniami stonecznymi.
Pszczola miodna swoje gniazdo buduje w ciemnosci z czystega wasku, w postact plastréw.
Ilo§¢ plastrow (wielkosé gniazda) zalezy od silnej rodziny. Komdrki na plastrach sa
obustronnie niemal poziomo z lekkim odchyleniem ku gérze. Zabezpiecza, to przed
wyciekaniem $wiezego mivdu. Komérii sa cienkie 1 den? swiezej woszezyny wazy zaledwie

8 g, a utrzymuje obciazenie 300 g (tyle pomiesci miodu). Dna komérek sa wklesle, kazda
komorka stanowi czesé dna 3 komorek_

Pszczoly buduja:
-komorki pszczele —do wychowu pszcz6t robotnic,
~komdrki pszczele — do gromadzenia nektaru, pierzgi, wody,
-komérki trutowe — do wychowu trutni,
-komérki trutowe — do gromadzenia nektaru, pierzgi.

Srednica komérki pszczelej 5,38 mm (glebokosé 10 — 13 mm).
» Srednica komérki trutowej 6,88 mm (glebokos$é 14 — 15 mm).

Komérki trutowe t pszezele sg wielokrotnie wykorzystywane.
Mateczniki — do wychowu matek.

Rodzaje mafeczuikéwr
1. mateczniki z cichej wymiany,
2. mateczniki rojowe,
3. mateczniki ratunkowe.

4. Uklad gniazda pszczelego z rozmieszczeniem czerwiu, zapaséw miodowych, pierzgi.

W gniezdzie mozemy wyr6zni¢ pewne strefy wykorzystywane przez pszczoty do rézZnych
celé6w: rodnie i miodnie. Centralna cze$¢ gniazda przeznaczona jest na czerw (rodnia), ramki
okrywa_lacce na miodnie. Rodnia zazwyczaj stanowi od 6-8 plastréw, zalezy to od typu ramki
i od ilosci wykorzystywanych pozytkéw. W ulach sto_;akach — rodnie stanowi dolny korpus,

miodnie pozosta%e korpusy. Miedzy rodnia znajduje sie krata odgrodowa, uniemozliwiajaca
zaczerwienie matki w miodnt. Tak wlozone gniazdo pozwala muzyskmc miodu czystego. Na
plastrze znajdujacym sie w rodni, czerw w postaci elipsy zajmuje centralng czes¢. Nad
czerwiem lub wokoét czerwiu znajduje sv; pierzga — sluzapa do sporzadzania papki miodowo —

pytkowej. Midd w rodni znajduje si¢ w gémej czeSci plastra. Pierzga tez moze byc
gromadzona na plastrach skrajnych.



roku: wiosna, lato, jesiefi, zima.

W rocznym cyklu biologicznym rodziny pszczelej wyrézniamy :przedwiosnie , wiosng, okres
letni w ktérym jest okres: naturalnych réjek i okres gromadzenia zapasow (wykorzystywania
pozytk6w), okres przygotowawczy do zimowli izimowla ) _

- przedwio$nie - W zaleznosci od temperatury zewnetrznej okres ten prz;/padac moze na
koniec stycznia i w lutym matka zaczyna skladac niewielka ilosé jaj i rodzina rozpoczyna
wychéw czerwiu. W miejscu gdzie jest czerw pszczoly utrzymuja temperaturg + 34' °c, gdy
temperatura na zewnatrz jest okoto +10%€ pszczoty dokonuja oblotu ktory najczescie]
przypada na poczatku marca i wydalaja z jelita prostego kal nagromadzony W okreS}e
Zimowania, im wozesniej nastapi oblot tym rodzina intensywniej sie rozwija, gdyz po oblocie
zwieksza sig ilo$¢ czerwiu, zwigksza sig rowniez zapotrzebowanie na pokarm nie tylko
weglowodanowy, ale gtéwnie biatkowy (pylek) niezbedny do karmienia larw starszych papka
zuzywaja pylek réwniez pszczoly, ktérych gruczoty gardzielowe produkuja mleczko pszczelfe,
ktére jest pokarmem dla matki i miodszych larw. W okresie tym wzrasta zapotrzebowanie
na wode. Poidlo powinno byé ustawione na pasieczysku przed oblotem. W okresie

orzedwiodnia systematycznie ubywa ,,starych” pszczot. Na przedwiosniu wystepuja réznice
remperatur migdzy dniem, a nocg i ten fakt powinien mie¢ pszczelarz na uwadze, powinien

: el
pom&c pszczolom w utrzymaniu temperatury poprzez dobre ocieplenie gniazda i ewentualne
Sciesnienie gniazda (wycofanie z gniazda nie obsiadanych plastrow)

. wiosna w okresie tym rodzina si¢ odmiadza, stale wzrasta ilo$é robotnic, ale
réwnoczesnie ubywa robotnic z pokolenia pszez6t zimujacych. Wymiana pszcz6t koficzy sie

w poczatkach maja. Po tym okresie rodzina coraz bardziej sie rozrasta, warunkiem rozrastania
lenna matka oraz sprzyjajace warunki atmosferyczne

sie rodziny jest intensywnie czerwigca p
dzinie rozpoczyna sie powielanie plastréw, a nastgpnie

i pozytkowe w okresie tym W I0
budowa nowych plastréw, czyli zaczynaja pracowaé woszczarki .

6. Zycie rodziny pszczelej w ciagu calego

- Jato - okres naturalnych réjek — rojenie si¢ pszczél, to naturalne rozmnazanie rodzin
pszczelich. Nie mozna mowic o catkowitym wyeliminowaniu réjki z Zycia rodziny pszczelej.
W gospodarce pasiecznej jest zjawiskiem niepozadanym, poniewaz powoduje zmniejszenie
wydajnosci miodu. Réjka w warunkach naturalnych jest sposobem rozmnazania rodzin
pszcezelich. Obecnie mamy rézne sposoby rozmnazania rodzin pszczelich np. przez podziat
czyli odklady. Wtedy mozemy dostosowac¢ podziat rodziny w takim terminie, aby podzial nie
rzutowat na obnizenie wydajnosci miodowej rodziny.

W rodzinie pszczelej przed wyjsciem roju pszczoly nie pracuja, pszczoly przestaja budowaé
malo zbieraczek wylatuje w pole stosunkowo maio jest czerwiu otwartego, pojawia Sié
w znacznej ilosci czerw i trutowy. Pszczoty ,,odchudzaja” matke po to, aby byta zdolna do
lotu. Roj pierwak ze starg matka wychodzi z rodziny zwykle na drugi dzieni po zasklepieniu
pierwszego matecznika rojowego. Po wyjsciu pierwaka, jezeli nastrdj rojowy nadal trwa
z rodziny po wygryzieniu si¢ z matecznika pierwszej miodej matki wychodzi druzak, mogg
wychodzi¢ kolejne roje z chwila wygryzienia si¢ kolejnej matki. Z chwila wygasniecia
nastroju rojowego wygryziona matka niszczy pozostate mateczniki w tej czynnosci pomagaja

jej pszczoty ( z boku matecznikéw wygryzaja otwory).
Matka przez 1-2 dni przed wygryzieniem $piewa dajac znaé o gotowosci wyjscia

z matecznika.
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‘Przyczyny powstawania nastroju rojowego:

a. dziedziczne skionnosci pszczol, ( w gamiturze chromosomeowym salL geny potegujace

b.

€.

g

nastrdj rojowy lub hamujace)

nadprodukcja mleczka (na wskutek duzej ilosci pszczét miodych - karmicielek, przy
ograniczonej ilosci larw do wykarmienia , pszczoly karmig si¢ nawzajem co
doprowadza do powstawania pszczdt rojowych tzn. trutéwek anatomicznych)

nafim;ar) CO; ( przyczyna nadmiaru moze byé staba wentylacja, ciasnota i przegrzanie
gniazda ;
niedobér substancji matecznej ( stara matka produkuje mniej substancji matecznej,
poza tym nawet przy normalnej produkcji niedobdr substancji odczuwaja pszczoty
w bardzo silnych rodzinach. ' -
nietennmov_ve wykonywanie prac pasiecznych (zwiazanych z poszerzaniem gniazda,
zastosowaniem kraty odgrodowej, przeprowadzaniem miodobrania, wymiang matek)
uktad pozytkéw i warunki atmosferyczne (np. dhugi pozytek wiosenny, po ktérym

nast@putjac'slapsze pozytki letnie, gwattowne ustanie pozytku np. po skoszeniu gk lub
wystapienia niepogody np. de;zcze w czasie kwitnienia rzepaku itp.).

Do czynnikf;)w , przyépieszajqcych wystapienie nastroju rojowego zaliczamy rowniez:
- wystapienie pozytku typowo rozwojowy, ktory wpitywa dodatnio intensywne czerwienie

matek, _
- dlugowieczno$¢ nie wypracowanych robotnic (zachwiana jest wymiana pokolen,

miodych pszczoét przybywa starszych nie ubywa)

- duza ilo$¢ pszczot mtodych, ktore nie znajdujacych zatrudnienia w ulu.

A
2

:Zapobieganie rojce i jej skutkom.

;Zabiegi przeciw réjce mozemy podzieli¢ na 2 grupy: (ostabiajace 1 zmniejszajace):
"A. Oslabiajace czynniki powstawania nastroju rojowego:
- oddziatywanie na sklonnosci dziedziczne,
- wymiana matek starych na nowe hodowlane,
- selekcja materialu matecznego,
- selekcja materiatu ojcowskiego,
- zapobieganie powstawaniu nadprodukcji mleczka,
- przeglad co 5 - 7 dni, zrywanie matecznika (miseczek),
- utrzymywanie dobrych i ptodnych matek,
- w pore poszerzanie gniazda,
- odbidr czerwiu krytego, a dawanie czerwiu otwartego,
- tworzenie odkladéw poprzez odbieranie z jednych silnych rodzin czerwiu krytego,
a z drugich pszczoty),
- zastosowanie ramki pracy.
- zapewnienie odpowiedniej temperatury i wentylacji gniazda:
poprzez szeroko otwarte wyloty, zapewnienie izolacji gdémej (maty, poduszki) oraz
pomalowanie daszkéw na biato zwlaszcza na pasieczysku osfonecznionym.

B. Zmniejszajace skutki nastroju rojowego:

o]

o

systematyczna wymiana matki (rodziny z tegorocznymi matkami z reguly si¢ nie

roja)
catkowita wymiana czerwiu (z rodziny usuwamy Czerw krvty, a dodajemy czerw

otwarty)
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o gwaltowna zmiana sktadu rodzin ( odebraé mozna miode nielotne pszczoly do odkiadu
lub lotne przestawiajac ule )
silne przewietrzenie gniazda poprzez zwigkszenie pojemnosci gniazda ( dostawienie

0
suszu do zaczerwiania , ramek z weza do odbudowania, wymiang i dostawienie

korpuséw)
gwaltowna zmiana warunkdw pozytkowych, ktéra moze nastgpic¢ poprzez prowadzenie

gospodarki wedrownej.
a) okres gromadzenia zapaséw (wykorzystanie poZytku glownego i innych pozytkéw)

Pozytek jest dobrze wykorzystany przez te pszczoly, ktére wylegly sie z jaj zlozonych na
51 dni przed nastaniem pozytku i 29 dni przed jego zakoficzeniem. Pszczelarz poprzez
kierowanie rozwojem rodziny dazy do tego , aby posiadata prawidlowo dostosowany sklad
biologiczny do wykorzystania pozytku (duza ilos¢ zbieraczek na czas trwania p2ytk).
Podczas intensywnego pozytku caty wysitek rodziny skierowany jest na zbidr nektaru. Do
pracy poza ulem przystepuja tez milodsze pszczoly. Intensywno$é pracy pszczét podczas
zbioru nektaru czy tez spadzi zalezy od obfitosci pozytku i warunkéw pogodowych. Przy
korzystnych warunkach pszczoly pracujg od switu do zmroku.

Diugo$¢ zycia robotnic intensywnie pracujacych przy zbiorze nektaru Zwiaszcza podczas
pozytku gléwnego jest krotsza niz w innych porach sezonu, co powoduje naturalne
zmniejszanie sie sity rodziny podczas trwania poZytku jak i po jego zakonczeniu.

Pszczoly gromadza zapasy przez caly sezon, ktdry trwa od wiosny do péZnej jesieni
w zaleznosci od bazy pozytkowej i warunkéw klimatycznych dlatego terminy wystapienia

gléwnego pozytku sa rézne

¢) okres przygotowawczy do zimowli (zwany jesiennym)

W drugiej potowie lata w wigkszosci rejonow naszego kraju konczy si¢ pozytek giéwny, nadal
ubywa -pszcz6l robotnic, w okresie tym matka powinna sprzyjajace warunki mie¢ do
czerwienia gdyz przed zimowla powinna nastapi¢ zmiana sktadu biologicznego rodziny.
Pszczoly wygryzajace si¢ Z jaj zlozonych w okresie od polowy lipca do korca sierpnia
stariowi¢ powinny pokolenia do zazimowania ( pszczoly nie sg spracowane majace substancje
odzywcze zgromadzone W ciele tluszczowym). Pszczelarz powinien w porg¢ rozpoczad
podkarmianie zimowe wowczas rodzina pszczela racjonalnie wykorzysta starsze pszczoly do

przerobu syropu i zmagazynowania zapasow.

d) okres zimowli rozpoczyna sig ostatnim oblotem pszczol, a koiczy pierwszym

obiotem.

Gdy temperatura spada ponizej12 °C korczy sig okres przygotowania rodziny do zimowli.
W okresie zimowli rodzina tworzy tzn. kigb zimowy (pszczoty skupiaja sie w uliczkach tam,
gdzie s puste komorki pozostale po wygryzieniu sie czerwiu). Go6rng krawedzia klebu jest

miejsce na plastrach w ktérych zgromadzone $3 zapasy.

Wiecej informacji dotyczacej okresu przygotowawczego do zimowli i okresu zimowli ujeto
w streszczeniu dotyczacym gospodarki pasiecznej
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7. Pokarmy pszczéh naturalne i zastepeze , znaczenia wody w Zyciu rodziny pszczelej.

Do naturalnych pokarméw pszczél zaliczamy:

1
2.
3.

miod — pokarm weglowodanowy ( powstaty z nektaru i spadzi)
pierzgg — pokarm biatkowy (chleb pszczeli),
wode ' A

Mio6d jest-fatwo przyswajalny przez organizm pszczoly, bo ma znacznie mniejszy procent

czesci

niestrawnych. W komdrkach zasklepiony, trudno wulega zepsuciu. Jest =

wysokokaloryczny, pszczotom dostarcza duzo energii. .
Rodzina pszczela powinna mieé przez caly rok zelazny zapas wynoszacy od 4,5 — 6 kg miodu, =
w przypadku braku nalezy zapas uzupehié.

Do zimowli nie nadajg si¢ miody: .

- z roélin krzyZowych (rzepak, gorczyca) - zawierajg duzy procent glukozy, ktora szybko
krystalizuje si¢ w plastrach (midd skrystalizowany dostarcza mato wody i wzmaga pragnienie
u pszczot, co wywotuje silny niepokdj, '

- spadziowe — zawieraja tréjcukier , melecytoze ,a takze substancje mineralne ( nastepuje
szybkie przetadowanie jelita grubego ,oraz wieksze zapotrzebowanie na wode ).

Roczne spozycie miodu przez 1 rodzine pszczela wynosi od 90 — 120 kg.
Pierzga — jest, to zakonserwowany pylek w komérce, wytworzony kwas mlekowy zapobiega
psuciu. Roczne spozycie pierzgi przez jedng rodzing wynosi 18 - 35 kg.
Dzieki spozywaniu pierzgi nastgpuje
= = - prawidlowe dziatanie gruczotéw gardzielowych (produkcja mleczka ),

- prawidtowe dziatanie gruczotéw woskowych ( wypacanie wosku)

- prawidlowe przygotowanie pszczét do zimowli (do odiozenia tkanki tluszczowo —
biatkowej).

# » - sporzadzanie papki miodowo-pytkowej(do karmienia larw starszych).
Woda niezbedna pszczolom dorostym oraz do sporzadzania papki, ktéra karmione sg larwy
starsze (szczegdlnie duzo wody potrzebuja rodziny w ktorych jest duzo czerwiu otwartego
swlaszcza w okresie braku doptywu swiezego nektaru). Brak wody moga odczuwaé odkiady -
zrobione z pszcz6t nielotnych . '
Do zastepczych pokarmow stosowanych dla pszczot zaliczamy:

- pokarmy zastgpcze weglowodanowe )

cukier buraczany (zwany cukrem krysztalem, rafinowanym) stosowany w naszym kraju do
sporzadzania syropow o roznych stezeniach
cukier inwertowany lub syrop inwertowany (cukier inwertowany jest otrzymywany
z sacharozy lub skrobi na drodze chemicznego —inwersji syrop inwertowany stosowany do
dokarmiania rodzin na zime zdobywa coraz wigksza popularno$¢ wsréd pszczelarzy
cukier trzcinowy nie ma zastosowania w pszczelarstwie w naszym kraju

- pokarmy zastepcze biatkowe zwane namiastkami : ' ;

o

@]

drozdie piekarskie uzywane jako komponent do wyrobu ciasta miodowo
drozdzowego

byly tez stosowane takie namiastki jak:

- mleko w proszku,

- maczka sojowa,

- 26ttka i bialka jaj.
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ULE, POMIESZCZENIA I SPRZET PASIECZNY

1. Zarys historyczny doskonalenia uli ze szczegolnym uwzglednieniem pszczelarstwa
polskiego.

Pszczola miodna Zyje i bytuje w odpowiednim pomieszczeniu (W ulu). Pierwszym ule_m by&e}
dziupla le$na zwana drzewem bartnym lub barcia. Prowadzenie gospodarki pasieczne]
w takich barciach, bylo niewygodne w obshidze bowiem wymagalo duzej _ﬁzyczn’ej
sprawnosci, ktory aby zajrze¢ do gniazda pszczelego musial sig wspigé na wysokos¢
umiejscowionej w drzewie dziupli. Zaczgto wycinaé drzewa z barciami i ustawiano niedaleko
gospodarstw. W ten sposéb powstaly pierwsze pasieki przydomowe i barcie zamienialy si¢ na
ktody.

Zaczeto tez wyrabia¢ samemu klody poprzez drazZenie otworéw w pniach $cigtych drzew. oraz
wykorzystywano inny materiat np. stomg¢ do budowy készek i bezdenkéw. Krzysztof Kluk
(1739 — 1796) zalecat ul stomiany w ksztalcie walca, sktadajacy si¢ z kilku czesei (2 - 3)-
W okresie letnim, w miare jak rozwijata si¢ rodzina pszczela, powiekszano gniazdo o nastgpne
czgscel.

Mikotaj Witwicki (1780-1853) jest autorem ula stomianego w ksztalcie dzwonu.

Barcie, klody, készki — uniemozliwiaty dokonania wgladu do érodka gniazda w ktérym matka
czerwila czyli do rodni bez niszczenia plastréw Szwajcar Huler 1792 r. skonstruowatl ul
ksigzkowy, skladajacy si¢ z pojedynczych ramek, ktore po zlozeniu stanowily jedna calosc,
géry przykryta daszkiem. Ul ten juz umozliwial prowadzenie obserwacji zycia rodziny
pszczelej, ale ul nie znalazl masowego zastosowania w gospodarstwie pasiecznym.

Joachim Chreptowicz (1724 -1812) propagator ula lezaka, konstruktor ula stomianego
dwukondygnacyjnego. Zwolennikiem uli snozowych byt Julian Lubieniecki (1802-1862), Jan
Dolinowski (1814-1875) skonstruowat ul otwierany od gory. Tworca ula rozbieranego jest ks.
Jan Dzierzon (1811 - 1906). skonstruowat on tzw. ul szafkowy, snozowy. (snozy - czyli
beleczki géme od ktérych pszczoly odbudowywaly plastry) ,ul ten otwierany byt z boku, co
wlatwilo obserwowaé zycie i biologig rodziny pszczelej. Kazimierz Lewicki (1847-1902) —
skonstruowal ul stojak - lezak, ktéry po modyfikacji dat poczatek ulowi warszawskiemu
zwyklemu.

Teofil Ciesielski (1846 -1916 ) jest autorem ula stowianiskiego, antoni Margoriski 1868-1942
konstruktor ulika weselnego, Leonard Weber 1889-1975 konstruktor oryginalnych uli oraz

pawilonu szufladkowego .

2.Cechy dobrego ula z uwzglednieniem potrzeb rozwoju rodziny pszczelej oraz
ulatwienia pracy pszczelarza.

Ul spelnia nastepujace zadania: chroni pszczoly przed wpiywem niekorzystnych
warunkéw zewnetrznych, stwarza dogodne warunki rozwoju rodziny pszczelej, utatwia prace
pszczelarzowi w prowadzeniu gospodarki pasiecznej.

Cechy dobrego ula:
a) zbudowany z materialéw o niskim wspéiczynniku przewodnictwa ciepla,

b) szczelny i suchy,

c¢) daje mozliwosé regulacji gniazda, w zaleznosci od stanu biologicznego rodziny,

d) o konstrukcji zapewniajacej swobodna regulacje wentylacji,

e) material z ktérego zbudowany umozliwiajacy przeprowadzanie zabiegéw sanitarno
— weterynaryjnych,
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f) o konstxykcji zapewniajacej optymalne warunki realizacji w zaleinosei od kierunku
produkcji pasiecznej -

g) zapewnia oc.lpowie.dniq pojemnodé gniazda: do zaczerwienia, do magazynowania
pokarmu (miodu, pierzgi ), do znoszenia surowca ( nektaru i pytku).

4. Materialy célo budowy uli: konstrukcyjne, izolacyjne i konserwujace (wadyiia]ety
tych materialéw).
Do budowy lll.l uzywane sg nastgpujace materialy: drewno, plyty pilsniowe, sfoma, styropian.
Drewno powinno byé suche i pochodzi¢ z migkkich gatunkéw drzew (sosna, jodta, lipa:
topola, osﬂc.a). Wllgomoéé drewna nie powinna przekraczaé 15-16%, poniewaz suche drewno
odzr}acz,a si¢ msklm-wspéiczynnikiem przewodnictwa cieplnego (0,02 - 0,14). Drzewo w
stann;, surowym zawiera 40-60% wody, a cigzar wlasciwy powinien wynosi¢ 0,45 — 0,55
g/cm : T-Pon?tczas _wy.sy_lchania drewna nastepuje kurczenie witkien. Deski przy zsychaniu sig
i pecznieniu zmieniaja swaja objetosé, ksztalt i czesto pekaja, szezegdlnie z bocznych partii
kl.oc& Do wad drewna zaliczamy rézne zmiany w zabarwieniu, powstate na wskutek dziatania
niektdrych grzybdw pasozytniczych oraz obecnosé sekow. ;
Plyty pilSniowe. '
~ Mamy dwa rodzaje piyt:
twarde — o0 grubosci 2,5 mm, 3,2 mm, 4,5 mm;
mickkie porowate —o grubosct 9,5 mm, 12,5 mm, 19 mm. ;
Posiadaja maty wspétczynnik przewodnictwa ciepta, ktéry wynosi 0,15 — 0,14. Plyty twarde
sa odporne na czynniki atmosferyczne, zgniatanie. Jednak pod wplywem wilgoci pegcznieja
i dlatego musza byé dobrze zaimpregnowane. W sprzedazy sg piyty pilsniowe jednostmmﬁe;
utwardzane lub pokryte lakierem wodoodpornym.
Phyty. miekkie porowate — sg malo wytrzymate na dzialanie mechaniczne, trudno jest je
obrobic, pszczoly je Scieraja i dlatego, tez nadajg sig jako material izolacyjny. 2
.Sloma — ule ze stomy sa lekkie, ciepte, trwate, ale trudne do odkazania i czesto uszkadzane
przez-gryzonie. Wspélczynnik przewodnictwa cieplnego stomy jest niski i wynosi 0,04 -0,05.
Sfoma tna duze wiaSciwoscl izolacyjne szoczegolnie slomia prosta { powietrze wypeinia
wnetrze Zdzbla). Najlepiej nadaje si¢ stoma prosta, nie gldwnie zytnia (niezupelnie dojrzata).
Do wyrobu uli stomianych stuzyly specjalne prawidta. Obecnie nie spotyka sie konstruktoréw
takich uli , ze slomy natomiast wykonywane sg zatworo-maty ( szkielet drewniany
wypeiony stoma prosta )
Styropian — jest, t0 material syntetyczny, ktéry daje si¢ odpowiednio modelowaé. Posiada
niski wspdiczynnik przewodnictwa cieplnego 0,025. Do wyrobu uli styropianowych stuzg
odpowiednie prasy. Ule sa cieple i lekkie , warunkiem jednak tych uli jest prawidiowe
rozwiazanie wentylacji , w przeciwnym razie w rodzinach zimujacych w tych ulach wystepuje
nadmierna wilgotnos¢ . .
Materialy izolacyjne pod wzgledem jakosci dzielimy na:
- bardzo dobre — styropian, wysuszone liscie paproci
- dobre — piyta pilSniowa porowata, pakuty, wata odpadowa, filc, pazdzierze Iniane, mech,
sloma prosta,
- érednie — sieczka stomiana, welna drzewna, sitowie,
- zte — trociny, widry drzewne, plewy, sloma z ktosami.
Czesci skladowe ula, ich zadania, wymiary (typy uli stosowanych w Polsce.
Ule budowane w Polsce sa potocznie nazywane lezakami lub stojakami.
Ul lezak sklada sie z : podstawki, dennicy, korpusu gniazdowego, nadstawki, daszka,
w przednie]j cianie jest otwor wylotowy z wktadka i mostkiem (umocowanym na stato lub
zawieszanym. Podstawka w zaleznosSci od typu prowadzenia gospodarki pasiecznej
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(wedrowna, stacjonana) moze by¢ o konstrukcji statej lub skladanej. W lezakach dennica
z korpusem jest polaczona na stale, a w tylnej $cianie moze byé wylotek zapasowy.
W lezakach gniazdo poszerzamy na tym samym poziomie

Ul stojak sklada si¢ z: podstawki, dennicy, korpusu gniazdowego, korpusu nadstawkowego,
powatki, daszka. Analogicznie jak w kazdym ulu w przedniej $cianie jest otwér wylotowy
z mostkiem

Oprocz wymienionych elementéw bez wzgledu na rodzaj nalezy wyposazenie dodatkowe
tzn.: komplet ramek, deski przegrodowe, beleczki odstepnikowe, maty boczne, poduszki
gbérne, podkarmiaczki .

W Folsce standaryzacja objeto trzy typy uli (Polska Norma —PN-92/R-78880):

1. dadanta (ul dadanowski)

2. wielkopolski,

3. wielokorpusowy (o skréconej ramce dadanowskief).

“ymiary ramek uli uzytkowanych na terenie kraju.

Powierzchnia | Wymiar ramek  |Ilo$é ram
| Typ ula ogblna w dcm |gniazdowych w .
kwadeatowych | mm gniazdowych | nadstawkowych
i szerokoic/dugosé |
| Dadanowsid 265 435%300 |1 14-15 11
Wielkopolski dwu 187 360x260 10+10 -
kondygnacyjny
300 - 435x230 20 10
Wiclokorpusowy
213 300x435 14 14 (300x130)
Warszawski , :
poszerzony. 222 360x230 10
(w1 korp)
Ostrowski - 240x435 14 (240x160)
| wielokorpusowy 14-15
- 447,6 x 231,8
Warszawski zwykty
Langstrota

5. Zasady wyrobu uli z poszczeg6lnych materialéw, ich wyposazenie i konserwowanie.

W naszym kraju wyrobem uli zajmuja si¢ profesjonalne firmy i praktycznie mozma zakupi¢é
kazdy rodzaj i typ ula nie mniej jednak sa pszczelarze, kt6rzy wykonuja sami ule.

Pierwsza zasadg przy produkcji uli jest dobranie dobrej jakosci materialu do budowania,
nastgpnie nalezy dobra¢ typ ula do rasy i linii (sg takie rasy i linie pszcz6! , ktére niechetnie
przechodza do kolejnych korpusdw i nadstawek) oraz do stosowanej gospodarki pasiecznej
(wedrowna czy stacjonarna ). Warto decyzje dotyczaca wybranego typu ula przedyskutowaé
z profesjonalista z tej dziedziny. W sprzedazy s3 ule drewniane i styropianowe, stojaki
1 lezaki. Producenci wykonuja rézme typy uli nawet te mniej funkcjonalne np. warszawski

zwykly.
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Konserwacja i uzytkowanie uli.

Ul jako pomieszczenie dla pszcz6t ma dhugi okres uzywalnosci pod warunkiem, ze bedzie
dobrze konserwowany. Nowy ul powinien byé najpierw zagruntowany pokostem Inianym
i pomalowany farba ftalowa na kolory rozrézniane przez pszczoly, a wnetrze ula nie
malujemy. W krajach, gdzie stosuje sie ule o pojedynczych $cianach w celu konserwacii ul
zanurza si¢ w gorqcej parafinie lub mieszaninie wosku pszczelego z parafing, Niektérzy
pszczelarze konserwuja w ten sposéb podkarmiaczki. Zalecane jest do konserwacji

wewnetrznych scian ula i stosowanie roztworu propolisowego. Ule z drewna sa trwate

11atwe do konserwacji w przeciwiefistwie do uli styropianowych.
6.Sprzet pasieczny. :

Niezbgdne akcesoria do obstugi rodzin pszczelich: .

- odziez ochronna — kapelusz lub siatka pszczelarska, kombinezon lub bluza (sg wykonane
zmatzriatu gladkiego i jasnego), ' :

- diuto pasieczne — do przesuwania ramek, oddzielania sklejonych korpuséw i czyszczenia
uli (pewinno byé mozliwie matej grubosci stali i odporne na zginanie),

- podkurzacz — stuzy do odymiania pszcz6t za pomoca mieszka, palenisko powinno byé
zaopairzone w ostone,

- szczotka — shuzy do omiatania pszczét z plastrow, '

- transportéwka ( rojnica shuzy do przenoszenia plastréw oraz do krétkotrwatego
pizetrzymywania rojéw, powinna byé zaopatrzona w uchwyty do noszenia, a zbudowana

z pojedynczej sklejki lub ptyty pilsniowej, twardej zaopatrzonej w siatki wentylacyjne i otwér
wylotowy. :

Sprzet do miodobrania:

a) miodarka ( zwana wirdwka)

Mamy dwa rodzaje miodarek: hordalne i promieniste:

-w miodarkach hordalnych plastry ustawione sq prostopadle do promienia wirnika. W tego
typu miodarkach zachodzi koniecznos¢ odwracania plastréw (po odwirowaniu jednej strony
odwracamy plastry i wirujemy druga strong plastréw). Sg obecnie w obiegu miodarki radialne
0 samoczynnym odwracaniu si¢ plastrow. Wirowanie odbywa sie na trzykrotnie w stosunku
do wstawionych plastréw najpierw pierwsze strony plastréw wirowane sa na wolnych
obrotach ,nastgpnie odwraca sig plastry i druga ich strong wiruje sie szybciej, znow sie
powraca do pierwszej strony plastréw i wiruje sig na szybkich obrotach. Plastry w miodarce
uk}ada si¢ tak ,aby beleczka géma plastra — ,,gonila” dolng beleczke plastra. Sa to zazwyczaj
miodarki 3.4 lub 6 plastrowe.

-miodarki promieniste miéd wycieka od razu z obu stron plastra, miodarki te wirujg na
duzych obrotach (200 — 300/minute.) Sa to miodarki duze i 10, 30,a nawet 50 plastrowe
o napedzie elektrycznym
-widelce do odsklepiania plastrow posiadajace stalowe nierdzewne igly ustawione w jednym
rzedzie, odsklepianie widelcami jest bardzo pracochionne

-noze do odsklepiania zwykle i podgrzewane elektrycznie do do temperatury 100°C
-aufomaty do odsklepiania stosowane w bardzo duzych pasiekach towarowych

-cedzidla do miodu — do oczyszczania miodu, posiadaja podwdjne sita I - 20-25
otwarkéw/em®, II - 150 -200 otworkéw/cm’. .
-wanienki i stoly do odsklepiania plastréw — ustawiamy plastry z miodem przed i nawet po
odsklepieniu o
-odstojnili na miéd — naczynie o pojemnosci 100 - 200 liréw, v dol'ru posiadaja kl:é.m
spustowy (I - 2 cm) powyzej dna. Po miodobraniu miod ulega oczyszezeniu (_sed)lrrr‘)entacp),
na powierzchnie naczynia wyptywaja drobne zanieczyszczenia, a na dnie osiadajg cigzsze.
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Miod z odstojnika mozna od razu nalewac do stoikéw.,

-naczynia na mioéd oraz inmy sprzet i naczynia z ktérymi styka sie miéd (zaliczany do
produktéw spozywczych) powinny odpowiadaé wymaganiom sanitarnym i by¢é zgodne
Z przepisami unijnymi: '

-specjalne pojemniki kwaso —odporne z atestern

-naczynia szklane najczesciej stoiki o réznej pojemnosci.

b) sprzet do wtapiania wezy: drut o gruboscei 0,3 mm i 0,5 mm, elektryczny wtapiacz do
wezy transformator o napigciu 12 -24 V

c) sprzet do pozyskiwania wosku: topiarka elektryczna ,,Tomer”, topiarka stoncezna, kociot
elektryczno-cisnieniowy.

d) sprzgt do produkeji specjalistycznej: polawiacze pylku (dennicowe 1 wylotowe
zewnetrzne), miynki, suszarki do pytku, do produkeji mleczka (plastikowe miseczii, tyzeczki
do przekfadania larw, ramki z miseczkami, sprzet do odsysania mleczka + ::+2cznikéw,
kitotapka do pozyskiwania propolsu, do pozyskiwania jadu pszczelego

e) sprzgt do wychowu i unasieniania matek pszczelich :pateczki do wyrobu miseczek,
1yzeczki do przekladania larw, koreczki, ramki koreczkowe i klateczkowe, klateczki Zandera
i transportowe, cieplarki biolegiczne (inkubatory), opalitki i klej do znakowan:z matel: waga
analityczna do wazenia matek, izolatory, oblotnik dla trutni, aparat do inseminacji matek
z wyposazeniem ( reduktor, pluczka, butla z dwutlenkiem wegla), pudetka do
przetrzymywania matek przecd i po inseminacji, uliki weselne .

f) sprzet do podkarmiania rodzin-podkarmiaczki: gniazdowe, zewnetrzne, powatkowe,

wiaderkowe
g) waga pasieczna (ustawia si¢ ul kontrolny i rejestruje sie przybytki i ubytki wagowe).

7.Urzgdzenia i budowle pasieczne.

Pracownia pszczelarska stuzy do wykonywania réznych prac zwiazanych z prowadzeniem
gospodarki pasiecznej. Jej wielkos¢ bedzie zalezata od wielkosci gospodarstwa pasiecznego
i o4 typu gospodarki (stacjonarna, wedrowna). Powinna sktadaé sie z kilku pomieszczen:
pomieszczenie do pozyskiwania miodu, pomieszczenie do prac pasiecznych (remontowych),
magazynek ramek i suszu. W kraju powstajg oprécz pasiek amatorskich i hobbistycznych
pasieki wielkotowarowe, ktére ze wzgledu na rozmiar produkcji muszg posiada¢ odpowiednie
zaplecze gospodarcze i uzbrojenie techniczne ,gdyz z uwagi na obstuge duzej liczby rodzin
muszg usprawnia¢ swoj warsztat pracy wprowadzajac nowsze technologie. W kazdym
gospodarstwic pasiecznym powinna by¢ pracownia pszczelarska z pomieszczeniami do
odbioru miodu z urzgdzeniem do mechanicznego odsklepiania, z miodarka o napedzie
elektrycznym oraz z rozlewnia wyposazong w automatyczne urzadzenia rozlewajace
i dozujgce miéd, wyposazona w sprzet do konfekcjonowania i magazynowania miodu. Pasieks
powinna mie¢ dostosowany do potrzeb $rodek transportu wyposazony w urzadzenia
utatwiajace transport uli, ramek z miodem do wirowania, a nastepnie miodu do skupu czy tez
do rozwozenia do placéwek handlu detalicznego. Aby zwigkszyé asortyment produktow
pszczelarze przygotowuja miody kremowane, miody z domieszka pyiku itp.

W takim gospodarstwie powinno byé¢ zmechanizowane przyrzadzanie syropu i dostarczanie do
rodzin w czasie dokarmiania. Powstawanie nowoczesnych pracowni Pszczelarskich
z nowoczesnym wyposazeniem dopinguje przecietnego pszczelarza do wprowadzania
nowosci i udogodnien na miarg swoich mozliwosci zgodnych z wymogami inspekcii

sanitarne;j.
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GOSPODARKA PASIECZNA

Rok w pasiece

Styczen: ,,Jakie zimowanie, takie miodobranie”.

Schzeﬁ _jest trzecim miesiacem przebywania pszczét tylko w ulu. Czas ten, zwany
zimowaniem, obejmuje dwa okresy: pierwszy — rozpoczyna si¢ ostatnim jesiennym oblotem
i trwa do pierwszego wiosennego oblotu, drugi — zwany przejéciowym — rozpoczyna sie
pierwszym wiosennym oblotem, a koficzy rozwiazaniem kiebu zimowego.,.Jakie zimowanie,
takie miodobranie” — powtarzaja czesto pszczelarze. Z amerykanskiego stwierdzenia
(cytowanego w ,,Gospodarce pasiecznej” Wandy Ostrowskiej) wynika, iz ,chcac zapewnié
pszczotom dobra zimowle trzeba wykorzystywaé swoje umiejetnosei nie zima, lecz w samym
sezonie pszczelarskim”. Czyli, ze prawidlowo przygotowana do zimowli rodzina nie sprawi
pszczelarzowi w okresie zimy niespodzianek, a na wiosne takie rodziny z reguly beda silne
i zdrowe,
Zwykli zjadacze miodu uwazaja, ze w zimie pszczoly $pia, a pszczelarz odpoczywa. Prawda
~ jest taka, ze bezczynno$¢ pszczét zimujacych jest tylko pozorna, gdyz musza one utrzymywaé
wiasciwy mikroklimat w kiebie i w ulu. Na zewnatrz ula w styczniu panujg przewaznie niskie
temperatury , wewnatrz ula pszczoty utrzymuja w §rodku klebu temperaturg + 24°C, na skraju
za$ + 10°C. Temperatura w kiebie wzrasta do + 36°C, gdy matka rozpoczyna czerwienie.
W styczniu w prawidlowo zimujacej rodzinie nie powinno by¢ czerwiu, ale jest to mozliwe.
W sezonie pszczelarskim pszczelarz jest gospodarzem, w zimie — tylko dozorca swoich
pszczél. Praca pszczelarza pasiece w okresie zimy ogranicza si¢ do eliminowania przyczyn,
ktore® powoduja zaklécenie spokoju zimujacych pszczét. Po kazdym naruszeniu spokoju
rodzin pszczelich w tym okresie nastgpuje rozluznienie kigbu, a bezposrednim nastepstwem
jest wigksze zuzycie pokarmu i energii przez pszczoty. Prowadzi to do przetadowania jelita
grubego i ostabienia kondycji pszczél. Wedtug Biidela jednorazowe zaniepokojenie zimujacej
rodziny zmienia mikroklimat kigbu tak dalece, ze dopiero po trzech dniach rodzina osiaga
réwnowage i spok¢j. Najczesciej spokdj zaklécany jest przez pszezelarza, ktory przechadza
sie po pasieczysku w mroZny dzied. Niepokoja pszczoly galezie drzew poruszane wiatrem
i stukajace w $ciany ula lub daszek, zwierzgta domowe, ktdre wtargnely na pasieczysko
(zwlaszcza kury, indyki), ptaki — gtéwnie sikorki i dzigcioly, ktére wywabiaja pszczoly z ula
Smkajqc w $ciane lub w mostek wylotowy, silnie wiejace wiatry, gryzonie, a zwlaszcza
myszy, ktére dostaly sie przez wylotek do gniazda pszczelego. Aby zapewni¢ spokdj
zimujacym pszczolom, nalezy ogrodzi¢ i ostoni¢ pasieke od wiatréw. Jezeli galezie drzew
siegaja do uli, trzeba je przyciaé. Niektérzy pszczelarze przystaniaja wylotki, tym samym
zabezpieczaja pszczoly przed ptakami, chronig od wiatru i nadmiernego nastonecznienia,
zwiaszceza przy poludniowej wystawie uli. Przed wtargnigciem gryzoni do ula chronia zasuwki
wylotkowe. W okresie zimy mozemy dokarmiaé ptaki, ale w pewnym oddaleniu od pasieki.
Juz jesienia powinni$my pamigta¢ o lekkim nachyleniu uli, aby woda z topniejacego Sniegu
Sciekata z daszkéw i mostkéw. W okresie zimy trzeba sprawdzi¢ ocieplenie géme, czy nie
zawilgotniato. Jezeli bedzie mokre, nalezy je wymieni¢. Przy nawrocie mrozu stopniaty snieg
stalby sic przyczyna oblodzenia i blokowalby wymiang powietrza. Ostong od wiatrow
stanowia zywoploty lub ploty. Czgsto pasieka jest zasypana éniegiem. Puszysty $nieg na
daszkach, wylotkach i wokét uli stanowi dodatkowa warstweg izolacyjng, nie przeszkadza -
pszczotom i nie wymaga interwencji pszczelarza. )
W kazdej zimujacej rodzinie tworzy si¢ osyp réznej wielkosci. Spadle pszczoty moga by¢
delikatnie przez wylot usuwane, mozna stosowa¢ wkladki i wymienne dennice.
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W stvezniu nalezy dbaé o to, aby spadie pszczoly nie blokowaty wylotéw, co utrudnia
wymiang powietrza. Pszczelarz zima uzupelnia i analizuje dokumentacje pasieczng
i doksztalca sie, czytajac literature pszczelarska, uczestniczac w zebraniach i konferencjach
pszczelarskich. Rowniez przygotowuje sprzgt do nastgpnego sezonu. Zbija ramki, nawleka
druty, wytapia wezg, czysci i dezynfekuje sprzgt. Pszczelarz, ktory zajmuje si¢ wychowem-
matek, moze juz w styczniu przystapié do wyrobu miseczek woskowych. Zainteresowani
zakupem matek pszczelick powinni zapozna sig z ofertami hodowcow i wysta¢ zamoéwienia.
Luty: ,,Czasem luty ostro kuty, czasem w lutym same pluty”.

W tym miesiacu w naszych warunkach klimatycznych pogoda nie jest jeszcze ustabilizowana.
Wahania temperatur zdarzaja si¢ czeéciej niz w styczniu. W lutym wystepuja mrozy,
ocieplenia i znéw nawroty chtodéw. N
Dobrze zazimowana rodzina pszczela, ktéra w okres zimowli weszla zdrowa, o wlasciwe]
kondycji, z zapasami dobrej jakosci i ilosci, o sile dostosowanej do pojemnodci gniazda, lfbpie_.f
daje sobie rade z ogrzewaniem kigbu nawet przy silnych mrozach, ale ustabilizowane]
pogodzie, niz przy skokach temperatur, kiedy rodzina zmuszona jest przystosowywac sig do
zmieniajacych si¢ warunkéw zewngtrznych.

Przy prawidlowym przebiegu zimowli zuzycie pokarmu przez rodzing o przecigtnej sile
wynosi 4 — 5 kg w okresie od paZdziernika do lutego. Wystepuja jednak zachwiania
w zimowaniu spowodowane : zakidceniem spokoju pszczét — nadmiernym zawilgoceniem
gniazda - wadami konstrukcyjnymi i izolacyjnymi ula - zmiennymi warunkami
atmosferycznymi — chorobami — brakiem zapaséw weglowodanowo-biatkowych — brakiem
wody — zimowaniém na niewlasciwym pokarmie. Skutki tych nieprawidtowosci pojawiaja sig
w lutym. Dlatego opieka nad zimujacymi rodzinami w Iutym jest uzasadniona, zwlaszcza. ze
w ostatnich latach w rejonach potudniowo-zachodniej Polski juz w lutym notowano obloty
pszczbt przy temperaturze + 10°C. Czgsto zwano je oblotami oczyszczajacymi, co nie oznacza
,wymuszonymi”, cho¢ i takie mogly wystapic.

Po okresie lutowych ocieplen nie bylo w ubieglym roku nawrotu chlodéw i okres
wczesnowiosennego rozwoju rodzin przebiegat w naszej pasiece bez zaklécen, co pozwolilo
nam przystapi¢ do wczesniejszego odchowu trutni z rodzin zarodowych oraz przygotowania
rodzin wychowujacych, niezbgdnych do produkcji matek pszczelich. Po oblotach wzrasta
aktywnoé¢ pszczél, matka pszczela rozpoczyna czerwienie, wzrasta zuzycie zapasoéw
zimowych, ktérych szczegdlnie w tym okresie nie moze zabraknag¢.

W tym momencie podam kilka praktycznych rad zwigzanych z opisywanym okresem:

1. Przed oblotem pszczét nalezy ustawi¢ na pasieczysku poidio i uruchomié go w dniu
oblotu. Proponuje, aby poidio bylo przykryte, a woda, z ktérej korzystaé beda
pszczoty, wydostawala si¢ przez niedokrgcony kranik, na deskg z wyz%obionymi-
rowkami lub przybitymi beleczkami. Zapotrzebowanie na wode bedzie wzrastato wraz
z tempem czerwienia matek pszczelich. W poidle tym nie powinno zabraknaé wody,
aby pszczoty nie szukaty innego Zrédia, np. katuz.

Przed oblotem lub w dniu jego trwania pszczelarz powinien pobraé proby pszczét do
badai w kierunku nosemozy. Proby pobiera si¢ z dennicy, ktéra wymieniamy w celu
oczyszczenia, z wkiadek, ktre usuwamy wraz ze spadtymi pszczotami. Mozna pobraé
pszczoty bezposrednio z dennicy ula przez wylot odpowiednio zagigtym drutem. Préba
powinna liczyé okoto 50 pszczét padiych, ale niewyschnigtych, pobranych z jednego
ula. Pszczoly umieszcza sig w pudefeczkach tekturowych, oddzielnie, z kazdej rodziny.
Proby nalezy wystaé lub dostarczy¢ do najblizszego zakiadu weterynarii, ktéry badania

o

wykona.
3. W czasie oblotéw nalezy zanotowal zachowanie si¢ pszcz6t na wylotkach (czy

mrowia sie, czy pelzaja), jakie jest natezenie lotu oraz czas trwania oblotu. Na tej
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podstawie oceniamy kondycje rodzin. Notujemy réwniez temperature w czasie
rozpoczecia i zakonczenia lotu. Koniecznie sprawdzamy delikatnie, czy wylotki sg
drozne. -

- W pierwszej kolejnosci wykonujemy wglad do rodiin, ktére podejrzewa sie, ze sie

osypaly, i do rodzin, w ktérych moze by¢ za malo zapaséw.
Ule z osypanymi rodzinami nalezy zebraé z pasieczyska, zatkaé wylotki tak, aby nie
mogly przez nie wejé¢ pszczoly szukajace zapaséw. W wolnej chwili plastry trzeba

wycia¢ i przetopié. Ule, ramki czyécimy i dezynfekujemy, a osyp palimy lub
zakopujemy.

. ‘W tym okresie zalecatabym glodnym rodzinom wstawié plastry z zapasami, ktére

czgsciowo mozna odsklepié. Wstawia sie je w sasiedztwie ramek srodkowych,
a w krytycznych przypadkach w sam &rodek lub zamienia sie plastry bez zapasu na
plastty z zapasem. Mozna dokarmiaé rodziny ciastem miodowo-cukrowym
z dodatkiem pytku. W miare potrzeby na kazda rodzine trzeba przeznaczyé od 0,5 do
1,5 kg ciasta sporzadzonego w proporcji: 1 kg cukru pudru, 30-33 dkg ptynnego miodu
1 okolo 5-10 dkg zmielonego pytku. Ciasto podajemy rodzinom na powatke w uliczke
po wyjeciu beleczki odstepnikowej Aby ciasto nie przyklejato sie do poduszki

_ (ocieplenia), dtugi ,,paluch” z ciasta umieszczamy w obustronnie zagigtym brystolu lub

pergaminie o dtugosci uliczki. Dzieki zagieciu ciasto nie spadnie na dennice. Ciastem
podkarmiamy pszczoly wéowcezas, gdy podchodza juz pod beleczke gbérna, a choé na
skrajnych plastrach jest zapas, nie moga z niego skorzystaé, bo kiab zimowy nie
przesunat si¢ na boki. Przy niskiej temperaturze rozdzielenie kiebu doprowadzitoby do
osypania si¢ rodziny. Do rodzin, ktére odczuwajg brak pokarmu, mozna wstawié
plaster z zapasami i jednoczesnie dal ciasto przy odpowiedniej sile tej rodziny.
Ryzykowne, ale stosowane jest podkarmianie pszczdt gestym syropem lub inwertem,
ktéry pszczelarze wlewajg do komérek pustego plastra. ;
Podczas wgladéw trzeba wycofad nieobsiadane plastry z zapasami, ktére mozemy
wykorzysta¢ do podkarmiania innych rodzin, oraz ramki puste.

. Przed wykonaniem wgladéw wylotki powinny by¢ zwezone do 1/2 w stosunku do '

wielkosci wylotdw zimowych.

Lutowy wglad do uli nalezy przeprowadzi¢ delikatnie, sprawnie, bez rozbierania
gniazd, gdyz wietrzenie moze by¢ przyczyng oklebiania matek, ktére dopiero co
rozpoczely czerwienie. '

10. Z gniazd nalezy usuna¢ zawilgocone ocieplenia i wymieni¢ je na suche.

Zimowe czerwienie matek pszczelich. _

Na og6! przyjmujemy, ze zimowe czerwienie matek pszczelich przypada w grudniu styczniu,
a w rejonach pénocno-wschodnich,. takze w lutym. Bezposrednim bodZcem do rozpoczgcia
czerwienia jest temperatura w zimujacym klebie, ktéra w jego centrum wzrasta z +24°C do
+35°C. Matka pszczela, znajdujaca si¢ w centrum, rozpoczyna wowczas czerwienie,
a pszczoly podejmuja nie lada wysilek, bo opiekuja si¢ czerwiem i ogrzewaja zimujacy kiab.
Zimowe czrewienie matek pszczelich $wiadczy o nieprawidlowym przebiegu zimowli,
ktérego przyczyny czgsciowo wyjasnilam wczesniej. Przyczyna moga tez byC rasy i linie
pszcz6t nieprzystosowane do naszych warunkéw klimatycznych. Skutki zimowego czerwienia
matek moga byé nastepujace:

1

D

Zwickszona ilo§é osypu zimowego, w ktorego skiadzie sa pszczoly wyczerpane
wymuszona praca zimowg oraz te stabe, ktére nie mialy mozliwosci dokonania
oblotu..

Osypanie sie rodzin z powodu braku zapasu.



3. Wyniszczenie rodzin spowodowane brakiem wody przy wysckisj temperaturze w ulu.
Pszczoly wybryzguja wéwczas poza ul, a przy niskich temperaturach zewngtrznych
krzepna.

4. Zaperzenie rodzin przy duiym zuzyciu pokarmu. Pszczoly wydalaja kat w ulu
w momencie przepelnienia jelita prostego.

Wiekszo§¢ przyczyn zimowego czerwienia mozemy wyeliminowaé poprzez wiasciwe
zazimowanie rodzin pszczelich. Szczegélng uwage pragne zwrdci¢ na przyczyny
deprowadzajace do deficytu wody w rodzinie pszczelej, ktory wzrasta wraz z tempem
czerwienia matki. Zdawaé by si¢ moglo, ze zapotrzebowanie na wode zaspokoja pszczoly
same odkrywajac pewna ilo§¢ poszytego pokarmu, ktéry jest gesty w momencie odsklepiania,
ale przy odpowiedniej wilgotnoéci powietrza w ulu wehiania w ciagu 24 godzin tyle wody, ile
wynos! ponad polowa masy pokarmu. Taki miéd jest wiec nie tylko pokarmem
-yepjewodanowym, ale réwniez Zrédtem wody, W mizypadku, gdy przyczyna zimowego
czerwienia matek pszczelich jest wadliwie zbudowany ul lub ciasne gniazdo, a nadmiernie
ocieplone powietrze w ulu jest zbyt suche, to z odsklepionego miodu woda paruje i midd
krystali"uje Skutki zimowego czerwienia bedziemy mogli ocenié wiosna.
winpzec: ,. W marcu ]ak w garncu”.
W okresie wczesnowiosennym najwazniejszym obowiazkiem racjonalnie gospodarujacego
pszczelarza jest zapewnienie rodzinom pszezelim pokarmu i staranne ich ocieplenie. Marcowa
rogoda jest zmienna, czgsto odzwierciedla cztery pory roku. Szczegélnie uciazliwe, a zarazem
zdradliwe sa marcowe wiatry. Jezeli tylko wystapi cieply, bezwietrzny, sloneczny dzien,
w ktérym temperatura w cieniu osiaga co najmniej 15°C, przystgpujemy do przegladania
rcdzin. Zazwyczaj pierwszy przeglad przypada na przetomie drugiej z trzecia dekadg marca.
Celem pierwszego przegladu jest uzyskanie pelnego obrazu stanu rodzin pszczelich po
okresie zimowym. W czasie pierwszego przegladu nalezy:
e (Oszacowat ilo$¢ zapasow;
Okresli¢ site rodziny:
Sprawdzi¢ obecnos¢ matki;
Sprawdzi¢ ocieplenie;
Oczysci¢ dennice, sciany ula oraz wycofa¢ zabrudzone kalem plastry, maty, zatwory
i zaplesniate plastry;
e Ocenié zdrowotnos¢ pszczot;
e Ustali¢ wielkos$¢ wylotka;
e Zwrdcic¢ uwage na funkcjonowanie poidfa.
Oszacowanie iloSci zapasow weglowodanowych dokonuje sie na plastrach gniazdowych,
biorac pod uwage masg 1 dm? obustronnie poszytego zapasu, ktora wynosi 33 dag. Literatura
podaje, ze w okresie tym rodzina powinna mie¢ ,zelazny zapas”, tzn. od 5 do 8 kg pokarmu
weglowodanowego, oraz co najmniej 2 ramki wypeione w 1/3 pierzga. Zapotrzebowanie na
pytek okresla si¢ na 300 gW przypadku braku zapasu wgglowodanowecro nalezy podaé
rodzinie plaster z zapasem i systematycznie go odsklepiaé¢ po 1-2 dm? jednorazowo lub
podawaé ciasto miodowo-cukrowe. Zlem koniecznym jest podkarmianie rodzin w tym okresie
syropem po6t gestym 1,5 : 1 w dawkach 0,5 1. Trzeba unikaé takiego podkarmiania przy
nawrotach chlodow.
W przypadku braku zapasu biatkowego nalezy dostawi¢ ramke z pierzga w poblizu czerwiu,
Stwierdzono, ZejeZeli pierzga znajduje sie dalej niz 7 cm od czerwiu, pszczoty karmicielki nie
wykorzystuja jej do karmienia larw. Mozna zamiast ramki z pierzgg podac ciasto miodowo-
cukrowe z pytkiem. Mozna tez zmielony, lekko zwilzony pyfek poda¢ pszczotom na tackach
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ustawionych na pasieczysku, ale przy stonecznej, bezwietrznej pogodzie i braku naturalnego

zrodia pytku. Jezeli brak pokarmu bialkowego, matka pszczela moze w ogole nie podej_mowac' :

czerwienia lub czerwi bardzo stabo. Pszczoly natomiast moga zjadaé larwy. W przypadku,
gdy pokarmu weglowodanowego jest za duzo, nalezy wycofa¢ nadmiernie zapehione plastry
z mniejsza ilodcia zapaséw. Nadmierna ilo$¢ zapaséw (pozostala z zimy — bo bylo
przekarmienie jesienne) wypelnia gdme czgsci plastrow, a wigc zajete jest miejsce, kibre
matka zaczerwia, zwlaszcza w tym okresie. Jezeli pokarmu jest zbyt duzo, matka jest
ngraniczona w czerwieniu i zahamowany jest rozwéi rodziny.

Site rodziny okresla sig na podstawie ilosci pszezél, kidre obsiadaja plastry gniazdowe. ,:;
W czasie pierwszego przegladu rodziny wycofujemy plastry nieobsiadane dostosowujac liczbeg .-
ramek do sily rodziny. Lepiej jest w tym okresie utrzymywa¢ ciasne gniazdo niz luzne. Przy -

luZnym gniezdzie, zwlaszcza podczas nawrotu chloddw, moze nastapi¢ nadmiemne
ochlodzenie gniazda, a nawet przezigbienie czerwiu.
Svrawdzanie obecnosci matki rozpoczynamy od ogledzin czerwiu. Gdy widzimy wszystkie
stadia czerwiu, jesteSmy pewni, ze matka jest w rodzinie i nie musimy jej wyszukiwac.
v/ przypadku braku czerwiu nalezy ustali¢ przyczyne zwracajac uwage na wiek matki, rasg
i linig¢ (np. matki kaukaskie nieco pézniej rozpoczynaja czerwienie), zasoby pokarmowe.
Sovawdzamy, czy Komorki sa wypolerowane, co $wiadczy o przygotowaniu ich do
zaczerwienia. Staramy si¢ w tym przypadku odnalezé matke i oceni¢ jej wyglad w celu’
wykluczenia wad fizycznych. ] E

% przypadku braku matki nalezy ocenié site bezmatka. Gdy jest staby, mozemy go dofaczy¢
do jakiej$ rodziny lub strzasnaé np. na plachte, aby pszczoly rozleciaty sie do réznych uli. Gdy
» sma sile zadawalajaca mozemy poddaé matke przezimowang w odkladzie lub pofaczy¢ go
. .z inng rodzina. W przypadku matki trutowej nalezy ja ztapa¢ i zniszczyé, a z powstatym
.bezmatkiem postapié podobnie jak w przypadku braku matki. Trutéwki nalezy zlikwidowaé,
* .aw zaleznosei od sity bezmatka podjaé decyzje, jak zagospodarowaé pszczoty.

Podczas pierwszego przegladu nie radze rodzin faczy¢, poddawaé im matki. Prace te mozna
wykonaé w innym czasie, gdy pogoda si¢ ustabilizuje. Ale koniecznie trzeba zwezié do
minimum wylotki (2-4 cm) oraz $ciesni¢ gniazda. Do tematu laczenia rodzin wroce
w kwietniu.

Szczegolnie teraz rodzina powinna byé ocieplona. Jezeli ocieplenie boczne i géme byloby
zawilgocone, nalezy wymieni¢ je na suche. Wilgotne ocieplenie ochtadza rodzine.

Wycofane zabrudzone zatwory trzeba umy¢ i odkazié, plastry zabrudzone i splesniale
przetopié. Wszystkie zanieczyszczenia zebrane do pojemnika w czasie przegladu powinny by¢
spalone lub zakopane. =
Obserwacje poczynione w czasie pierwszego oblotu i pierwszego przegladu oraz wyniki
badari pszczdt przeprowadzonych przez zaktad weterynarii sg podstawa do okreslenia stanu
zdrowia rodzin w naszej pasiece. Zgodnie z zaleceniem lekarza wet. w odpowiednim czasie
rozpoczynamy leczenie. : e
W tym okresie zwraca sie baczng uwage na wystapienie nosemozy. Przed przystapieniem do
wladciwego leczenia nalezy przy sprzyjajacej pogodzie przesiedli¢ chora rodzing do czystego
ula, écieénié i starannie ociepli¢ gniazdo. Wiadciwe leczenie moze byc¢ przeprowac%zon.e
wéwezas, gdy noce sa cieplejsze 1 pszczoly pobieraja syrop. Lek Fumagillin DCH podaje sig
pszczotom w syropie leczniczym przygotowanym w proporcji 1:1 (1 kg cukru : 1 1 wody).
20 g leku rozpuszcza sie w matej ilosci wody, a nastepnie dodaje do 25 1 syropu. Dawka dla
jednej rodziny wynosi 0,5 1 syropu leczniczego, ktéra podaje sig 10 razy.

Uwaga: syrop leczniczy powinien by¢ uzyty bezposrednio po sporzadzeniu.




pszez6l z legéw wiosennych. Im silniejsza jest rodzina na wiosng, tym szybciej ,.,przechodzi”
7 pierwszego etapu rozwoju w drugi i ma wigksze mozliwosci wykorzystania pozytkow
$rednio-wczesnych i wezesnych.

W maju skonczyt sig pierwszy etap rozwoju, drugi za$ rozpoczat sie i bedzie trwat do drugiej
dekady czerwca. Pszczoly wygryzajac sig z ,kwietniowego” czerwiu stanowia o sile rodziny
W maju.

W naszym klimacie maj dostarcza okolo 30% catorocznych pozytkéw, ktére zaliczane s3 do
érednio-wezesnych i wezesnych, W niektérych rejonach kraju pozytki te dostarczaja miodu
towarowego np. z rzepaku ozimego, z drzew owocowych i mniszka lekarskiego.

Przed pszczelarzem stoi nie lada zadanie, ktére polega na takim kierowaniu rezwojem
rodziny, aby potencjat ich sily i pracowitosci byt dobrze wykorzystany w nadchodzacym

sezonie pozytkowym. s o
Warto wigc na poczatku sezonu wspemnieé o czynnikach, ktére decyduja o efektach produkei
pasiecznej;

1.Sita rodziny zwlaszcza w czasie trwania pozytku, juz w 1899 r. T. Ciesielshi pisal:
_Doswiadczenie uczy, ze jeden pien silny zniesie w sprzyjajacych warunkach wigcej miodu
niz dwa pnie stabe”., a uczony amerykarski Farrara stwierdzil, ze zbiér miodu zwigksza sig
w miare wzrostu sily rodziny szybciej niz zwigksza si¢ jej liczebno$¢ np. dwukrotny wzre st
sily rodziny pociaga za soba dwu-, tréj-kromy wzrost wydajnosci miodows;, & w rod=inach
bardzo silnych nawet szesciokrotny. Niejeden pszczelarz sam si¢ o tym przekonal, 7ze im
wiecej pszczét lotnych w rodzinie tym wiekszy zbiér miodu (przy zatozeniu, 7e pszczoty sa
pracowite i maja zapewniong bazg pozytkowa).

- 2.Sklad biologiczny rodziny, chodzi tutaj giéwnie o stosunek ilo$ciowy zbieraczek i pszczot
przerabiajacych nektar do ilodci czerwiu otwartego w czasie trwania pozytku. W okresie tym
sifa rodziny i pracowito$é pszczét powinna byé wykorzystana przy zbiorach, a nie przy
wychowie czerwiu. Podaj¢ za J. Marcinkowskim, ze na wychowanie 1 kg pszczét rodzina
zuzywa 5,5 kg miodu. Pszczelarz wybiera 1aka metod¢ gospodarki, ktérej zabiegi dostosuja
sklad biologiczny rodziny tak, aby pozytek byt maksymalnie wykorzystany. Dla przykladu
podaje praktyczna metodg oparta na gospodarce dwurodzinnej z nalotem, stosowang do
wykorzystania pozytkéw ,,majowych” t.z. z rzepaku, sadéw owocowych, mniszka lekarskiego.
Metoda, ta jest prosta w wykonaniu:

- po oblocie pszcz6t rodziny zestawiamy parami : ul A przy ulu B
na okolo 2 dni przed wystapieniem poZytku w cieply pogodny dzien dokonujemy
przemieszczenia czerwiu migdzy rodzinami : z ula B zabieramy czerw otwarty i wstawiamy
do ula B, nastepnie z ula B zabieramy czerw kryty (na wygryzieniu) i wstawiamy do ula A

w trzy dni po wystapieniu poZytku w godzinach intensywnego lotu pszczét ul B

odstawiamy w inne miejsce, wowczas pszczoly lotne z ula B wracajac

z tadunkami nektaru i pytku zaleca i zostang przyjete do ula A.

Dodatkowe uwagi dotyczace tej metody:

rodzina w ulu A powinna mie¢ odpowiednig pojemno$¢ gniazda dostosowang

do zwigkszonej ilosci pszczdt oraz do gromadzenia nektaru i pytku

(o poszerzaniu rodzin w maju nieco dalej)
- rodzina z ula B powinna mie¢ zapewniona :

a) odpowiednig ilos¢ pszczét ulowych, ktére beda czerw otwarty dodany z ula A nalezycie
pielegnowaty (karmity i wygrzewaty)

b) dostateczna ilo$¢ zapaséw (miodéw i pytkéw), bo przy zwigkszonej ilosci czerwia do
wykarmienia zuzycie pokarmu wzrosto, rodzina zostala pozbawiona pszczét lotnych, a to
wyklucza korzystanie z pozytku, zwlaszcza w poczatkowym okresie jego trwania. Stosowanie
tej metody zwigksza wydajno$¢ miodowa ponad 50%, w poréwnaniu do wydajnosci uzyskanej
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z rodzin kontrolnych,.poza tym w rodzinie w ulu B z dnja na dzied zmieniat sie skfad
biologiczny, pszezoty ulowe staly si¢ lotnymi i dzieki temu rodzina ta mogta tez korzystad
z pozytku rzepakowego( w koficowej fazie kwitnienia, ktére czesto przedhuza si¢ nawet do
miesigca). Rodziny te mogly réwniez korzystaé z pozytkéw »wielokwiatowych”, ktére
wystepujg w Il dekadzie maja t. z. pozytki z maliny, kruszyny, koniczyny biatej, roslin
takowych. Przed kolejnym pozytkiem np. z akacji, pszczelarz moze od rodziny z ula B zabra¢
czerw otwarty i podda¢ rodzinom, ktére weszly w nastr6j rojowy zabierajac od nich czerw
kryty i poddaé doulaB i A. : ' A

2. Dlugowiecznosé, czyli dugosé zycia pszczél, zasadniczo cecha jest’ uwarunkowana
genetycznie 1 ma bezposredni wplyw na wydajnosé miodowa, 'zwlaszcza przy
pozytkach diugotrwatych, poza tym intensywna praca pszczdt (w ulu zwlaszeza przy
wychowie czerwiu, oraz podczas pracy w polu) skraca im zycie. Pokolenicwa
wymiana ,zbieraczek” nastepuje czedciej u pszezét zyjacych krécej, wobec tego takie
rodziny wychowuja wieksza iloéé czerwiu. W okresie letnich pozytkéw optlacalne jest
zmniejszanie ilosci czerwiu w rodzinach (jeden ze sposob6w, to ograniczenie miatki
W czerwieniu), bo tym sposobem przedhizone Jjest zycie pszczdl, ktérych energia
zostata wykorzystana przy zbiorach, a nie przy wychowie czerwin. W maju nie
zmniejszamy iloéci czerwiu w rodzinach, bo hamowaliby$my ich rozwéj. W okresie
tym stosujemy kratg odgrodowa nie po to, aby matke ograniczaé w czerwieniu, ale po
to, aby zlokalizowa¢ czerwienie i oddzieli¢ »miodnig” od ,,rodni”.

3. Pracowitos¢ pszcz6l zwana intensywnoscia zbioru. Z praktyki pszczelarskiej wynika,

. 2e nie zawsze sifa rodziny (duza ilo$¢ pszczéh) decyduje o wysokosdei zbioru.

' Pracowito$¢ pszczét jest cecha uwarunkowang genetycznie. Hodowca pszczét

. Wyprowadza drogg selekcji najbardziej pracowite linie pszczét i stawia do dyspozycji

, Dpasiekom towarowym. Utrzymywanie silnych rodzin z mato pracowitymi pszczotami

- jest bezcelowe, gdyz w tych samych warunkach rodziny o sredniej sile, ale
z pracowitym potomstwem (po matkach hodowlanych z wysoka cecha miodnosci) dajg
wielokrotnie wigksze zbiory w stosunku do rodzin silnych, ale z potomstwem po
matkach nieselekcjonowanych o niskiej lub nieokreslonej miodnosci. Majowe pozytki
sa dobrze wykorzystywane przez krzyzéwki miedzyrasowe pszcz6t rasy krainskiej
i srodkowo-europejskiej ($wiadcza o tym wyniki z oceny wartoéci uzytkowej dla linii
R, S, Asta dokumenty od 1990 do 2000 Koc.). '

4. Baza poiytkowa jest podstawa przy podejmowaniu decyzji dotyczacej miejsca
stacjonowania pasieki. Znajomo$¢ zasobnosci okolicy, terminy zakwitania roslin
nektarowych i pytkodajnych stanowig podstawe sporzadzenia harmonogramu prac
zwigzanych z prowadzeniem racjonalnej gospodarki pasiecznej, a w szczegdlnosel
przygotowaniem rodzin do wykorzystania pozytkéw. W prawidlowo prowadzonej
pasiece od 1 maja ustawiany jest ul na wadze w celu kontroli przybytkow. Codziennie
po ustaniu lotu pszczél odczytujemy i zapisujemy wskazania wagi réwnoczeénie
prowadzimy zapiski fenologiczne oraz notujemy przebieg pogody, uzyskane dane
pozwalaja poznac: rodzaje pozytkow, ich obfitos¢ i czas trwania, oraz okreslaja
mozliwosci zbioru surowca miodowego (nektaru lub spadzi) przez rodzine ustawiona
na wadze. W Kocierzowach do tego celu przeznaczamy rodzing, ktéra
z ubieglorocznej océny uzyskata dobre wyniki, dobrze przezimowata, w dniu | maja
jest co najmniej na 9 ramkach w ulu wielkopolskim (przed poszerzeniem).
W przypadku, gdy okolica w ktorej stacjonuje pasieka nie jest zasobna w surowce
miodowe, pszczelarz przewozi pasieké w inne miegjsce o lepszych warunkach
pozytkowych lub decyduje sie na prowadzenie gospodarki wedrownej.

37




R R R R R R . =

W maju rozpoczynajg si¢ najczgsciej wedréwki na rzepaki, ktérych areal upraw od
momentu likwidacji PGR-6w, a obecnie ze wzgledu na niska optacalno$é produkeji
nasion zmniejsza si¢ z roku na rok.

5. Pojemnos¢ gniazda — w pierwszych dniach maja przystgpujemy do poszerzania rodzin
pszczelich celem zapewnienia miejsca: a) matce do skfadania jajeczek, b) pszczotom
do gromadzenia nektaru i pylku. Do 15 maja poszerzamy ostroznie i wstawiamy po
jednej ramce z weza bezposrednio przy czerwin, mozemy réwniez poszerzaé ramki
z odbudowanym jasnym suszem, ktére chetnie matka zaczerwia. W okresie tym moga
jeszcze wystapié przymrozki i chiodne noce, dlatego nie poszerzamy ,,na wyrost”
i nadal utrzymujemy w ulach ocieplenie boczne i gérne, a wylotki dostosowujemy do
sily rodziny, pogody i warunkéw pozytkowych. Gdy niebezpieczefistwo nocnych
chlodéw minie przystepujemy do kolejnego poszerzania, tym razem ramki z wezj
umieszczamy miedzy plastrami z czerwiem, bav.iem tam s3 najlepsze warunki cieplne
do wypacaniania wosku i odbudownniz wgzy. Jednorazowo poddaé mozemy
4-5 ramek z weza. Stosowanie wezy sprzyja rozwojowi rodzin oraz poprawia warunki
higieniczne pasieki. Rodzina pszczela, ktéra w sezonie zajmuje 15-20 ramek powinna
odbudowaé 1/3 plastréw, czyli od 5 do 7 sztuk, taka tez ilo$¢ plastréw ciemnych
pszczelarz przeznacza corocznie do wytopu. W okresie kwitnienia rzepakéw ozimych
pszczoty bardzo szybko odbudowuja weze i ramki pracy, odciagaja tzw. ,jezyczki”.
Na pasiece powinni$my ustawié topiarke sloneczng i odbudowana dzika zabudowg
zabierang rodzinom w czasie przegladéw zostawia¢ do przetopu. Dziewiczy wosk
mozna wykorzystaé do wyrobu miseczek matecznikowych. Skionnosé pszczot do
wypacania wosku, radzg wykorzysta¢ jedynie w poczatkowej fazie kwitnienia rzepaku,
gdy przybytki dziennie nie przekraczajg 1,5 kg. Jesli rodzina podczas obfitego pozytku
dodatkowo obciazona jest wypacaniem wosku i odbudowywaniem wezy zbierze mniej
nektaru (mniej zbieraczek), rdéwnoczednie zuzyje wiecej zapaséw (wg badan
amerykanskich wyprodukowanie 1 kg wosku wymaga zuzycia przez pszczoty 8 kg
miodu). Wanda Ostrowska podaje, ze do zmagazynowania nektaru pszczoty potrzebuja
3 razy wigcej powierzchni plastra niz zajmuje 1 kg miodu, wobec tego na okres
7 dniowego pozytku, ktéry daje dzienny przybytek nektaru w granicach 1-1,5 kg
potrzeba 5 pustych plastréw. Przybytki wagowe moga z dnia na dzien sie zwigkszad,
taka ewentualno$é nalezy wzia¢ pod uwagg i znacznie wezedniej przygotowaé zapas
ram z suszem. Nalezy przygotowaé nadstawki z zesziorocznym suszem, a do ulj
wielokondygnacyjnych przygotowaé korpusy wypelione ramkami z suszem. Miejsca
na gromadzenie nektaru i pytku nigdy nie powinno zabraknaé, w przeciwnym razie
takie zaniedbanie moglo by byé przyczyna powstania nastroju rojowego (nie
wykorzystana energia silnej rodziny), mniejszy zbiér miodu,, nie wykorzystane zasoby
pozytkowe.

6. Rojliwosé cecha, ta jest uwarunkowana genetycznie, bezposrednio wplywa na
wydajnos¢ miodowa. Rodziny, ktére sig wyroily eliminowane sa dalszej selekcji.
Przyczyng majowych réjek sa gléwnie; cechy dziedziczne oraz nieterminowo
przeprowadzone poszerzanie gniazd, stara matka, duza sila rodziny przy
rownoczesnym braku pozytku. Do zagadnienia zwiazanego z réjka jeszcze powreimy.

W kocierzowskiej pasiece gospodarujemy w nastepujacych typach uli:
a) w wielkopolskich »stojakach” czyli korpusowych
i wykorzystujemy te ule do produkcji miodu, a czerwienie matki
zlokalizowane jest w jednym korpusie, po dokonanych pomiarach
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czerwiu (pierwszy pomiar w czasie kwitnienia jabloni, a drugi pomiar
3 tygodnie po pierwszym zgodnie z metoda oceny)

b) w wielkopolskich lezakach prowadzimy wychéw matek pszczelich,
ktéry rozpoczynamy przewazmie w I dekadzie maja oraz wychéw
trutni, ktéry rozpoczynamy dwa tygodnie wczesdniej

¢) w ulach dadanowskich tez prowadzimy wychéw trutni oraz
wykorzystujemy te ule do produkcji miodu z zastosowaniem
nadstawki. :

Z uw_ag"i na specyfike naszej produkcji oraz prowadzenie oceny uZytkowej pszczdl nie -
ograniczamy matek w czerwieniu, a pojemnos$¢ gniazda dostosowujemy do sily rodziny -
i przybytkéw. W terenie posiadamy pasieki wspélpracujace, ktére testuja matki hodowlane w
réznych typach uli réwniez warszawskich zwyktych, testowanie prowadzone jest w okolicach
o réznej zasobnosci surowca miodowego i pytkowego. Na 0gbt wszyscy pszczelarze $wietnie
sobie radza w prowadzenin pasiek stacjonarnych, kt6re korzystaja z majowych pozytkéw
obfitych. Na brak majowych zbioréw narzekaja przewaznie pszczelarze amatorzy i mniej
do$wiadcezeni, ktdrzy mimo stabej zasobnosci okolicy (zwlaszcza w maju) i wysokim stopniu
jej napszcezelenia utrzymuja pasieki na swoich przydomowych dziatkach. W takich warunkach
nie moga liczyé juz w maju na wypehione miodem nadstawki, radze im aby odbierali z rodzin
kazda ilo$é nagromadzonego miodu, gdyz w takiej sytuacji pszczoly tylko takie iloci mogly
- zgromadzi¢, a bedzie czekat na wigcej, to rodziny zuzyjg miéd na wiasne potrzeby.
Metode nazwano: ,wirowaniem miodu po kazdym pozytku”. Zawsze odbiera si¢ midd
dojrzaly, a bezposrednio po odebraniu miodu, w razie braku wziatku, rodziny nalezy
podkarmié syropem cukrowym, aby nie ostabty na pozytki Jetnie. W/w metoda ma wielu
zwolennikéw i sprawdza sig woéwczas, gdy maj jest cieply i pamy, kolejno zakwitaja
przewaznie dzikie gatunki rolin, dobrze nektaruja, ale ilo§¢ surowca miodowego jest
ograniczona. Na takie tereny o stabych majowych pozytkach zalecam pszczoty pracowite, ale
o $redniej zdolnosci rozwoju, - ktore wykorzystuja pozytki o rézmym stopniu nasilenia
(np. krzyzéwka Car Niw). _
W maju wystepuja obfite poZytki pytkowe, czgsto przekraczajace potrzeby pszczol. Mozna.
wiec w tym okresie. odbiera¢ im czeéé stosujac polawiacze obnézy lub tez zabierajac
systematycznie ramki wypelnione pierzga. Uzyskany pytek moze by¢ przydatny w okresach
wystapienia ,,glodu” pytkowego (wczesna wiosna i jesienia) i podawany rodzinom pszczelim,
‘réwniez moze byé produktem handlowym. :
Takie choroby zwiazane bezposrednio z majem moga wystapié u pszczol?
Gdy po okresowym ociepleniu wystapia diugotrwale majowe chtody u pszezét miodych
karmicielek moze wystapié choroba zwana majowa. Istota tej choroby sa zaburzenia
w trawieniu pytku. Przyczyna tej choroby jest nadmierne obciazenie przewodu pokarmowegq
nie strawionym pylkiem przy jednoczesnym dotkliwym braku wody w rodzinie,-ktére_l
pszczoly z uwagi na chlody nie przynosza do ula. Im wiecej czerwiu maja ro_d_zmy d_o
wykarmienia, tym bardziej nasila sie choroba. Chore pszczoly maj.a r_ozdf;te Od.W}OkJ i pelzaja
po wylotku. Z powodu tej choroby duzo karmicielek ginie. }:Ta-dejs'c:le’ ciepla J.eSt gwarantem
samoistnego ustapienia tej choroby. Mozna nieco wczesniej pomoc pszczpiom poprzez
podkarmianie litrowymi dawkami cieptego syropu sredniego podajac przez kilka kolejnych
dni.
Innym typem jest zatrucie pszczot i czerwiu pytkiem kasztanowca, ktf')ry zawiera s.apor}in@
aeskuline i dlatego jest w pewnym stopniu trujacy, zwlaszeza tam, gdzie .pszczo%y nie miaty
innego surowca pytkowego. Odbieramy plastry z nagromadzonym pylkllem Z .kasztanovt/ca
rodzinom i jezeli mamy pytek zmielony z innych roélin mozemy poddaé¢ rodzinom, mozna
podkarmié syropem podobnie jak przy chorobie majowej.
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Czerwiec:
1.W czerweu: dojrzewa lato, sezon pszczelarski w pelni; rodziny pszczele dostatecznie

silne, pszczoly zapracowane, bo rozpoczal sig pozytek gléwny, a pszczelarz ma pelne rgce

roboty.

2.,,Futruj pszczoly do S'wigtego Jana, a one zrobig z Ciebie Pana”

Is

Pierwsze miodobranie z pozytkéw wczesnych przeprowadza sie w koficu maja lub na
poczatku czerwca. Pozytek z rzepaku w zaleznosci od regionu oraz warunkow
pogodowych mogt trwaé do konca maja. Nie nalezy odkladaé w czasie zadnego
miodobrania zwlaszcza z rzepaku, gdyz miéd rzepakowy szybko krystalizuje i moga
wystgpi¢ trudnosci z jego odwirowaniem. Poza tym jest , to okres maksymalnego
rozwoju rodzin pszczelich i zbytnie zwlekanie z miodobraniem obniza ilo$¢
odebranego miodu towarowego, gdyz rodziny zuzywaja ten cenny produkt na wilasne
potrzeby. Wirujemy miéd dojrzaty tzn. , gdy plastry z nadstawek sa co najmniej
w 50% poszyte, a plastry gniazdowe co najmniej w 75%. Przestrzeganie higieny przy
wirowaniu, przechowywaniu miodu jest sprawa oczywista. Pasieki wedrujgce zostaty
przewiezione z rzepaku na ,,malinniki” lub pozytki lesne np. kruszyne.

Glowny pozytek w naszym kraju rozpoczyna sie w I dekadzie czerwca i trwa do korica
Il dekady lipca. Z poczatkiem czerwca zakwita robinia akacjowa, nadal kwitnie
malina, a pod koniec miesiaca lipa i gryka, mogg réwniez wystapié pozytki spadziowe.

. Przygotowanie rodzin pszczelich do wykorzystania tych pozytkéw nie wymaga

skomplikowanych zabiegéw. Mozemy stosowa¢ naloty lub iaczy¢ cate rodziny, celem
jest zgromadzenie maksymalnych ilosci zbieraczek do wykorzystania kolejnych
pozytkow zwlaszcza przy stosowaniu gospodarki wedrownej. W pasiekach
stacjonarnych rodziny, ktére wiosng byly stabe, a pozytki wczesne wykorzystaly jako

rozwojowe, juz doszty do sity.
Najwiekszym problemem przy wykorzystaniu pozytkéw letnich jest powstawanie

nastroju rojowego w okresie poprzedzajacym:.pozytek, bowiem czerwiec jest

miesiacem najintensywniejszych réjek. Wiadomo, ze w warunkach naturalnych réjka
stanowi jedyng droge rozmnazania si¢ pszczol, natomiast przy intensywnej gospodarce
pasiecznej jest zjawiskiem niepozadanym, gdyz zmniejsza lub catkowicie przekresla
zbiory, a dodatkowg strate powoduje ucieczka roju. Jedna z wielu, ale bardzo wazmng
przyczyna rojenia si¢ pszczol s ich cechy dziedziczne. W sklonnoéci do rojenia sie
wystepuja duze réznice miedzy rasami pszczdl, a nawet poszczegélnymi liniami
hodowlanymi. Na nic si¢ zdadza zabiegi przeciw-rojowe, gdy pszczelarz w pasiece ma
»rojliwe” pszczoly, dobrze o tym wiedzg do$wiadczeni pszczelarze, a poczatkujacym
radzg, aby wprowadzili do pasiek material hodowlany, czyli matki pszczele, ktdre
dadza potomstwo o niskim stopniu rojliwosci. Prowadzenie we wlasnej pasiece
selekcji na skionnosci do rojenia si¢ i osiaganie pozytywnych wynikéw lub
wprowadzenie materialu wyselekcjonowanego pochodzacego z Pasiek Zarodowych
nie zwalnia pszczelarza z czuwania nad tym zjawiskiem, bowiem poza cechami
dziedzicznymi jest caly szereg przyczyn powstawania nastroju rojowego i wyjscia
rojki zwigzanych: z wiekiem matki, sila rodziny, z caloksztaltem i terminamj
wykonywania prac pasiecznych, baza pozytkowa, z przebiegiem pogody oraz innymi

czynnikami. W sezonie, w kazdej pasiece moze wystapié nastrdj rojowy. Zadaniem

pszczelarza jest zapobieganie rdjce, a w przypadku pojawienia sig nastroju rojowego
natychmiastowa ingerencja i nie dopuszczenie do wyjscia roju np. zabieranie czerwiu
krytego, a poddawanie otwartego, maksymalne poszerzanie gniazda, zapewnienie
dostatecznej wentylacji poprzez rozsunigcie wkladek wylotowych lub catkowite ich
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wyjecie, wymiana matki, zrobienie odktadu, a najlepszym rozwiazaniem bylby obfity
pozytek o dziennym przybytku w granicach 3 kg, wéwczas ta olbrzymia energia -
rodziny pszczelej zostataby wykorzystana do znoszenia nektaru i jego przerobienia. -
Dlatego w no.w'oczESnfej gospodarce pasiecznej duze znaczenie odgrywajg wedréwki,
I::t(_Sre zapewniajg rodzinom ciaglosé pozytku, a pszczelarzowi wysokie zbiory miodu
1 }nnych produkiéw. Pamigtajmy o tym, Ze z chwila zaczerwienia przez matke
ml_seczek matecznikowych zabjegi przeciw-rojowe Typu: niszczenie wszystkich
aiiseczek, zrywanie matecznikGw, a nawet poszerzanie gniazda, moze nie daé
p';»zytywny_zch wynikéw, wowczas méwimy, ze nastrdj rojowy jest tudny do -
opanowania. W takim przypadku, aby nie dopuscié¢ do wyjscia roju nalezy wywolaé
wZludzenie r6jki” przez strzasniecie wszystkich pszczdt na pomost przed ulem
pwaiajacc, aby nie zniszczyé matki (na ten c¢zas mozZzemy ja umieSci¢ w klateczce
1 potozyc przed ulem). W ulu ustawié¢ naprzeciw wylotu okoto 5 plastréw z weza,
zostawié tylko czerw otwarty i uzupetnié kilkoma plastrami suszu, czerw kryty daé do
innych rodzin, wypusci¢ matke na plaster z czerwiem otwartym, po pewnym czasie
pszczoty wejda do ula. Zabieg ten daje pozytywne wyniki, gdy wykonany jest na kilka
dni przed wystgpieniem pozytku, w przypadku braku pozytku zabieg ten nie wyklucza
powrotu nastroju rojowego, bo energia pszczdt tylko czeSciowo zostata wykorzystana
przy odbudowie wezy i karmieniu larw (szczegoly dotyczace réjki znajdziecie Panstwo
w literaturze pszczelarskiej).
W czerwcu sa Korzystne warunki do wychowu matek pszczelich. Wiemy, ze
w warunkach naturalnych najlepsze do wychowu matek pszczelich i trutni s3 rodziny,
ktére weszly w nastr6] rojowy, bowiem u nich wystepuje duzo karmicielek
i nadprodukcja mleczka oraz naturalna tendencja do zaktadania matecznikéw i bardzo
dobrej ich pielegnacji. Warto ten potencjat wykorzysta¢ w pasiekach, ktore prowadza
wychéw matek pszczelich na wlasne potrzeby. Pasieki, ktére prowadza wychdw matek
na wieksza skale rozpoczynaja ,,produkejg” nie w I dekadzie czerwca, ale w I dekadzie
“maja. Technologia przygotowania rodzin wychowujacych jest bardziej
skomplikowana, choé cel jest ten sam, czyli doprowadzenie rodziny do odpowiedniej
sity i stanu biologicznego wskazujacego na wystapienie nastroju rojowego. Dla
przypomnienia podaje, ze najwazniejszym czynnikiem, ktéry wptywa na wartos¢
odchowanych matek jest ich pochodzenie, to znaczy cechy odziedziczone po rodzicach
oraz zdolnosé ich przekazywania potomstwu, dlatego czerw do odchowu powinien
pochodzi¢ od matek zarodowych i matek reprodukcyjnych, ktore pszczelarz moze
nabyé od zaufanego hodowey, lub od matek wyselekcjonowanych we wlasne] pasiece.
Nie mniej wazny jest wychoéw trutni zwlaszcza w tych pasiekach, kfére prowadza
‘kontrolowany dobdr par rodzicielskich.
. Najwazmiejsza zasada racjonalnej gospodarki pasiecznej jest wymiana matek
pszczelich, a najlepszy termin jej przeprowadzenia to czerwiec. W okresie tym matki
przyjmowane sa dobrze, poza tym przerwa w czerwieniu spowodowana poddaniem
mlodej matki nie wplynie na ostabienie rodziny. Miode matki mozemy wykorzysta¢ do
odkladéw planowanych zrobionych w celu zwiekszania ilosciowego pasieki 1uf?
zrobionych z rodzin, w ktérych byt tak zaawansowany nastréj rojowy, ze inne zabiegi
byly nie skuteczne. Czerwcowe odklady dochodza do tak dobrej sily, ze w okres
Zimowania wchodza jak pemowartosciowe rodziny. Nie radze poddawad _ma‘?k
pszczelich do dhugotrwalych bezmatkéw, rodzin chorych i takich w ktérych pojawity
sie trutdwki.
. W okolicach, gdzie brak pozytkéw pézinych (spadzi, wrzosu, nawloci), w czerwcu
ograniczamy matki w czerwieniu, do tego celu uzywamy kraty odgrodowej. Przy
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ograniczeniu matek w czerwieniu postepujemy wg zasady Taranowa przyjmuja_c.: ze
pozytek wykorzystuja pszczoly, ktore wylegly sie z jaj ztozonych na 51 dni przed’ jego
poczatkiem, a najpézniej na 29 dni przed jego zakoriczeniem. Jezeli pozytek giowny
(letni) rozpocznie si¢ od 9 czerwca i trwal bedzie do 17 lipca, to czerwienie
intensywne powinno by¢ od 20 kwietnia do 19 czerwca, a od 20 czerwca nalezy
ograniczy¢ matke W czerwieniu zostawiajac ja na 4-6 plastrach w ulach I?Za-kach,
w stojakach na jednym korpusie. Gdybysmy nie ograniczyli matek w czerwieniu, to
duza liczba robotnic wyleglych z jaj ztozonych po 20 czerwca pojawilaby sie pod
koniec pozytku. Nalezy pamigtaé, ze z dniem 20 lipca usuwamy krate, bo od tego
terminu matka powinna rozpoczaé intensywne czerwienie po to, aby rodzina weszla
z odnowionym skladem biologicznym w okres zimowania. .
8. Pszczelarz wykonuje biezace prace, a mianowicie : zwigksza pojemnos¢ gnizzda
poprzez dostawianie wezy przed gtéwnym pozytkiem, w okresie trwania poZ:tku
dodaje nadstawki 2 suszem, kolejny raz robi miodobrania, codziennic konircluje
przybytki wagowe, w przypadku stacjonowania pasieki w miejscu nieocieniouym na
poczatku sezonu maluje daszki mlekiem wapiennym lub rzadkim bialym cementem,
osadza r6j, jezeli takowy wyszedl, zwraca uwagg na jakos¢ czerwiu, utrzymuje
porzadek na pasieczysku i w pracowni.

9. W.czasie zbioréw czeste zagladanie do rodzin niepokoi pszczoly i nie sprzyja ich
roboczemi: nastrojowi. Badania amerykanskie wykazaly, Ze czeste zagladanie
zmniejsza przybytki dzienne, rozdraznia pszczoly i powoduje wigksze zmZycie
pokarmu. Nestor polskiego pszczelarstwa - O. Czyrika upominat bartnikéw prostymi
stowami: ,,Nie gmyraé w gniezdzie”, a M. Witwicki pisat w 1830 roku ,,Cata w tym
tajemnica, aby si¢ gruntownie na pszczotach znac i dobrze je pielegnowac (...) Natura
wszakze dzialajaca byla i bedzie najdoskonalszg dla ludzi mistrzynig” (koniec cytatu).

Lipiec: ,,W lipcu slonce doskwiera, midd z lipy pszczolka zbiera”.

Lato w pemi. Okolo 10 czerwca zakwitaja lipy szerokolistne, a nieco p6zniej, okoto
26 czerwca, najbardziej rozpowszechnione sg lipy drobnolistne. Lipy te kwitng przez prawie
2 tygodnie. Wydajno$¢ miodowa jednego 20-letniego drzewa lipy drobnolistnej wynosi
2,5 kg. W naszym kraju wystepuje okoto 30 gatunkéw lip, ktérych kwitnienie roztozZone jest
w czasie i trwa lacznie okofo 5 tygodni. Obficie nektaruja lipy w czasie cieptego i pamego
lata.

Lipcowe pozytki to réwniez gryka, ktdrej najwigcej rosnie we wschodnich i $rodkowych
rejonach kraju. Obfito$¢ nektarowania gryki zalezy od przebiegu pogody. Roslina ta ma
otwarte n.ektam}kl i ukorz.en§a si¢ plytko. \_Vrazliwa Jest bardzo na suszg, przy wilgotnosci
wzgledinej powietrza ponizej 30-40% rodlin wigdnie i nie wydziela nektaru. Wplyw na
nektarowanie gryki ma temperatura powietrza oraz lokalizacja plantacji. Wedtge
pr'of. B. Jablonskiego dobre nektarowanie gryki odbywa si¢ w warunkach dostatecznie duZe?
wilgotnosci -wzg]@dnej, przy Femperaturze powyzej 15-16°C i przypada na godziny
przedpotudniowe. Plantacja powinna by¢ zlokalizowana w miejscach wilgotnych, zacisznych
ostonietych od wiatréw. Wydajno$¢ miodowa gryki waha si¢ w granicach od 100 do 500 kg,
z ha. Okres wegetacji gryki jest krotki, pierwsze kwiaty zakwitaja po 30 dniach od wysiania
i kwitnie przez okoto 3-4 tygodnie.

Prowadzenie: gospod_ark_i w pasiekach wgdrovvnych, korzystajacych z tego pozytku, poznatam
w latach siedemdziesiatych na terenie woj. lubelskiego i kieleckiego oraz w latach
osiemdziesiatych w woj. Sieradzkim, a w ubieglym sezonie na terenie wojewddztwa
t6dzkiego. Uczestniczylam w miodobraniu w jednej z pasiek. Przed rozpoczeciem pracy
w ulach zmniejszano wylotki w celu zapobiegania rabunkom, regulujgc ich wielkosé
wkladkami i czesciowo zatykajac trawa. Nastepnie z rodzin odbierano ramki z miodem
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1 przenoszono je do szczelnie .zamykanych transportéwek. W miejsca zabranych ramek
wsta_\mano : plas’uy pus:ne przywiezione z magazynu, a gdy ich zabraklo — plastry po’
o_dwuowanm miodu, ktore pszczoly osuszaly. Przy takiej organizacji pracy do rodzin zagtada
Sig tylko.raz. Gdy gryka przestawala nektarowaé, zapach odwirowywanego miodu gryczanego
wabit zbieraczki i wirowanie musiato byé przerwane. _
Ule kc?ndygnacyjpe sg szczegblnie przydatme do wedréwek, zwlaszcza na gryke. Ulatwiaja
pracg 1 zapewniaja odnowe rodziny. W pierwszym korpusie ciagle czerwi matka, a nastepne
korpusy oraz nadstawka stanowig miodnie. Do miodobrania z gryki, przy niezbyt duzych
odiegl’os'mach od miejsca stacjonowania pasieki, mozna przewozié¢ cafe korpusy. Po
odwu.owaniu miodu korpusy wracajg do pasieki i udostepnia si¢ je pszczolom do osuszenia.
Mozliwe jest to w godzinach popoludniowych, po ustaniu lotu pszcz6t. Midd gryczany nalezy
odbiera¢ w czasie trwania pozytku, gdyz przy braku nektaru latwo o wywotanie rabunkdéw,
ktére sa powodem wzrastania agresywnosdci pszez6l. Pszczoly na gryce wykazuja wyzszy
stopien agresywnosci. Rodziny z matkami z dziedzicznie uwarunkowana cecha fagodnosci nie
traca jej nma gryce i dlatego podczas pracy przy pszczotach radzg zachowaé spokdj
i opanowanie. .
Pszczoly na gryce pracujg do potudnia. W tym czasie wykonujemy konieczne zabiegi.
Rodziny przygotowane do wedréwki powinny by¢ silne i mieé¢ odpowiednio duzo miejsca na
gromadzenie nektaru. Powickszenie pojemnosci gniazda mozemy dokonaé tuz przed
pozytkiem. Nie zaszkodzi to zwlaszcza w petni lata i przy celowym ograniczeniu czerwienia
matki, o ktérym wspominalam w poprzednim miesigcu, oraz zatozeniu, ze pasieku nie
korzysta z pozytkéw pédznych. W przypadku korzystania z pozytkow pdznych matke
. ograniczamy w czerwieniu na 8-9 dni przed rozpoczgciem pozytku z gryki, aby w czasie jego
trwania zmniejszyé ilo$é czerwiu otwartego. Gryka dostarcza réwniez cennego pyiku,
niezbednego do karmienia larw, z ktérych wygryzie si¢ w koficu sierpnia pokolenie pszczot
.zimowych. Pozytki z gryki zawodza i dlatego wszystkim poczatkujacym radze, aby przed
: wedréwka poznali biologig gryki, a takze warunki glebowe i klimatyczne okolicy upraw gryki
oraz jej napszczelenie. :
Jezeli w szczytowym okresie kwitnienia gryki dzienny przybytek ula na wadze wynosi okoto
5 kg, to na 1 ha kwitnacej uprawy mozna ustawié¢ 2-3 rodziny. Pozytek z gryki w wigkszosci
rejonéw kraju rozpoczyna sig¢ w koncu czerwca, a koficzy okolo 20 lipca.
Prace w lipcu, z wykonaniem, ktérych zwlekaé nie nalezy, to: wymiana matek
pszczeiich, powigkszenie pasieki, wstepne ukladanie gniazda — przeglady, zwalczanie chordb.
Podczas lipcowej wymiany matek pszczelich radze zachowat ostrozno$¢. Najkorzystniej jest
poddawa¢ matki unasienione, a najlepiej juz czerwiace. Radze, aby nieczerwiace matki
umiescié najpierw w odkladach, a z chwila rozpoczecia przez nie czerwienia podda¢ do
.zasadniczej rodziny, wycofujac matke stara do odktadu. W ten sposéb wykorzysta si¢ ja do
zaczerwienia plastréw, ktérymi mozna zasili¢ inne rodziny czy odktady. Odklady ze starymi
matkami likwidujemy przed zazimowaniem niszczac matke, 2 pszczoly faczac z inng rodzing.
Do powigkszania pasieki niezbedne sa: .
o Miode matki unasienione, najlepiej czerwigce.
e Ule wyremontowane, odkazone lub nowe.
e Tasnobrazowe plastry puste i z zapasami.
e Silne rodzimy zasadnicze
o Rodziny pomocnicze. )
Przy intensywnym powiekszaniu pasieki z jednej silnej rodziny, w okresie od maja do
15 lipca, mosnz otrzymaé 4 rodziny. Utworzone rodziny powinmy byé zasilone czerwiem
z rodzin pomocniczych. W lipcu z jednej silnej rodziny mozna zrobié¢ 2, dzielac na polowe
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colg zawarioéé gniazda i przesuwajac ule tak, aby pszczoly lotne tez sig podzielity, weszly do
obu uli. Taka metoda dzielenia ,,na p6t lotu” zapewni obu rodzinom odpowiednia strukture
sktadu biologicznego i dojscie do sily zapewniajace] przetrwanie zimy.
Lipcowe silne odktady przygotowywane sa zwlaszcza w tych pasiekach, ktore prowadza
gospodarke dwurodzinna. Skiadaja si¢ one z 2 kg pszcz6t, 3-4 ramek z czerwiem, okoto 6 kg
zapasu weglowodanowego, miodej matki i jednego plastra z pierzga. Srednie odkiady
z wycofana stara matka tworzone sg w celu wykorzystania pszczot z tzw. brod ulowych d(?
przerabiania zapaséw oraz wykorzystania matki starej ¢o zaczerwienia plastréw, ktérymi
moga byé zasilane rodziny zwlaszcza te, ktére beda wykorzystywaly pozytki pézne. Odklady
7 matkami zapasowymi tworzone sa w celu przetrzymania wartosciowych miodych matek do
wiosny i wykorzystania ich migdzy innymi do wymiany matek czerwiacych, strutowiatych lub
uzupetienia matek z bezmatkach.

% czasie ostatniego miodobrania lub bezposrednic ;o nim wykonujemy przeglad caleg‘
~acieki . W czasie tego przegladu nalezy oszacowac stan zapasow przyjmujac, ze masa 1 dm
obustronnie poszytego plastra wynosi 30 dag. Trzeba okredli¢ sife rodziny, czyli liczbg
obsiadanych plastréw, zanotowaé liczbe plastréw z czerwiem i zwrécié uwage na jakosé
czerwiu: - czy jest zwarty, rtozstrzelony, pszczeli czy trutowy. Przy tym przegladzie
v sofujemy plastry jasne i ciemne, zostawiamy jasnobrazowe. Wazne jest tez ocenianie
zarowotnodei czerwiu i pszczél dorostych. ;
*2 ostatnim- miodobraniu przystepujemy do zwalezania. warrozy. Dzigki corocznemu

o
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lilkwidowaniu tych pasozytéw ograniczone jest ich namnazanie, a to pozwala utrzymywac
przy zyciu nasze pasieki i ich produkcyjnosé.

Umiarkowany pozytek nektarowy i pytkowy stymuluje czerwienie matek pszczelich, wobec
jego braku nalezy przystapi¢ do podkarmiania pobudzajacego syropem cukrowym,
w zalezmosci od sily rodziny 1-2 litry co 2 dni.

Jezeli pozytki skoficzyly si¢ okolo 20 lipca, to od 24 lipca matka powinna rozpoczaé
intensywne czerwienie. Najwartosciowsze pszczoty zimowe to te, ktére wygryzaja si¢ miedzy
15 sierpnia a 10 wrzesnia. W rodzinie powinno by¢é co najmniej 5-6 kg miodu oraz 2 plastry
z pierzga. Wyklucza si¢ zostawianie miodu spadziowego. W przypadku korzystania
z pozytkéw poznych, tj. wrzosu i nawioci, intensywne czerwienie matki powinno nastapié
w okresie od 10 do 20 lipca, bo pszczoly wygryzajace sig z tego czerwiu stang sig
zbieraczkami na wrzosach w II i IIT dekadzie sierpnia.

Sierpien: ,,jakie przygotowanie, takie bedzie zimowanie”.

Cho¢ jesieri jeszcze nie nadeszla, to w pasiece przystgpujemy do przygotowania rodzin
pszczelich do zimowania. Catkowicie wygasly juz nastroje rojowe, pszczoly wypedzaja
trutnie, matka czerwi mniej intensywnie i ubywa starych, wypracowanych pszczét. Pszczoty
gromadza zapasy, wzmaga si¢ kitowanie i uszczelnianie gniazda. Nasila si¢ wystepowanie
rabunkéw, zwlaszcza przy braku naturalnego pozytku.

Aby pommaé aktualny stan rodzin pszczelich, nalezy juz na poczatku miesiaca przystapi¢ do
jesiennego przegladu. Przygotowanie pasieki do zimowania polega nie tylko na ulozeniu
gniazda, ociepleniu i uzupetieniu zapaséw, ale réwniez na przygotowaniu samych pszczét
i zapewnieniu odnowy biologicznej rodzinie pszczelej. Pszezoty, ktére beda Zimowaty
powinny byé miode i niespracowane, z zapasami ciata tluszczowego w organizmie. Jednyn;
stowem powinny byé to pszczoly dozywione i wypoczete. Intensywny rozwdj rodzin
pszczelich w okresie od III dekady lipca przez sierpien do II dekady wrzesnia gwarantuje
zazimowanie silnych rodzin. Matka pszczela powinna mie¢ zapewnione warunki do
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efektywnego czerwienia, zwlaszcza w pierwszej polowie sierpnia, a wygryzajace si¢ pszczoly
— warunki do gromadzenia zapasdw ciata thiszczowego.
Czynnikami warunkujacymi dobry sierpniowy rozwoj sa:

e plenna, mloda matka,

° ,,Ze.laz:ny zapas” w rodzinie, tj. okolto 4 do 5 kg najlepiej miodu i co najmniej 2 plastry
Z pierzga,

o dopltyw nektaru; najkorzystniejszy umiarkowany pozytek lub podkarmianie
stymulujgce syropem srednim podawanym w 3-4 dawkach 1,5 lub 2 litrowych,

e doplyw $wiezego pylku. A w razie braku pozytku pylkowego dostarczenie rodzinom
pytku zmielonego lub zapasowych plastréw z pierzga,

. W okresie intensywnego czerwienia wzrasta zapotrzebowanie na wodg, zwlaszcza
jezeli zamiast syropem podkarmiamy ciastem miodowo-cukrowym, wobec tego poidio
powinno by¢ nadal sprawne,

e matce W sierpniu nie powinno brakowaé miejsca do skiadania jajeczek. Nalezy
podawagé plastry z niezbyt ciemnym suszem, bo matki w tym okresie nie zaczerwia
plastréw bardzo jasnych. Plastry ciemne powinny byé w porg usunigte, gdyz matki
moga je zaczerwi¢, a z ciemnych plasttéw wygryza si¢ mniej dorodne pokolenie
pszczét i moga byé one siedliskiem zarazkéw. Do zimowania najodpowiedniejsze sg
plastry koloru brazowego, z ktérego wygryzly si¢ 3-4 pokolenia pszczol.

W sierpniu w rodzinie pszczelej powinno byé 5-6 ramek czerwiu w réznym wieku. Nalezy
zwrocié uwage na wyglad czerwiu (zwarty, rozstrzelony, garbaty, zdrowy czy z objawami
chorobowymi). W przypadku stwierdzenia np. zmian chorobowych czerwiu nalezy po
zdiagnozowaniu przystapi¢ do natychmiastowego leczenia, zwlaszcza takich choréb jak
zgnilec amerykanski czy kislica. Rodziny niewyleczone nie rokujg nadziei na przetrwanie
Zimy i stanowia zrédto zakazenia okolicznych pasiek.

“Podczas ukladania gniazd na zimg¢ nalezy: ,

e Dostosowaé wielkoéé gniazda do sily rodziny. Liczba plastréw musi by¢ dostosowana
do ilogci pszczét. Trzeba braé pod uwage ilosé pszczét starych, ktére zging przed -
zimowaniem, oraz ilo$¢ czerwiu, z ktérego wygryza sig pszczoly przed zimowaniem. -

o Ocenic ilosé zapaséw, nawet na tzw. oko, ale w miarg doktadnie.

o Wstawié¢ ocieplenie boczne, przynajmniej z jednej strony, i wlozy¢ paski , jezeli nie
wlozono ich wczesnie;j.

" e Wstawié podkarmiaczki.

e 7Zmieni¢ wkiadki wylotowe z letnich na jesienne, wzglednie zwezié wylotki, aby
zapobiec wystapieniu rabunkéw.

o Usunaé z gniazda zbgdne plastry i przesegregowal je z przeznaczeniem do
przetopienia lub zmagazynowania w celu wykorzystania w przyszfym sezonie.

Dane uzyskane w czasie przegladow nalezy notowaé¢ i wykorzysta¢ przy uzupelianiu
zapasOw na zime. Termin dokarmiania powinien by¢ tak ustalony, aby do przerobu syropu
zostaly wykorzystane stare pszczoly. Zwykle dokarmianie rozpoczynamy w drugiej dekadzie
sierpnia. Zapasy moga by¢ uzupelniane syropem cukrowym pot-gestym, gestym lub inwertem.
W naszej pasiece pszczoty dokarmiamy syropem cukrowym polgestym.

Przyklad zestawienia, dotyczacego uzupetniania zapasow na zime, ktére utatwi prac¢ przy
dokarmianiu rodzin.

W zestawieniu nalezy ujag:

e numer rodziny, dodatkowo mozna wpisac rasg i linig pszczot, np. Nr 10, rasa krainska,
liniaR;

e typ ula, np. Dadanta;



» liczbe plastréw pozostawionych do zimowli, np. 10;
o ilodé zapasdw, ktéra jest juz w rodzinie, np. 5 kg;
o ilo& zapaséw wg normy (patrz normy), np. 17 kg;
o iloéé brakujacych zapasow, 12 kg =17 kg — 5 kg;
ilodé syropu cukrowego, 15,5 litra (12 kg: 0,77 kg, bo w 1 litrze syropu polgestego
zawarto$é cukru wynosi 0,77 kg);
liczba dawek syropu w zaleznosci od wielkosci dawki. Jezeli dawka jednorazowa
" wynosi 3 litry, to tej rodzinie nalezy da¢ 5 dawek (15,5 :3=5,1).
Proponuje, aby zestawienie zrobi¢ w formie tabeli, a numery rodzin umiescic zgodnie
z planem ich rozmieszczenia na pasieczysku. Najlepsza pora na dokarmianie to poézZne
popotudnie. Przed podaniem ostatnich dwoch dawek mozna sprawdzi¢ wyrywkowo stan
zapaséw oraz iloé¢ czerwiu, gdyz pszczoly moga mie¢ juz wystarczajace zapasy i trzeba
viGwezas podaé o polowe mniejsze dawki Jub z jednej zrezygnowac. Przekarmione rodziny
stabiej zimuja. W rodzinie musi by¢ miejsce na swobodne uwiazanie si¢ kigbu zimowego.

o

owania rodzin na cukrze?

Czy tylko aspekt ekonomiczny jest przyczyna Zzim
a cukier dla pszczét”. Doswiadczenie

Jzst powiedzenie: ,mi6éd na zime jest dla ludzi,
wskazuje, ze tylko w czgsci jest to stuszne, gdyz pszczoty zimowane na cukrze miaty mniejszy
osyp i mniejsze zuzycie pokarmu, ale na wiosne miaty nieco mniej czerwiu. Dlatego w okresie
od listopada do lutego lepiej jest, gdy pszczoly spozywaja zapasy cukrowe. Natomiast, gdy
rozpoczyna sig wychow czerwiu, w rodzinie powinien by¢ midd. Starajmy sie¢ zostawiac
wianuszek miodu na plastrach przeznaczonych do zimowania. Pszczoly beda z niego
korzystaly wczesng wiosna, co spowoduje rozwdj rodziny pszczelej. Wykluczamy
zimowanie rodzin na miodzie spadziowym. Wiasciciele pasiek korzystajacych z pozytk6w
spadziowych przygotowuja plastry z zapasami cukrowymi, ktore wstawiajg w migjsce
plastréw ze spadzia.
W sierpniu umiarkowanego pozytku wystarczajacego zaledwie na biezace potrzeby,
dostarczaja nastepujace rosliny: jasnota biata, koniczyna biafa i czerwona, gorczyca polna,
chaber akowy, snieguliczka, seradela, nawloé, rozchodniki oraz rozpoczynajacy kwitnienie
wrzos, ktéry na rozlegiych wrzosowiskach stanowi pozytek towarowy. W naszym i6dzkim
rejonie nie ma takich wrzosowisk. Przystowie méwi, ze ,,Gdy sierpien wrzos rozwija, jesief
krotka, szybko mija”. Nie zwlekajmy wiec z przygotowaniem rodzin do zimowli, zwlaszcza
w pasiekach nie korzystajacych z pozytkow péznych.

Jako uzupehienie poruszanego tematu przytaczam normy dotyczace wielkosci zapasow
w zaleznodci od sity rodziny, opracowane przez Oddziat Pszczelnictwa w Pulawach (tab. 1)

i rodzaje syropéw cukrowych (tab. 2).
Tabela 1. Tlo$¢ pokarmu zimowego w zaleznosci od liczby ramek w zimujacej rodzinie (kg).

Liczba ramek

Typ ul

ypua 3 s 6 7 18 P Jlo 11 12 13 |14
Dadanta 5.2[8,000.8[11,4]13,0]14,4[15,8[17,0[182]- | |

Wielkopolski 7 17.400.0/10,5(11,9[13,2]14,4[15,5[16,5(17,5[18,5 -

L [11,2]13,8/14,2(15,5(16,5[17,5(18,5[19,5 20,5

Wielokorpusowy z ramka 360x 230 mm - 9,0 {10,5|11,5/12,5]13,5|14,0/15,0/16,0(17,0
Warszawski poszerzony 0(7,819,5]11,1{12,614,0(15,3 16,5(17,6|- = S

Wielokorpusowy z ramka 435x 230 mm

'Warszawski zwykly . 17.69,3]10,0]12,3]13,6[15,1]16.0]17,1]18,1|- |-




Tabela 2. Rodzaje syropdw cukrowych.

Syrop Stosunek wagowy | Ilos¢ cukru
cukru do wody w 11 syropu
_ (dag)
Rzadki L2 40
Sredni 1l 62
Pol-gesty .7 77
Gesty 2:1 90

Wrzesien — w pasiece juz jesien.
Koﬁczac.si@. juz intensywne prace pasieczne i obserwuje si¢ spadek aktywnosci pszczol.
Dokarmianie rodzin na zime nalezy zakoficzyé w Il dekadzie wrzesnia. Termin ten
W ?as_iekach korzystajacych z pozytkéw péznych nieco si¢ przesunie. Wrzesniowa pogoda jest
zs.'o-chovtfan.a, oprocz cieptych stonecznych dni i przystowiowego ,,babiego lata” wystepuja
pierwsze jesienne przymrozki oraz deszczowe dni, ktore utrudniaja wykonanie prac w pasiece.
Do prac tych zaliczamy: '
e przeprowadzenie kontrolnego przegladu;

= wycofanie podkarmiaczek;
- docieplenie gniazd (wstawienie mat bocznych);
« zalozenie wkladek dennicowych;
' zabezpieczenie wylotkow;

prace porzadkowe na pasieczysku.
W czasie kontrolnego przegladu zwracamy szczeg6lna uwage na ilos¢ zapasow, ilos¢ czerwiu,
liczbg plastrow obsiadanych ,,;na czarno”. Mimo réwnomiermnego dokarmiania, jedne rodziny
majg za malo zapasu, inne za duzo i te sa przekarmione. Tak zdarza si¢ w pasiekach,
w ktérych na jednym toczku utrzymuje sie kilka ras i linii pszcz6t rézniacych si¢ migdzy soba
pracowitoscig, tempem rozwoju, zuzyciem pokarmu, obronno$cia oraz w pasiekach, gdzie
wystepuja duze réznice W wieku matek, co ma bezposredni wplyw na tempo ich czerwienia
oraz zuzycie pokarmu w rodzinie. Najintensywniej czerwia matki miode. Przedtuzajace si¢
czerwienie matek nie jest wskazane, gdyz pszczoly pochodzace z pdznych lggdw nie sa
przygotowane fizjologicznie do zimowli, nie zdaza sie oblecie¢ i nagromadzi¢ w organizmie
zapasdw biatkowo-thuszczowych. Pszczoly te osypia sig w okresie zimy. Doswiadczonego
pszczelarza stusznie niepokoi jesienne i zimowe czerwienie matek. Matki te, mimo miodego
wieku, wiosna strutowieja, poniewaz ich organizm bedzie wyczerpany produkcja jajeczek
w nietypowych warunkach. Podczas intensywnego czerwienia zmniejsza si¢ ilo$¢ nasienia
w zbiorniczku nasiennym matki pszczelej, az do wyczerpania, lub plemniki tracq zywotno$é
z uwagi na osfabiony organizm matki. W czasie tegorocznej wiosny wystapito nasilenie
trutowienia matek, gdyz ubiegloroczna jesien i zima sprzyjaly czerwieniu matek.
Obecnosé czerwiu po 15 wrzeénia stanowi dodatkowe utrudnienie w walce z warroza.
Przyczyny przedtuzajacego sig czerwienia to: dokarmianie pszczot matymi dawkami syropu;
doptyw $wiezego nektaru i pytku; zbyt wezesne docieplanie gniazd; obecnos¢ miodej matki.
Aby przerwaé czerwienie, wskazane jest podanie rodzinom duzych dawek, syropu
(2,5-3 litry), a z docieplaniem gniazd nalezy poczekac. Rodziny, W ktérych matka czerwi,
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moina ochlodzi¢ zabierajac poduszki géme, a plastry z czerwiem przegrodzi¢ plastrami
z rapasami, odsklepiajac je od dotu na wysoko$é 1/3 ramki. Wéwczas matka przyhamu_ie
czerwienie, bo pszczoly odsklepiony zapas przeniosa do pustych komérek i matka nie bgdZ}e
miata miejsca do skladania jajeczek. W $rodku gniazda powstanie wolne miejsce, gdzie
w terminie péZniejszym zawiaze sie zimowy klab.
Przekarmione rodziny zimuja Zle. W takich rodzinach kiab zimowy jest rozproszony, gdyz
wiaze si¢ w uliczkach i na plastrach z zapasami, W tym przypadku zimujace pszcz_o%?/
wytwarzaja dodatkowo energig na ogrzanie zapaséw, na ktérych zmuszone sa siedm.ec.
Zuzycie pokarmu w picowszym etapie zimowli jest bardzo male, dlatego Jepicj nie doka@laé
rodzin, niz je przekarri, rod warunkiem ze wiosna w razie potrzeby zostana pcdk:rinione.
A co zrobi¢, gdy rodziny sa przekarmione? Najprosciej jest wymieni¢ srodkowe plastry
catkowicie wypemione zapasami na plastry wypehione do 2/3 wysokosci ramki Jezeli
zamiany takiej dokona¢ sie mozemy, radze w rodzinie przekarmionej 3-5 dradi wwych
plastréw (w zaleznodci ¢d ity rodziny) obustronnie odsklepié¢ do 1/3 wysoknss: remiki od
dolnej beleczki. Nastgpnie z ot ydwu stron odsklepionych plastréw nalezy wstawic 2-3 plastry
z bardzo malg iloscia zapaséw, a nawet plastry puste. Gdy pszczoly przeniosa odsklepiony
zapas do pustych komérek, dostawione plastry nalezy wycofaé. W wyniku takiego
postgpowania zwalnia si¢ miejsce na uwiazanie zimowego kiebu.
Podczas kontrolnego przegiadu zwracamy uwage na sile rodziny i liczbg obsixianych
plastréw. Powinna by¢ przestrzegana znana zasada: dostosowanie sity rodziny do pojeinnosci
gniazda. Nalezy pamigta¢, Ze zbyt ciasne gniazdo nie sprzyja zimowli, gdy? ciasrnta
powoduje utrzyriywanie si¢ wysokiej temperatury w gniezdzie, co z kolei przedtuza
czerwienie matek, zwigksza sie zapotrzebowanie na wode i zuzycie pokarmu, a w okresie
zimy zbyt wysoka temperatura jest jedna z gtéwnych przyczyn czerwienia matek.
Dostosowanie sily rodziny do pojemnosci gniazda najtrafniej ocenia si¢ z nastaniem
przymrozk6w. Jezeli w przedostatniej uliczce brak pszczot, swiadezy to z zbyt obszernym
gniczdzie, nalezy wtedy zabra¢ ramki, a jezeli pszczoly siedza poza gniazdem, nalezy dodad
plastry z zapasem. Pszczoly powinny obsiada¢ plastry ,na czarno”. Po dokarmieniu pszczot
podkarmiaczki wycofujemy, czyscimy i myjemy woda z dodatkiem érodka dezynfekujacego.
We wrzesniu réwniez segregujemy i brakujemy wycofane plastry suszu. Plastry ciemne, stare
przeznacza si¢ do niezwlocznego przetopienia, plastry dziewicze mozma przechowywa¢é
w pustych korpusach, zabezpieczajac je przed gryzoniami ramki z pokarmem wieszamy
w pojemnikach lub szafach w chlodnym, suchym i przewiewnym miejscu, do ktérego myszy
nie majq dostgpu. Plastry jasne z pierzga mozna spryskag syropem cukrowym i zasypaé duzg
iloscig cukru pudru, z ktérego utworzy sie warstwa lukru konserwujaca pierzge. Niektérzy
pszczelarze plastry z zapasami zimuja w ulach za ociepleniem.
Wylotki uli zabezpieczamy przed wtargnigciem gryzoni specjalnymi zasuwkami metalowymi.
Godne polecenia sa ostony mostkéw wylotowych, ktére ochraniajg rodziny przed
wywabianiem pszczét z uli przez ptaki, oraz nie dopuszczajg do gwaltownego weiskania sie
mroznego powietrza do srodka podczas silnych wiatréw. Oslony zapobiegaja tez zasypaniu
sniegiem wylotkéw i ich oblodzeniu. ‘
Juz od wczesnej jesieni nalezy niszczyé mole woskowe w magazynach z suszem.
Niezawodnym sposobem niszczenia motylicy woskowej jest spalanie siarki. Na 1 m? kubatury
pomieszczenia z ramkami spala si¢ 150 graméw siarki. Zabieg ten nalezy powtarzaé co dwa
godnie. Kwas octowy lodowaty stosuje sie¢ do zabijania spor Nosema apis, ale niszczy on
rowniez larwy i osobniki doroste motylicy woskowej. Na 10 plastréw przeznacza sie 150 m]
kwasu. Wlewa si¢ go na wate lub gaze rozcieficzona na szklanej szafce lub talerzy ustawia
pod zawieszonymi plastrami. We wrzesniu $wietujemy ,.Dozynki pszczelarskie” i prositabym
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wszystkich pszczelarzy, aby zmobilizowali sie i uczestniczyli we wszystkich imprezéch
dotyczacych pszczél i pszezelarstwa.

Pazdziernik — przedzimowa krzatanina. ; .
Pazdziernik to ostatni miesiac w pszczelarskim roku, kiedy mozemy jeszcze wykonaé
W pasiece czynnosci, na ktére nie mieliSmy dotychezas czasu. W pogodne dni mniej
dos’xa.nadczeni pszczelarze jeszcze raz sprawdzaja skraj gniazda, aby upewnic sie, czy sita
rodziny dostosowana jest do jego pojemnosci. Najtrafhiejsza oceng uzyskuje si¢ po chiodnych :
nocach, a nawet po przymrozkach. Pszczoly odwiedzaja jeszcze ostatnie jesienne kwiaty,™
m. in. lopuche, ogniche, astry trwale zwane marcinkami oraz roéliny poplonowe, ktérych:
pierwsze przymrozki nie $ciely. Pszczoty przynosza z tych roslin przede wszystkim pytku,
ktéry spozywaja na biezaco, gromadzac w ten sposéb w organizmie zapasy biatkowo-
thuszczowe. Im wigcej pszezot bedzie miato takie zapasy, tym wiecej bedzie karmicielek przy
koricu zimy. W rodzinie pszczelej na poczatku pazdziernika matka nie powinna juz skiadac
jajeczek. W drugiej dekadzie nie powinno by¢ czerwiu otwartego, a w trzeciej nie powinno
byé w ogble czerwiu. W poprzednim miesiacu wspomniatam o skutkach przediuzajacego sie
czerwienia.Dokarmianie pszcz6l, ufozenie gniazda oraz dostosowanie jego wielkosci do sily
rodziny zakonezylismy we wrzesniu, a obecnie szezegdlng uwage powinniSmy zwrdci€ na
ocieplenie i wentylacje. W ciagu calego roku, z wylaczeniem okresu zimowego, pszczoly
aktywnie reguluja zaréwno temperature jak i wilgotnos¢ i sktad powietrza w ulu.
Niedociagniecia ze strony pszczelarza sa w mniejszym. lub wigkszym stopniu usuwane przez
pszczoty. Na przyktad w upalne lato, przy zbyt ciasnym gniezdzie pszczoly wylegaja na

¢ zewnatrz ula, wychodza pod daszek, wentyluja na wylotku, a w ostatecznosci dzielg sig

poprzez wyrojenie. Wiszace przy vlach ,brody” sa czesto dowodem regulowania temperatury
w gniezdzie. W okresie braku umiarkowanego pozytku, zwlaszcza w upalne dni, powietrze
w ulu jest suche i wowczas wzmaga sig przynoszenie wody, a tym samym regulowana jest

* wilgotno$¢ powietrza. Od momentu formowania kigbu zimowego pszczoly reguluja
" temperature powietrza w jego wagtrzu. W zbyt obszernym gniezdzie z zimujacego kigbu

szybciej ubywa ciepta, gromadzi sie wiecej pary wodnej i dwutlenku wegla. Nadmiar wilgoci
w postaci skroplonej pary wodnej osiada na ramkach, matach, na $cianach i dnie ula, co
rowoduje powstawanie plesni. Schiadzanie si¢ kigbu zmusza pszczoty do jego
:,podgrzewania” i czestszego pobierania pokarmu, a tym samym doprowadza do

przedwezesnego przetadowania jelita prostego, niepokojenia pszczot 1 rozluznienia sig kigbu.

Jeszcze gorsze skutki przynosi przegrzanie gniazda z powodu zbyt ciasnego gniazda,
nadmiernego docieplenia uli i stabej wentylacji. Po ustaniu jesiennych rabunkéw, w celu
poprawienia wentylacjl, nalezy poszerzyé wylotki. Przyjgto, ze na kazda zostawiong d'o
zimowli ramke powinien przypadaé 1 cm wylotka, wowczas wymiana powietrza bedzie
dostateczna, a gniazdo niezawilgocone. Jan Dzierzon pisal, ze ,pszczola to nie bialy
niedzwiedz”, dlatego nalezy szczegdlnie zadbac o warunki dobrej zimowli. W Polsce sg juz
mozliwosci zaopatrzenia si¢ w ule z odpowiednia izolacja i dobrze rozwiazana wentylacja.
Do prac, ktére pszczelarz wykonuje w pazdzierniku, zaliczamy: _
1. Docieplenie gniazda matami bocznymi i zalozenie ocieplenia gérego. Z pra.ktykl
wynika, Ze najlepsze sg zatworo-maty ze stomy prostej oraz poduszki gorne z lisci
aproci. -
2. l‘3fxfpcelu zapewnienia prawidlowej cyrkulacji powietrza w ulu przy wkiadaniu mat
bocznych nalezy zostawi¢ wolna przestrzen od Sciany na szerokosé dwéch beleczek.
Poza tym zatwory nie powinny by¢ szczelnie dopasowane do dennicy i $cian ula.
3. Uszezelnienie ubytkéw w Seiartach uli.
4. Wymiane uszkodzonego pokrycia na daszkach.
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- Listopad:

Wypoziomowanie uli, z lekkim nachyleniem do wylotka (woda opadowa nie splywa

wowczas przez wylotek do wnetrza ula).
6. Usuniecie paskow przeciw warrozie (nie powinny by¢ pozostawione na zime).
7. Wytapianie wosku i zabezpieczenie plastréw przed gryzoniami i motylica.
8. Uporzadkowanie pasieczyska.
9
|

h

. Sadzenie krzew6w i drzew miododajnych oraz zebranie nasion i OWoc6Ww.
0. Dystrybucja produktéw pszczelich, zwlaszeza miodu.

1. Gdy pszczoly w tym miesiacu jelito prosie opréZniaja dobrym zimowaniem si¢

wyréiniaja. '
2. Gdy pszczoly przed nastaniem zimy jelito proste oprézniaja w dobrej kondycji
i zdrowiu do pierwszego oblotu dotrwajs.
W miesiacu tym jest coraz wiecej dni chtodnych, deszczowych, a nawet mroznych, dlategc
zyczeniem kazdego pszczelarza jest, aby wystapito kilka pogodnych dni. Wtedy pszczoty
moglyby dokonaé oczyszczajacego oblotu. Pszczoly posiadaja zdolno$é gromadzenia katu, co
jest bardzo wazne zwlaszcza wtedy, gdy opréznianie jelita nie moze nastapié poza ulem. Jelito
vroste ma okreslong pojemnosé, ktéra moze sig powigkszy¢ 5-7 razy i zmiescié¢ okolo 40 my
katu. Przy prawidlowym zimowaniu pojemnos$¢ jelita prostego wystarcza pszczotom do
pierwszego wiosennego oblotu, ktéry w zaleznosci od regionu i przebiegu pogody odbywa sig
w lutym lub marcu. Pszczoly to nie niedZwiedzie i nie zapadaja w sen zimowy. Rodziny
pszczele wchodzg “w okres spoczynku zimowego, wowczas U pszczot jest zwolnioia
przemiana materii.
W okresie zimowym pszczoly odzywiaja sig, wytwarzaja energig, utrzymujac temperature
w klebie oraz reaguja na inne zmiany zachodzace w ich otoczeniu i tworza swoisty
mikroklimat. Listopad jest pierwszym miesiacem zaliczanym do okresu zimowania,
a poczatek zimowania w pelnym tego stowa znaczeniu rozpoczyna si¢ ostatnim jesiennym
oblotem, po ktérym pszczoly przebywaja tylko w ulu, az do pierwszego wiosennego oblotu.
Przewaga chtodéw sprawia, ze pszczoly skupiaja si¢ formujac kigb zimowy, bywa i tak, ze
w miesigcu tym jest stosunkowo ciepto i pszczoly odwiedzaja kwitnace poplony i chwasty.
Pozytki te nie maja bowiem znaczenia dla pszczol, ani dla pszczelarza, ale warunki te moga
wznowié czerwienie matek, ktére w tym okresie nie powinno wystepowaé, co wiecej
w okresie tym w rodzinie w ogéle nie powinno by¢ czerwiu. W wymienionym przypadku, aby
zapobiec wznowieniu czerwienia, pszczelarz moze jeszcze wstrzymaé sie z gérnym
ociepleniem gniazda lub usunac, gdy zostaly wezesniej dane. Dop6ty mozemy zagladaé do uli,
sporadycznie do rodziry, dopdki nie jest uwigzany kiab zimowy. Praktycznie o tej porze
wszystkie prace zwiazane z zazimowaniem rodzin powinny by¢ wykonane, ale tym
pszczelarzom, ktérzy nie mogli lub zapomnieli, jeszcze raz przypominam, aby wyjeli z rodzin
paski warroabdjcze, podkarmiaczki, wstawili ocieplenie boczne, uszczelnili, ustawili ule na
stabilnym podtozu z lekkim nachyleniem, aby woda opadowa nie dostawala si¢ do wnetrza
ula, wycieli galezie, ktére poruszane wiatrami stukaja w ule 1 niepokoja pszczoly. Nalezy
pamieta¢ o dostosowaniu wielkosci wylotu do sity rodziny, jesli nie zostato to wykonane po
zakonczeniu dokarmiania i wystepowania rabunkéw, w przeciwnym razie utrudniona bylaby
wymiana powietrza w ulu. Zdarza sie, ze listopad $niegiem sypie, ale snieg ten lezy krétko,
moze wiec pszczelarz w tym okresie porzadkowac teren pasieczyska, a mianowicie rozgarngé
kretowiska, uprzatnaé scigte drzewa, galezie, zgrabione liscie w ktérych czgsto gniezdzg sie
myszy i gryzonie, ktore podczas uspione; czujnosci pszczot”’, zwlaszcza przez
niezabezpieczone wylotki lub szpary w ulach dostajg sie do ich wnetrza i grasujac w okresie
zimy doprowadzaja do wyniszczenia rodziny pszczelej. Nie radzg rozpala¢ ogniska i wypalaé
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trawy na pasieczysku, nie ma zagrozenia pozarowego, ale zapach dymu moze niepokoié
pszczoty, a z drugiej strony nie mozemy niszczy¢ Srodowiska naturalnego. Pasieka powinna
byé ogrodzona, aby ptactwo i zwierzgta domowe nie wchodzito na pasieczysko, poza tym
p.asieka powinna mie¢ oslone od wiatrdw — naturalng w postaci zywoptotéw lub na okres
zimowy wiatrochron, ktérego wykonanie jest proste np. zbite z desek najgorszej jakosci,
z tworzywa lub zerdzi. Ptaki zwlaszcza sikorki i dziecioly niepokoja zimujace pszczoly, aby
temu zapobiec nalezy umiesci¢ deseczki zabezpieczajace dostepu do wylotkéw, jak rowniez
w nieco oddalonym miejscu od uli umiescié karmniki po to, aby z nastaniem pierwszych
mrozéw rozpocza¢ dokarmianie ptakéw i od poczatku przyzwyczaié je do Zrédta pokarmu.
Gdy na dworze jest zimno, a zwlaszcza gdy jest jesienna plucha niezwlocznie przystepujemy
do porzadkowania magazynéw. W pierwszej kolejnosci przegladamy magazyn z suszem
i wycofujemy ramki z ciemnymi lub uszkodzonymi plastrami, wycinamy susz i wytapiamy.
Na regatach nalezy zachowaé odleglo$é miedzy plastrami z uwagi na motylicg oraz myszy,
ktdrym grasowaniu sprzyja geste ulozenie ram. W razie potrzeby nalezy przystapi¢ do walki
chemicznej w odniesieniu do motylicy stosujac opisane we wczesniejszym artykule
siarkowanie, a do zwalczania gryzoni wybraé stosowne srodki. Magazyn cukru i karmy dla
pszcz6t (inwert) prawie pusty, nieznaczne zapasy cukru nalezy zabezpieczy¢ przed wilgocia
oraz myszami. Nie nalezy workéw z cukrem ukiadac bezposrednio na posadzce, szybki
wilgotnieje i jest tatwo dostepny dla gryzoni, ktére zanieczyszczaja cukier i niszcza worki
z ktérych cukier sie usypuje. Jezeli pszczelarz oproznit z miodu beczki moze umiesci¢ worki
2 cukrem lub do konwi moze przesypaé cukier, a z nadejéciem wiosny zuzy¢ do podkarmiania
pobudzajacego lub do uzupeknienia zelaznego zapasu. W magazynie ,miodowym” powinna
byé zachowana szczeg6lna higiena i porzadek. Pomieszczenie to powinno by¢ wyposazone w
niezbedny sprzet i naczynia do konfekcjonowania miodu. W magazynie tym nie powinny by¢
przechowywane produkty o intensywnym zapachu, gdyz miéd wchiania zapachy, poza tym
miéd jest higroskopijny i wchiania parg wodna co doprowadzié moze do jego fermentacji,
zwlaszeza wtedy, gdy przechowywany jest w nieszczelnych naczyniach oraz wilgotnych
pomieszczeniach. Kolejny sezon pszczelarski juz poza nami, mimo to czesto do niego
wracamy, analizujemy efekty pracy pszcz6t i posrednio efekty swojej pracy. Szukamy
_odpowiedzi na pytania, ktére zrodzily sie¢ w trakcie praktykowania z pszczotami, zwlaszcza
w tym sezonie. Tematyka pytan jest réznorodna, dotyczy produktow pszczelich, gospodarki
pasiecznej (réjki, poddawania matek pszczelich), hodowli i inseminacji. Pszczelarz pyta,
co z zyta mogty zbiera¢ pszczoty? .
Gtéwnymi produktami, z ktérych powstaje midd jest nektar roslinny i spadz. Zyto nalezy do
rodziny traw, jest wiatropylne. Pszczoly nie pobieraja z niego pytku, nektaru ani tez spadzi.
Z miodych kiosow traw, a szczegolnie z Zyta pszczoly zbieraja rosg miodowa, ktéra pojawia
sie w postaci drobniutkich kropelek na ziamkach porazonych przez butawinke czerwona, ktora
jest grzybem. W wyniku porazenia powstaje zamiast ziarna chlebowego fioletowo-czarny
rozek sporyszu. Analiza rosy miodowej dowiodla, ze skiad zblizony jest do skiadu spadzi.
Rosa miodowa zawiera glukoze, fruktoze, sacharozg oraz inne cukry. W jej sklad wchodza
aminokwasy: kwas asparginowy, kwas glutaminowy, glicyna, alanina, fenyloalanina, walina,
prolina, tyrozyna, lizyna. Sporysz ma zastosowanie w przemysle farmaceutycznym, sam
sporysz jest szkodliwy, natomiast przy domieszce rosy miodowej w miodach' ne.ktal_rowych nie
zanotowano negatywnego dziatania. Rosa miodowa wystgpuje sporadyczme. 1 nie odma
znaczenia W gospodarce pasiecznej, zwiaszcza, z€ material siewny traw jest zaprawiany
Srodkami grzybobgdjczymi i w uprawach polowych zyta porazenie bulawinka czerwona jest
coraz rzadsze.
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Grudzien — w klgbie pszczelim energia zwolniona, ale egzystencja pszcz6i zapewniona.

W prawidlowo zimujacej rodzinie pszczoly skupione sa w klebie. Rodzina w tym okresie
zuzywa bardzo mato zapaséw, bo tylko okolo 25 g dziennie. Zuzycie pokarmu wzrasta, gdy
w rodzinie wystapi np. zimowe czerwienie matki lub zakldcenie spokoju, o ktérych
wspomniatam w poprzednich miesiacach.

Rodziny silne lepiej zimuja miedzy innymi dlatego, ze duza liczba pszczét dtuzej utrzymuje
ciepto, przy mniejszym zuzyciu zapaséw. W takiej rodzinie mniej wyczerpuje sig¢ pszczeli
organizm, a pojemno$¢ jelita prostego wystarcza na cala zime. W rodzinach stabych jest nieco
mniej pszczol, ktére krocej utrzymujg wytworzone cieplo, zatem musza czgéciej pobierad
racje pokarmowe w celu utrzymania odpowiednicj temperatury w kigbie. Jej poziom zar6wno
w silnych jak i stabych rodzinach powinien by¢ utrzymywany w granicach +23 do 24°C,
dlatego w rodzinach bardziej eksploatuja si¢ pszczoly, a ich jelito proste wypelnia sig¢ znacznie
szvheiej. W naszych warunkach klimatyczaych w czasie zimy wystepuja plusowe
ierperatury, zamiast $niegu pada deszcz, jest duzs wilgotno$é i mato dni mroznych. Ma to
wpiyw na kazdy zZywy organizm, réwniez na zilaujgee rodziny pszczele. Przy takim uktadzie
pogody w silnych rodzinach czgéciej wystepuje zimowe czerwienie matek, niz przy
przediuzajacej si¢ zimie. Laczy sig to tez ze zbyt duzym zuzyciem pokarmu, ostabieniem
kordycji pszezot, duzym osypem. W przypadku takiej rodziny méwimy, ze Zle przezimowata,
cho¢ zimowle rozpoczeta w odpowiedniej kondycj1 i miata wszystko to, co jest niezbgdne do
dobiei zimowli. W styczniu i lutym wspominalam o zapewnieniu spokoju zimujacym
todzinom. J. Marcinkowski stwierdzil, Ze po 5 minutach od momentu stukania w ul pomiary
temperatury wykonane w 10 migjscach w zimujacej rodzinie wykazaly wzrost temperatury
$rednio o 2,2°C. Wraz ze wzrostem temperatury zwigksza si¢ spozycie pokarmu, co z kolei
wplywa ujemnie na wynik zimowania.

Zimowe zajecia zwiazane s3 z podsumowywaniem sezonu, dystrybucja produktéw pszczelich,
przygotowaniem sprzetu do nastgpnego sezonu, doksztalcaniem sie, dozorowaniem
zimujacych rodzin.

Informacja dodatkowa:

Pszczelarz pyta: do jakiej rasy zalicza si¢ pszczole macedonska i jakimi cechami sie
charakteryzuje?

W pszczelarstwie jednostka systematyczna zwana podgatunkiem jest utozsamiana = rasa.
Pszczota kraifiska, zwana populamie krainka, Apis mellifera carnica, to podgatunek Zwany
rasa krairiska, ktéra pierwotnie wystepuje w Europie od Alp do Karpat Zachodnich oraz na
poludnie od strefy lasostepéw az do Morza Czarnego, Egejskiego i Adriatyku. W rasie
krainiskiej (podgatunku) wystepuja odmiany pszczoty krainskiej, do ktorych zaliczamy krainke
gorska oraz krainkg stepowa. W obrebie tych odmian wystepuje wiele populacji lokalnych
rozmigeych sie cechami biologicznymi.

Praktycznie w pszczelarstwie wsrod rasy krainskiej wyroznia si¢ populacje alpejska, ktéra jest
bardzo rozpowszechniona w Europie i nie tylko, populacj¢ panoniska, populacj¢ macedonska,
rasy lokalne: karpacka i ukraifska. Pszczoty populacji macedonskiej zalicza si¢ do rasy
krainskiej odmiany gérskiej. Wystepuje ona prawie na catym Pétwyspie Balkanskim. Pszczoty
tej populacji sa bardzo zréznicowane pod wzgledem cech biologicznych. Odznaczaja sie
dobrym rozwojem rodzin, umiarkowana rojliwoscia oraz znaczng agresywnoscia. Ubarwienie
maja do$¢ jasne. Populacja wystepujaca w Grecji ma na odwloku wyrazne paski. Nie
pracowalam przy pszczolach macedonskich. By¢ moze krainka rozpowszechniona w Polsce
ma podobne cechy z uwagi na wspdlna przynaleznosc¢ rasows.
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Organizacja, ekonomika i projektowanie w pszczelarstwie.

Efe}cty ekonomiczne dotyczace pszczelarstwa, a w szczeg6lnosci dotyczace prowadzenia
pasiek zaleza od wielu czynnikéw do ktorych migdzy innymi zaliczamy:
° wydajnos¢ miodows rodzin pszczelich oraz ich zdolno$é produkcyjng co do
wytwarzania innych produktéw
e baze pozytkows i jej zasobnoéé
system prowadzenia pasiek stacjonarny lub wedrowny
¢ wielkos¢ pasiek
zdolnosci organizacyjne pszczelarza
dystrybucja produktéw pszczelich
popyt i podaz na produkty pszczele.

)

iazda jednostka organizacyjna realizujaca jakakolwiek dziatalno$é stara sig¢ uzyskaé jak
najlepszy rezultat finansowy zwany wynikiem finansowym. Analizujac wymienione czynniki,
kidre wpltywaja na wynik finansowy zauwazyé nalezy, ze duze znaczenie w toku produkcji
vszezelarskie) zajmuje organizacja pracy w pszezelarstwie. Generalnie wiadomo, Ze zaréwno
v-ydaino$é pracy jak i pracochlonno$é w pasiekach jest bardzo zrézmicowana, zalezy od:

o ilosci i rodzaju pozyskanego produktu od jednej rodziny

e ' rodzaju technologii ich pozyskiwania

e wydajnosci i organizacji pracy.

Z zasady w pasiekach prowadzonych profesjonalnie produkcja jednostkowa jest znacznie
wyzsza, a pracochtonnosé nizsza. W warunkach polskich $redni poziom produkeji miodu
i innych produktéw pszczelich jest zblizony do poziomu europejskiego. Wigkszos¢ publikacji
podaj"é, 7ze krajowa miodowa od jednej rodziny pszczelej ksztattuje si¢ w granicach od
12-15 kg.

Tabela 1. Naklady pracy w zaleznosci od wielkosci pasieki w robotniko/godzinach na rodzine
pszczela.

Lp- Wielko$¢ pasieki Naktady pracy na jedna rodzing
|- ilo$é rodzin pszczelich| w robotniko/godzinach (rbg)
Od do
1 1 20 12,9
) 21 40 11,5
3 41 60 9.4
4 Powyzej 60 8,7

Opracowanie wlasne na podstawie publikacji A. Pidek 1997 ,Ekonomika pszczelarska”,
miesiecznik ,,Pszczelarstwo” nr 5 str. 12.

Najmniejsze pasicki charakteryzuja si¢ najwigksza pracochlonnoscia. Duze pasieki maja
lepsza organizacjg pracy i pracochionnosé w odniesieniu dol rodziny jest mniejsza np.
pszczelarz posiada pasieke oddalong od miejsca zamieszkania, bez wzgledu na ilo$¢ rodzin
w pasiece, aby prowadzi¢ w niej rutynows gospodarke pasieczna dojezdza do niej 20 km,
wobec tego dojazd, przygotowanie do pracy, rozpalenie podkurzacza itp. Wymaga takich
samych nakladéw pracy w pasiece kilku pniowej i pasiece kilku dziesigcio-pniowe;.
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Pracochtonnoéé rozklada sic na réing ilo$é rodzin, ze wzrostem liczebnosci rodzin
pracochlonno$é danej pasiece pracochlonno$¢ w przeliczeniu na jedna rodzing maleje.
Pracochlonnosé wptywa na wielkosé kosztéw produkeji (1 kg miodu lub innego produktu
uzyskiwanego z pasieki). Nalezy podkresli¢, ze produkcja pszczelarska jest réznorodna, bo
oprécz podstawowego produktu jakim jest miéd sa inne produkty np. wosk, mleczko pszczele,
kit pszczeli, matki pszczele, pszczoly, odbudowany plaster pszczeli oraz pylek kwiatowy,
ktéry co prawda jest wytworzony przez rosliny, natomiast do ula znoszony przez pszczoly.
Pszczelarz moze poprzez zastosowanie polawiaczy pytku pozyskiwaé obndza pytkowe tym
samym poszerzy¢ asortyment produktow uzyskiwanych z pasieki. Pylek jako produkt
biatkowy zawierajacy w skladzie aminokwasy stal sig atrakcyjnym naturalnyr: lekiem.
Podstawowym celem funkcjonowania kazdej jednostki gospodarczej jest maksymalizacja
zysku, bo zysk zapewnia byt jednostce gospodarczej, ludziom pracg i godziwe wynagrndzenie.
Przyjaé mozemy, ze prowadzenie pasieki jest réwnoznaczne z funkcjonowanicm jednostki
gospodarczej, ktérej wiasciciclem jest pszczelarz — fachowiec w zawodzie przezelarskim,
umiejacy réwniez ocenic efckty ekonomiczne swojej pracy i pracy pszczét.

Jedng z form oceny jest przeprowadzenie analizy finansowej w jej zakresie znajduja si¢
kategorie o charakterze finansowym i wynikowym.

Analiza ekonomiczrna spelnia nastepujace funkcje: poznawcza, informacyjna, kentrnlna,
oceniajaca, decyzyjna. Pszczelarz na podstawie analizy moze zmienié wielkcic, asortyaent
produkeji, zainstalowaé inna technologig lub zrezygnowac z nieoplacalnego przedsigwzigcia.

Koszty i dochody.

W celu okreslenia oplacalnosci produkcji nalezy zrobi¢ zestawienie kosztéw i dochoddw.
Przedstawiam cytaty z literatury dotyczace kosztow:

1. ,Rachunkiem kosztéw zmiennych nazywa si¢ kazda odmiang tego rachunku, w ktérej
jest zastosowany podzial kosztéw ogétu kosztéw dzialalnosci gospodarczej na state
i zmienne.” Kolaczyk Z. 1997 ,Rachunkowos¢ przedsigbiorstw”, wydawnictwo
eMPi2, Poznan, str. 56
,Koszty zmienne, to koszty zmieniajace si¢ w zaleznosci od skali dzialalnosci
operacyjnej” Ricy W. Griffin 1999; ,Podstawy zarzadzania organizacjami”,
Wydawnictwo PWN, str. 774 Warszawa
3. ,Podstawowymi kosztami w produkcji pszczelarskiej sa nie tylko materialy: cukier,

weza, leki, transport, ale w ujeciu ekonomicznym réwniez amortyzacja i praca”

A. Pidek 1998 ,,Organizacja i ekonomika pasiek”, Pszczelnictwo [red] J. Prabucki
4. , Kalkulacja kosztow statych ma charakter pomocniczy, poniewaz przewazajacej czgsci

nie powodujg one wyplywu pieniedzy, stad nie uwzgledniono ich w kalkulacji

dochodu” J. Cichoni, J. Wilde ,,Opfacalnos¢ profesjonalnego prowadzenia pasiek

w Polsce”, miesiecznik ,,Pszczelarstwo” 2002.

[

Do czynnikéw ksztattujacych wynik finansowy oprocz kosztéw naleza dochody. ,.Dochody
oblicza sie mnozac ilo$é sprzedanych produktow wyrazonych w jednostkach naturalnych
poprzez uzyskana ceng. Suma tych wartosci dochéd calkowity”; A. Pidek 1998 ,,Organizacja
i ekonomika pasiek”, Pszczelnictwo [red] J. Prabucki.
Poziom produkcji z pasieki mozna wyrazi¢ w dwojaki spos6b:

e wartoscig pienigzng

e jednostkami naturalnymi.
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W pszczelarstwie stosowana jest jednostka miodowa, ktéra

wyrazi¢ uzyskiwane produkty pszczele w jednostkach

produktu. Aby uzyskany produkt wyrazony byt w je
produktu uzyskanego z pszczele
Tabela 2. Przykiad obliczania poziomn

-z zastosowaniem przelicznika

go ula pomnozyé przez przelicznik.
produkcji pasieki w jednostkach miodowych

jest miernikiem pozwalajacym
naturalnych i jest réwnowaznikiem
dnostkach miodowych nalezy ilosé

Nazwa produkcji pszczelarskiej | Wielkodé | Przelicznik Obliczanie | Ilos¢ jednostek
uzyskanej z pasieki Produkcii {miodowy miodowych
kg lub szt '
Midd pszczeli 2000 kg 1,0 1000 x 2 2000
Wosk pszczeli 20kg 3 50x3,5 175
Mileczko pszczele 2kg 100,0 2x100 200
Kit pszczeli 2kg 20,0 2x20,0 40
Matka pszczela unasieniona 500 szt. 4.0 500 x 4,0 2000
Matka pszczela nieunasieniona | 200 szt. 1,0 200x 1,0 200
1 kg pszczdt 10 kg 25 1025 25
Odbudowany plaster 50 szt. 0,4 50x 0,4 20
Pylek Skg |umowny4,0| 5x4,0 20
Poziom produkceji wyrazony w jednostkach miodowych wynosi 4680

Uwagal Zastosowano przeliczniki zawarte w Pszczelnictwie 1998 [red].J. Prabucki str. 623
oprocz przelicznika dotyczacego pytku. 3 :

Na podstawie uzyskanej produkcji w jednostkach miodowych mozemy wyrazié. produkcje
wartoscig pieniezna przyjmujac okreslong warto$¢ pienigzng na 1 jednostki miodowej np.
jednostki miodowej w materiatach XLI Konferencji Naukowej Pulawy opublikowanych
- w Pszczelniczych Zeszytach Naukowych ‘nr 7 2004 r przyjeto warto$é na 12 zt.,

Poziom produkcji wyrazony wartoscig pieniezng z zastosowaniem przelicznika w odniesieniu
do danych z tabeli 2 wynosi 56160 z} (4680 jednostek miodowych x 12 zb).

Zestawienie kosztéw z dochodami informuje o optacalnosci pasieki. W analizie finansowej.
gospodarstwa pasiecznego moga by¢ zastosowane nastepujace wskazniki ekonomiczne:

o wskaznik optacalnosci — Wy

| Wo = dochody / koszty x 100% |

Jezeli wskaznik oplacalnoset jest wigkszy od 100% przedsigwziecie jest oplacalne, jezeli
wskaznik oplacalnosci jest mniejszy przedsigwziecie jest nieoptacalne.

e wskaznik rentownosci zyskn - W,

[ W, = [(dochody — koszty)/ koszty] x 100% |

Jezeli wskaznik rentownosci przyjmuje warto$é¢ dodatnia przedsigwzigcie jest rentowne
natomiast, gdy przyjmuje wartos¢ ujemna przedsiewzigcie jest nierentowne, rentownosc
w takim przypadku jest deficytowoscia.
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o wskaznik rentownoéci wynikowego poziomu kosztéw - Wi

[ Wi = (koszty/ dochody) x 100% |

Wskaznik Wy okreéla udziat kosztéw w kwocie dochodéw, im mniejszy jest udziat kosztow
tym wicksza zyskowno$¢, natomiast przy zwigkszajacym sie udziale kosztéw zwigksza sie
deficytowos¢. Jezeli warto$é wskaznika poziomu kosztéw réwna sig 100 oznacza to, ze udziat
kosztéw W odniesieniu do dochodéw jest na takim samym poziomie, WOWCZas
przedsiewzigcie nie przynosi zysku ani straty, natomiast wartosc powyzej 100 oznacza, ze
udziat kosztéw przewyzsza udziat dochodéw, wowczas przedsigwzigeie przynosi straty. Jezeli
wskaznik ten jest mniejszy od 100 przedsiewziecie przynosi zysk tym wigkszy im mniejsza
jest jego warto$¢. Wskazniki w/w zostaly zastosowane W pracy licencjackiej 2006 r.
,,Uwarunkowania ekonomiczne.....” L. Korpysa.

A. Pidek w Pszczelnictwie 1998 r. [red] J. Prabucki str. 622 podaje obliczanie kosztow
jednostkowych: Koszty jednostkowe = Koszty ogolne (poniesione koszty w toku
produkcji) podzielone przez produkcje ogélem wyrazong sumg jednostek miodowych.
Przystepujac do projektowania przedsigwzigé dotyczacych pszczelarstwa nalezy w pierwszej
kolejnosci zaplanowa¢ rodzaj i wielkos¢ produkeji, poznaé dokladnie mozliwosci
inwestowania, mozliwoéci finansowe i umiejetnoéci zawodowe. Dane te pozwola na
opracowanie planu biznesowego, ktéry bedzie dokumentem przygotowujacym do
uruchomienia nowego przedsiewzigcia, a podane wskazniki ekonomiczne pozwola na
oszacowanie oplacalnoéci przedsigwzigcia.

76



V4

Chioroby i szkodniki pszczol.

";chat 1. Podstawowe zasady higieny prowadzenia pasieki.

Temat2. Srodki odkazajace 1 lecznicze stosowane w pszezelarstwie.

Temat3. Ogoblne zasady dotyczace badania pasiek podejrzanych o choroby.

Temat 4. Czynniki wywolujace choroby pszczoét i czerwia,

Temat 5. Podzial choréb pszczél. ‘

Temat 6. jaja czcze — wystepowanie, postepowanie i zwalczanie.

Temat 7. Zaziebienie czerwia — przyczyny, objawy, postepowanie.

Temat 8. Czerw garbaty — przyczyny, objawy, postgpowanie.

Temat 9. Uszkodzenia czerwia przez mola barciaka.

Temat 10. Zlgmlec amerykanski — przyczyny vy stgpowania, przebieg choroby, objawy,
postgpowanie.

Temat 11. Zgnilec europejski — etiologia, przebieg choroby, objawy, postgpowanie.
Temat 12. Grzybica otorbielakowa (Wapienna) — przyczyna, przebieg choroby, zwalczanie 1
zapobieganie, :

Temat 13. Grzybica kropidlakowa (kamienna) — przyczyna, postgpowanie.

Temat 14. Smieré z glodu — przyczyna, objawy, zapobicganie.

Temat 15. Biegunka — przyczyna, objawy, zapobieganie , postepowanie.

Temat 16. zatrucia pszczoét — Srodkami naturalnymi i $rodkami chemicznymi stosowanymi w
rolnictwie. ,

Temat 17. Choroba majowa — przyczyna, objawy, postgpowanie.

Temat 18. Czerniaczka grzybicza — przyczyna, postepowanie.

Temat 19. Choroba sporowcowa — przyczyna, postgpowanie.

Temat 20. Warroza — przyczyna, zwalczanie.

Temat I. Podstawowe zasady higieny prowadzenia pasieki.

Higiena — jest, to nauka o zdrowiu i zapobieganiu chorobom. Jest, to dziatanie pszczelarza
zmierzajace do zapewnienia 1o dzinie pszczelej najlepszych warunkéw bytowania.

Higiena pasieki obejmuje nastepujace zagadnienia: .

Higiena pasieczyska.

Higiena dokonywania przegladéw w pasiece.

Higiena uli i plastrow. i

Higiena sprzgtu pasiecznego.

Higiena pozyskiwania produktéw pszezelich i ich przechowywania.

Zapobieganie naj czeciej] wystepujacym chorobom pszezdl, ich rozpoznanie oraz
podstawowe zasady leczenia.

oL W

Higiena pasieczyska:

Przy wyborze miejsca na pasieczysko- — pasieka stacjonama powinna odpowiada¢ pewnym
warunkom - teren suchy, wilgotnosé ujemnie wplywa na rozwdj wiosenny rodzin pszezelich 1 na
zimowle. Sprzyja rozwojowi wielu choréb, a szczegblnie nosemozy. Ule powinny by¢ ustawione
w odpowiedniej odlegloéei, co najmniej 2 —4 m, zapobiega rabunkom 1 bladzeniu pszczol. IWyloﬂa
powinny byé skierowane na potudniowy wschéd lub potudniowy zachdd, tak ustawione ule
wczesna wiosng pszczoly dokonuja oblotéw. Od wezesnej wiosny — ustawione po@lo na
pasieczysku. Pszczoly nie majac poidia, czesto pobieraja wode z brudnych katuz, écwkow:
gnojowic, w ktorych znajduja sie drobnoustroje chorobotwércze. W ciagu catego rolFu ‘dbac
0 czysto$é pasieczyska. Koszenie trawy — wysoka trawa przed wylotkiem umozliwia dostame si¢ do
gniazda zarodnikéw (letnich). Na pasieczysku nie pozostawianty plastrow, $niieci z dennic.
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{igiena dolkonywania przegladow w pasiece:

Przy kazdym przegladzie musimy zachowaé podstawowe zasady higieny pracy, do ktérych nalezy:

- ubidr pszczelarza

- sprzgtu

- warunkdéw dokonywania przegladdw.
Odzicz ochronna pszczelarza (kapelusz, bluza, fartuch, ko
horbawiona obcych zapachéw. Pszezoty nie znoszg ostryc
sracy rak nie myjemy pachnacym mydtem, rece mozna dodatkowo wyplukaé roztworem ( 1 [ wody
1 [zeczka 10% octu) lub Bioval (0,5 — 1%). Odziez ochronna czysta, kolory jasne, materiat :
giadki, Frzy pracy w rodzinach chorych, rece .iodaikowo mozna umy¢ denaturatem (70%), a odzieZ

yna byé odkazona przez gotowanie W roztwerzc érodkow pioracych.

mbinezon), powinna by¢ czysta i _
h zapachéw np. alkoholu. W trakcie

Jigiens uli 1 plastrow: )

.« iwszym oblotem lub w trakcie, w roiave 1ozliwoscl usuwa sie osyp zImowy Z dennicy,
: i wnniduja sie martwe pszezoly, czasil. odzklgpow woskowych, krysztatki cukru, spadic
pasozyly Varroa. W osypie zimowym czesto zeruje iarwa parciaka mniejszego. Mozna tez spotkac
rozioczia owlosionego, rozkruszka macznego i suszonego, ktéry moze by¢ zawleczony do
n6w miodu i byé przyczyna zepsucia miodu. Dennicg nalezy oczyécié, a wszystkie resztki

* spalié. Pszczoty spadie — mozna poiiiac ki w ilodei 30 — 50 pszczdl 1 przestad do

e aa I
My

..3 . v Licrunku badania nosemozy i akarapidozy. W przypadku zauwazenia pobrudzenia katern

| a bo'ow, plastréw nalezy dokonad przetozenia rodziny do nowego ula (jedli tylko pozwol na

< ioapoiatva), U1 poddajemy dezynfelkeji i, dobrze oskrobaé éciany, dennice ula z propolisu

- sl Ut mozna wymyé 2 — 3% roztworem sody zracej. Roztwor taki sporzadzamy 200 - 300 g
d  austyeznej zalewamy 10 litrami wody letniej, posteprie dobrze myjemy ul wewnatrz. Mozna
2 vle opali¢ plomieniem lampy benzynowej lub zaznwej. Plastry po wycofaniu poddajemy
odkazeniu w parach kwasu octowo — lodowatego (W szezelnych nadstawkach, szafach, co najmniej
przez okres 7 dni w ilosci 150 - 200 mu! kwasu na 10 plasiréw. Zabieg odkazania przeprowadzamy
v/ temp. nie nizszej niz 17°C. Pary kwasu lodowato-octowego skutecznie niszcza spory Nosema
anis 1 dorostych form barciakéw. W ciagu catego roku wymieniamy w 100% calg rodzing. Plastry
wycofane z rodziny w magazynach mozna poddaé siarkowaniu, spalajac 80 — 100 g siarki/l m’
polieszezenia. Po uplywie 4 — 5 dni od pierwszego zabiegu, robimy drugie spalanie, poniewaz nie

dziala na jaja barciakow.
W wlach moga tez pojawié sie inne szkodniki jak osy, skorki, trojszyki. Te szkodniki sg

wszystkozeme, zywia sie miodem, pierzga, zmarlym czerwiem 1 mogg tez przenosié choroby
zarazliwe. Walka z nimi polega na mechanicznym pozbywaniu sig.

Higiena sprzetu pasiecznego:

" Za pomoca sprzetu pasiecznego uzytego podczas przegladu rodzin pszczelich mozna
" rozpowszechniaé choroby zarazliwe. Po zakoriczeniu pracy nalezy poddac je dezynfekcji i tak:

o dhto pasieczne — odkazamy przez opalenie
o  sprzet drewniany — opalié lub odkazi¢ 2% fugiem sodowym.

Warunki dokonywania przegladéw:

a — jako organizm biologiczny zyje 1 bytuje w odpowiednich warunkach: tj. temp.
i wilgotnoéci. Te warunki w ciagu roku sa zmienne. Tam, gdzie czerwi matka — temp. +34°C
i wilgotnogé 80%. Na skraju gniazda nizsza. Calkowite rozbieranie gniazda moze by¢ dokonane
przy temp. nie nizszej niz +15°C. Przez caly okres wielko$é gniazda powinna by¢ dopasowana do

sity rodziny.

Rodzina pszczel

—
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%. Srodki odkazajace i lecznicze stosowane w pszczelarstwie:

1. Dezynfekcja uli:
" ¢zyszcezenie mechaniczne (oskrobanie cian i dennic uli)
- opalenie ptomieniem lampy
- lub wyszorowad 2 — 39 roztworem sody Zracej (sporzadzenie 0,20 kg-0,30kg sody
krystalicznej rozpuécic w 20 — 30 1 wody)
- ALVISET — wymyé sciany ula i dennicy — nie phukag.

2. Dezynfekcja rak:
- 1% roztwér ugu sodowego
- 70% roztwér denaturatu
- 0,5-1% Bioval.

Dezynfekeja sprzetu:
- opalanie plomieniem lampy
- 2-3% roztwdr sody Zracej

denaturat.
1 Dezynfekcja plastréw:

- siarkowanie - 50 — 70g siarki na 1 m® pomieszczenia

- dzialanie parami kwasu lodovrato — octowego:150 — 200 ml roztworu na 10 plastrow
gniazdowych. Dezynfekcie najlepiej przeprowadzi¢ w szafach lub w nadstawkach.
Pary kwasu sa ciezkie, dlatego tez naczynie z kwasem umieszczamy na wierzchu
plastra. ALVISEPT przeznaczony jest do dezynfekcji plastréw szczegblnie
z zapasami pierzgi i pytku. Mozna odkazaé plastry i w uly, ale w trakcie zabiegu
plastry nie powinny by¢ obsiadane przez pszczoly, nie moga takze zawierad jaj, larw
i krytego czerwiu. Kazdy plaster po obydwu stronach nalezy doktadnie opryskad
— Zuzywajgc okoto 130 ml preparatu. Plastry magazynowe mozna odwiesi¢ wilgotne
na stelaze natomiast plastry ulowe — wstawié do rodziny po Wwyschnigciu.

5. Dezynfekcja pasieczyska: .
- mleko wapienne — 1 cze$é-mleka wapiennego/ 3 czgscl wody zlaé i przekopaé glebe.

Temat 3. Ogébloe zasady dotyczace badania pasiek podejrzanych o choroby:

Z pssieki podejrzanej o wystapienie choroby nalezy pobraé probke do badad. Mozna pobierad:
czerw, pszczoty, midd, glebe, roéliny:

- pobrania préby czerwiu — z plastra o najbardziej charakterystycznych objawach
chorobowych pobiera sig wycinek czerwia 10 cm x 10 cm, owija sig w papier
(najlepiej pergaminowy), opisuje prébke i wysyla do laboratorium badania choréb
pszczot .

- pobranie préby spadiych pszczét w kierunku nosemozy (z osypu zimowego
pobieramy 30 — 50 spadlych pszczol, opakowanie papierowe (koperty, pudelko po
zapatkach) ' :

- pobranie préby spadtych pszczét w przypadku potrucia pasieki — pobiera komisja
Powotana przez Urzad Gminy lub Miasta,

Temat 4. Czynniki wywolujace choroby pszczél i czerwia:

Wszystkie zwierzeta — takze pszczoly choruja. Choroba — jest to zachwianie réwnowagi
funkejonowania organizmu. Rodzina pszczela jako caloéc stanowi super organizm biologiczny. We
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wszystkich zabiegach hodowlanych i leczniczych rodzina pszczela traktowana jest jako
nodslawowa jednostka. ° '
Na le jednostke dzialajg czynniki chorobotworeze:

|. fizyczne — temp. 1 wilgotnosé

7 chemiczne — zaréwno naturalne jak i érodki chemiczne stosowane w rolnictwie

3. biologiczne —mikroorganizmy (bakterie, wirusy, grzyby, pasozyty.
Czynniki biologiczne — okreslane sa mianem patogenéw i wywoluja choroby zakazne.

C7ymiki fizyezne 1 chemiczne — dotycza pojedynczych rodzin i wywoluja choroby nie zakazne.

Podzial chordh pszczol:

Choroby czerwia:
- choroby nie zakazne:

1. “jajaczeze

2. zoriehienie czerwia

3. czerw garbaty

4. uszkodzenie czerwia przez motyliceg

choroby zakazne:

1. zgnilec amerykanski (zlo§liwy)
zgnilec europejski (kislica)
grzybica otorbielakowa (wapienna)
grzybica kropidlakowa (kamienna).

ALY

Choreby pszezo! dorostych:

- choroby nie zakazne:
1. $mieré z glodu
2. biegunka
3. zatmcie pszczot
4. choroba majowa -

- choroby zakaZne pszczél:
1. czemiaczka jajnikéw
2. choroby pasozytnicze — Sporowcowa i warroza.

Jaja czeze — jaja plone — choroba wystgpuje w pierwszym i drugim roku czerwienia matki:

Przyczyna, to wady wrodzone matki (unasienienie w bliskim pokrewienistwie.

Przebieg choroby — zamieraja zarodki jaja w réznych stadiach rozwoju. Wystapienie

choroby poteguja takie cZynniki jak: ochlodzenie, niepogoda, brak pozytku, utrata

duzej ilo$ci pszczol.

Zapobieganie — unikanie unasieniania matki w bliskim pokrewieristwie.

- Postgpowanie — wymiana matki na pelnowartosciowa, $ciesni¢ gniazdo, ocieplié,
podkarmic cieptym syropem.

Zaziebienie czerwia — jest to choroba czerwia trutowego i robotnic:

- Przyczyna — dlugotrwate obnizenie temperatury, potrucie pszczét robotnic.

- Przebieg choroby — choroba wystepuje szczegélnie na wiosng i na jesieni, przy zbyt
duzym poszerzeniu gniazda. Czerw zazigbiony zamiera catymi platami na bocznych
i dolnych czeéciach plastréw, szczegélnie czerw zakryty.

Zapobieganie — zawsze wielko$é gniazda dopasowana do sity rodziny pszczels;.
Postepowanie — usuniecie zamarlego czerwia, $cie$nienie gniazda, ocieplenie
gniazda, podkarmienie cieplym syropem, rodziny siabe polaczyc. -

f
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“ZeTW garbaty:

- Przycz.yna — wyczerpanie. plemnikdéw w zbiorniczku nasiennym u matki, zamércie

pleplmkéw W zbiorniczku nasiennym u matki na skutek obnizenia temp. (zima)
Objawy — matka sklada jaja niezaplemnione do komérek pszczelich psz.czoly
nadbudowuja komérki i pojawiajg sie charakterystyczne garby. ’
Postgpowanie — wymiana matki na pelmowartosciowa.

szlodzenie czerwia przez mola barciaka:

- Przyczyna — mél barcijak.

- Przebh?g choroby — mél barciak sklada jaja na dennicy ula, wylegle gasienice
odzywiaja si¢ okruchami wosku, dostajg sig do plastréw gniazdowych, gdzie zerujg
po denkach komérek robiac charakterystyczne korytarze i uszkadzaja czerw,
Pszczoly nie mogac zasklepi¢ komoérki nadbudowuja tzw. komierze, pozostawiajac
w srodku otworki,

Postepowanie — walka z barciakami polega na: ufrzymaniu w czystodci dennic,
dopasowanie wielkoéci gniazda do sity rodziny, niszczenie szkodnikéw
W magazynach plastréw (siarkowanie pl.).

Zgnilec amerykanski (zlosliwy):

- Przyczyny — jest choroba bakteryjna wywolana przez laseczke larwy — Bacillus
larvae White. W warunkach nie sprzyjajacych bakteria, ta wytwarza endospory
{(przetrwalniki) odporne na czynniki zewnetrzue, a poza organizmem pszczoly moga
przefrwa¢ do 35 lat. W miodzie, wosku endospory gina dopiero w autoklawie
w 121°C przy ci$nieniu 0,1 MAA przez 30 minut.

- Zroédlo zakazenia — martwy czerw, mleczko pszczele, midd, pylek, plastry, wnetrze
ula. :

- Przebieg choroby — endospory po dostaniu si¢ do organizmu larwy (1 dniowa)
w trakcie karmienia, kietkuja w przewodach pokarmowych larw — przeksztalcanie
w formg wegetatywna. Bakterie zywiac sig tkankami larw szybko sie namnazaja
1 larwa obumiera. :

- Objawy choroby — cialo larwy przybiera barw¢ brunatng, masa obumarlej larwy
przybiera posta¢ ciagliwe] masy (ciagnie si¢ <diuga ni¢), po zasychaniu larwa
przybiera postaé strupa przylegajac do Scian komodrek plastra, wieczko komérki
z czerwiem obumarlym fraci polysk, matowieje, a nastepnie tworza sie ciemne
plamy wielkodci gléwki szpilki, pszczoly chegc usunaé obumarly czerw robia
otworki. _ ’

- Drogi rozprzestrzeniania sig choroby — za pomoca sprzgtu pszcezelarskiego, plastroy.v,
karmienia miodem skazonym, rabunki (rodziny chore stabiej sig bronia), biadzenie
pszczot. _ ] ,

- Zwalczanie i zapobieganie — zgnilec amerykaﬁsk_l nalezy df) chordb zakaz'nych
zwierzat, ktére podlegajg obowigzkowi zglaszania 1 zwalczania; Ustawa z dnia 11
marca 2004 r. o ochronie zdrowia zwierzat oraz zwalczania choréb zakaznych Dz.
U. Z 2004 r Nr 69 poz. 625 (rozdzial 8 zalacznik nr 2 poz. 22): .

- Zwalczanie i zapobieganie — metoda radykalna (niszczenie rodzin), dwukrotne
przesiedlanie, dezynfekcja uli i sprzetu. o : _

W krajach Unii Buropejskiej zaden z preparatéw antybakferyjnych nie jest zarejestrowany jako
preparat do stosowania dla pszczét.
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7onilee europejski — kislica — jest to choroba zakazna czerwia niezasklepionego przebiegajaca
w divhch postaciach: lagodna (kwaéna) i zloéliwa (gnilna): )

Grzybica oterbielakowa (wapienna):

Przyczyny (etiologia) — chorobe wywoluja balkterie Mellissococcus plutonius (M.
pluton — ziarniak), enterococcus taccalis (przynoszony do ula z nektarem, pytkiem,

waoda), Bacillus alvei — laseczka.

Przebieg choroby - jest to
niezasklepionego. Bakterie po wniknigciu do ciata larwy, !
i wypelniajg cale jelito. Przez oskérek larwy przeswituje kredowo-biate skupiska M.
zyjmuje

— oskérek larwy traci perfowe zabarwienie, ciato larwy pr: j
wieczko czerwia

choroba przewodu pokarmowego czerwia
szybko sig rozmnazaja

plutonius.
Objawy choroby
postaé brunatnej masy i ciagnie sig krotka gruba nié,
pomarszczone, tworza sig brunatne plamy i otworkl.
Zwalczanie — zgnilec europejski znajduje si¢ w wykazie B choréb zakaznych
zwierzat Miedzynarodowej Organizacji Zdrowia Zwierzat (OIE) oraz nalezy do
zwierzat podlegajacych obowiazkowi rejestracjt wg Ustawy
,,O zwalczaniu chordb zakaznych wwicrza, hadanju
kst ujednolicony wg

choréb zakaznych
z dnia 24 kwietnia 1997 1.
zwierzat rzeznych i miesa oraz o Inspekeji Weterynaryjnej” te
wersji obowiazujacej od dnia 13 luty 2002 .

Postepowanie — podobne jak przy zgnileu ztosliwym.

Przyczyna — wywoluje ja grzyb Ascosphaera apis. :
Przebizg choroby — chorobg wywohiyja zarodniki, ktdre dostaja sie do ciata larwy
przez pszczoly karmicielki. Zrédlem zakazenia jest chory martwy czerw, midd
skazony, pylek skazony.

Drogi szerzenia w rodzinie, w pasiece — matka (jej sktonno$ci genetyczne), rabunki,
bladzenie pszczdl. Wystapieniu choroby sprzyja spadek temp. i zaziebienie czerwia,
choroba zaczyna sie od czerwia tritowego usytuowanego na brzegu gniazda.
Zakazenie larw (4 — 6 dniowych) nastepuje przez przewdd pokarmowy, gdzie
kielkuja w odcinku tylnym jelita tylnego (biala mumia). Czerw zamiera gidwnie

v/ stadium przedpoczwarko. _
Zysalczanie i zapobieganie — usytuowanie pasieki na terenach suchych, eliminowanie

2 hodowli rodzin stabych, zaopatrzenie rodziny w pokarm, wymiana matki pszczelej,
usuniecie plastréw z czerwiem zaatakowanym, przy silnym nasileniu (przesiedlié¢ do
nowego ula na nowe plastry i podkarmienie syropem cieptym, na 1 1 syropu — 1

tyzke stolowa octu spirytusowego.

Grzybica kropidlakowa — kamienna — jest, to choroba czerwia:
- Przyczyna — chorobg wywolije grzyb Aspergillus flavus, niger, fummigatus.

Postepowanie ~ tak jak przy grzybicy wapiennej.

Smieré z glodu — choroba nie zakazna pszcz6l:
- Przyczyna — brak pokarmu, w okresie Zimy nieprawidtowe rozmieszczenie zapaséw,

wykrystalizowany zapas (mi6d rzepakowy) i pszczoly nie moga go pobrad.

Objawy — w okresie zimy pszczoly wydaja charakterystyczny szelest, miedzy
pszczotami na dennicy leza krysztalki cukru, pszczoly zamarte w pustych
komérkach (wystaja odwioki).

Zapobieganie — zaopatrzenie W okresie zimy w odpowiedni pokarm, ilo$é
i prawidlowe jego rozmieszozenie, jeSli czed¢ pszezol zyje dostarczy¢ plastry

z pokarmem, $ciesnic i ocieplic gniazdo.
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Siegunka — nie zakazna choroba pszezél:
Przyczyny biegunli:

Objawy:

nieodpowiedni pokarm, zawierajacy wiele niestrawnych skiadnikéw (zmiotki
cukrowe z maka) .

zbyt pdzine uzupelnienie zapaséw zimowych (nieprzerobiony pokarm fermentujacy
w plastrach)

mi6d §padziowy zawierajacy niestrawne skladniki (tréj cukier melecytoza + do 1%
soli mineralnych) '

niepokojenie pszczét podczas zimowania powodujgce stres i rozluZnienie pszczot
w klebie :

struta matka podczas zirnowli.

brquwe plamy na plastrach, $cianach ula, pelzajace po dennicy pszczoly o silnie
powigkszonym odwloku.

Zapobieganie i leczenie

zaopatrzenie w okresie ziry w odpowiedni pokarm

wczesne uzupelnienie zapaséw na zime ,

na wiosne przesicdlenie rodziny do nowego ula, na nowe czyste plastry, écieénienic
gniazda 1 ocieplenie. :

Zatrucie pszezol:

Przyczyna:

Zapobieganie

Postepowanie

$rodki naturalne — alkaloidy, glikozydy, saponiny wystepujgce w nektarze rodlin
tiujacych :

oraz bakteryjne i grzybicze toksyny wystepujace w spadzi (roéliny produkujace |
nektar trujacy) jaskier, rododendron, bagno zwyczajne, tytosi, wilczomlecz,
ciemigzyca, wawrzynek wilczetyko, ostrézka polna, starzec strzatkowaty

srodki chemiczne stosowane w ochronie roélin. ~ -

przy naturalnych §rodkach — niszczenie roslin trujacych b wywéz pasieki

érodki ochrony roélin — stosowacé o klasie najnizszej toksycznoéci z zastosowaniem
okresu prewencji

zgloszenie do Urzedu Gminy czy Miasta o miejscu postoju pasieki

opryski dokonywa¢ aparatami, ktdre maja atest, a osoba wykonujaca zabieg

przeszkolenie
srodek zastosowac po ustaniu lotu pszczoét zgodnie z instrukcja na opakowaniu.

powiadomi¢ wlasciwy Urzad Gminy i Inspekcje Ochrony Roélin w celu powotania
Komis;ji.

Do zabezpieczenia pasieki pszczelarz moze przystapié¢ po wizycie komisji i sporzadzeniu protokohu:

jezeli nastapil duzy ubytek pszczot — Sciesnic gniazda lub polaczy¢ rodziny
w przypadku padania miodych pszczol — zabraé plastry ze §wiezym nakropem
rodziny ociepli¢ i podkarmié cieptym syropem 1: 1.
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horoba majovra — wystepuje u pszezél karmicielek i czerwia niezaskiepionego:

Przvezyna: : _ _ N
' - pylek roslin trujgcych — ciemigzyca, bagno zwyczajne, naparstnica, ostrézka polna,
jaskier ostry, wilczomlecz, kasztanowiec zwyczajny
pyick zepsuty, przerosniety przez plesnie i grzyby.

Uujawy.

obecno$¢ mas zbitego pytku w przewodzie pokarmowym pszczét
przez oskorek czerwia jelita srodkowego prze$wituje masa zbitego pylku,

nowanie:
- ociepli¢ gniazdo
ol > . . L L
podkarmié cieptym syropem culorewyr: (o dostarczeniu wody w syropie, chorobz

mija).

crniaczka grzybicza — jest, to choroba zakaZna matek, robotnic i trutni:

N Rt

grzyb Melanosella mors apis - v chorych osobnikow w tkankach i narzadach
wewngtrznych dochodzi do zwyrodnienia, martwicy i odkiadaniem melaniny.

U matek ustanie czerwienie i éminié,

Pusigpowanie:

poddanie nowej pelnowarto$ciowej matki
ocieplenie gniazda
- podkarmienie cieplym syropem.

Choroba sporowcowa — nosemoza — jest, to pasozytnicza choroba pszez6} dorostych:

Vrzyczyna wystgpowania:
chorobg wywohuyje pierwotniak Nosema apis Zander — sporowiec pszezell. Spory

odznaczaja si¢ znaczna wytrzymatoscia na dzialanie warunkéw zewngtrznych.,
W miodzie w temp. pokojowej zachowuja Zywomosé 120 — 250 dni, w plastrach
nawet do 2 lat. W temp. -20°C ging po 24 dniach. Zakazenie nastepuje w trakcie
pobierania pokarmu, spory w jelicie $rodkowym pszezoly wysypuja sie i szybko
namnazajg. Przebieg choroby zalezy od stopnia inwazji i pory roku. Nujwieksze
nasilenie nastepuje w kwietniu. Czgsto nosemozie towarzysza choroby wirusowe
— wirus widkienniczy, wirus czarmych matecznikdw,

Zwalczanie; przy silnym nasileniu nalezy:
- rodziny przetozyc¢ do nowego ula na nowe plastry
- rodzinom dostarczamy pyiku
- podkarmiamy cieplym syropem

- ul poddajemy dezynfekcji
plastry nalezy przetopié lub podda¢ dziataniu kwasu lodowato — octowego.
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wWarroza:

Przyczyna: :
- roztocz Varroa destructor (wezesniej jacobsoni). Pasozyt bytuje na powlokach
pszczoli czerwia zywiac sig hemolimfa (krwig pszcz6l). Pely cykl rozwoj owy
pasozyt przechodzi w koméree, w zasklepionym czerwiu trutowym

Drogi rozprzestrzeniania:
- pszczoly doroste (zbieraczki)
- rabunki .
- bladzenie
- wechdéwka.

Zwalczanie, stosujemy preparaty:

- Apiwarol AS — substancja czynna — amitraz 12,5 mg/ tabletka do spalania

- Bayvarol - substancja czynna — flumetrvna 3,6 mg/t. 4 paski na rodzine, 2 paski
odktad (dziatanie kontaktowe

- Perizin — substancja czynna kumafos 32 mg/1ml w postaci ptynnej, dawka 1 ml
preparatu / 49 ml wody i dajemy 5 ml / uliczke

- Apiftraz — 200 mg apitrazu / 1 pasek / 2 paski na rodzine

- Biowar — 400 mg apitrazu / 1 pasek / 2 paski na rodzine.

Prepar 2ty zarejestrowane 1 stosowane w krajach U. E.:
1. Apistan — substancja aktywna (fluwalinat) — paski
2. Apivar - substancja aktywna (amitraz) — paski
3. Apitol — substancja aktywna (chlorowodorek cymiazolu) ~ roztwér do
nakrapiania. ' .

Zabiegi biotechniczne:
- wycinanie plastréw trutowych
- wylapywanie roztoczy w rojach
- calkowita wymiana plastréw.

Kwasy organiczne: ' J
- kwas mrowkowy, masowo stosowany w Niemczech
- Lkwas szczawiowy, 3% w ilosci 5 — 8 ml/ 1 ramke do oprysku pézna jesienig
- kwas mlekowy, 15% w ilo$ci 5 — 8 ml / plaster oprysk najlepiej bez czerwia.

Produkty na bazie surowcéw naturalnych: _
- Apilife VAR plytki nasycone tymolem 75%, eukaliptolem 18%, kamfora 3,5%
i mentolem
- Apiguard
- Tymowarol (Veto-Agro) preparat profilaktyczny zawierajacy 10 g tymolu.

Mi6d — produkt spozywezy o wihadciwosdciach leczniczych wytworzony z nektaru lub ze spadzi
przez pszczoly. '

Proces powstawania miodu: - _
- pszczoly przynosza nektar i spadZz w wolu miodowym. Pod wplywem enzymow
gruczoléw gardzielowych jeszcze w wolu zbieraczek nastepuje rozklad cukréw
ztozonych na proste, '
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zbieraczki przekazuja pszczotom ulowym, ktére wehianiaja go do wola, 2 nafste;pme
wyrzucaja na jezyczek. Czynnodci te powtarzaja kilka razy wzbogacajac go
W enzyiy, ' .
nastepnie nakrop skladaja do mnizej polozonych komérek, gdzie czgsciowo po
odparowaniu wody przenosza go do gérnych komorek,
gdy midd dojrzeje zasklepiaja go woskowym wieczkiem, _ _
proces dojrzewania miodu frwa od 3 — 4 dni i polega na odparowaniu wody, i na
przemianach chemicznych pod wplywem enzymow:

1. enzymy pochodzace od pszczoly

2. enzymy znajdujace sie w nektarze czy spadzi.

Zasklep — poszywauie miodu; wytworzony z czystego wosku nieprzepuszezalny dla gazow:

poszywanie miodu na sucho

poszywanie miodu na mokro

poszywanie czerwiu — zasklep czerwiu ; ulozony Iuzno grudel woslku pOI?LCZOHB’Ul?
7z zizmami pylku, umozliwi to wymiane powietrza miedzy wnetrzem komorki
1 przestrzenia miedzy plastrowa — oddychanie czerwiu.

Mi6d ]’_‘-SZCEBH;

[Farametry wymagane wedtug norm Polska |U. Europcjska | Swiatowe
- 1. woda 20% 21% 21%
2. cukryproste 70% 65% 05%
3. sacharoza 5-10% 5-10% 5-10%
4. kwasowos¢ ogdlna 10 -50% 0—-40% 0—40%
5. liczba diastazowa 8,9 8 3
6. HMF mg/kg 30 40 80
7. zanieczyszczenie miodu % 0,1 0,1-0,5 0,1-0,5
8. zawarto$¢ popiotu 0 0,6-1,0 06-1,0
9. ciezar wlasciwy 1,380 1,450 1,450
10. kwasy organiczne: ' 0,09 0,19% 0,19%
- jabikowy
- winowy
- bursztynowy
- mlekowy
- _ SZCZAWIOWY
11.zwigzki mineralne:
- 0,01 -0,35% m. nektarowe
| - 1% m. spadziowe
W popiele znajduje sie:
- 50% tlenku potasu
- 20% tlenku fosforu

W 100 g préb

pozostale tlenki wapnia , sodu.

ki:

0,34 mg zelaza miody wczesne
1,05 — 1,45 g zelaza miody pdzne.

Biatka: biatka proste albuminy 0,05 — 1,60, globuliny

witaminy w znikomych ilodciach B, C
aminokwasy 11 rodzajéw, gléwnie alanina, asparagina, glutanina.

Je
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Woda : midd jest roztworem wodnym réznych substancji organicznych 1 nieorganicznych (midd
wrzosowy do 23%)
o Cukry proste: sg to substancje organiczne zbudowane z wegla, wodoru, tlenu. Mieszanina
glukozy i fruktozy nazywa sig cukrem inwertowanym lub inwertem. (Iuerto — odwracam)
Ci1zH 2, 011+ H; O = Cg Hyz Og + Cg Hyz Os (aldozami 1 ketozami) hydroksyaldehydami,
hydroksyketozami. ,

[s]

Glukoza — cukier gronowy — roztwory jej skracaja plaszczyzny Swiatta spolaryzowanego
w prawe. Glukoza — redukuje plyn Fehlinga.

&)

Frukioze — cukier owocowy (ketoheksoza) — skreca plaszczyzng $wiatla spolaryzowanego
w lewo.

o Sachdrora — cukier trzcinowy; nie ma whasciwosci redukujacych, a wice nie redukuje ptynu
rehlinige (nie ma wolnej grupy aldehydowej czy ketonowej).

3}

Melecytoza — cukier tréjcukier

Cis H 32 G16~ Ci12 H21 013 + CsHyz Og
turanoza  glukoza

olukoza i fruktoza .
(pod dziataniem 20% kwasu octowego lub rozcieficzonego kwasu siarkowego).

o Kwasowoéé ogdlna — zdolnosé miodu do neutralizowania zasad uwarunkowana obecnoscia
kwaséw, kwasy organiczne ksztaltuja smak miodu jablkowy, winowy, bursztynowy,
mlekowy, szczawlowy. =

o HMF (hydroksymetylofurfurd) aldehyd — wiezo odwirowany miéd praktycznie nie zawiera.
Aldehyd powstaty przez odszczepienie wody na skutek ogrzania, z cukréw zawartych
w miodzie zwlaszcza fruktozy. W miare przechowywania nastgpuje niewielki wzrost
zawartoéci 5-HMF. Roczny przyrost w miodach przechowywanych w temp. 12 - 14°C
wynosi 3 mg / kg miodu.

o 5-HMF — powstaje tez podczas inwersji sacharozy w produkcji miodu sztucznego — daje
zabarwienie wiéniowo czerwone i jest wykorzystywane przy wykrywaniu za falszowarl
Niska temp. Przechowywania opéznia proces powstawania 5 HMF / w temp. + 4°C
utrzymuje sie na niskim poziomie przez 2 lata.

Typy 1 odmiany mioddw:
I Nektarowe.
1.  Spadziowe.
.  Nektarowo — spadziowe.

Odmiany miodéw: .
1. rzepakowy
2. akacjowy
3. lipowy
4. wrzosowy
5. wielokwiatowy
6. miody sekcyjne.

F




Miody sekeyjne —miod wytwarzany w niatych ramkach 10 x 10 cm (ramki wmieszczone w ramic

nadstawkowe;j).
Przechowywanie:
- jest produktem higroskopijnym
3 - wnaczyniach zamknietych, szczelnych
: - temp.+6+10°
i i - wilgotnosc¢ wzgledna 60%

i . 14 . ron pw 1
£ - termin przechowywsania do 3 lat (bez utraty wiasciwoéci smakowych).

R Krystalizacja miodu - krupiec, patoka: _ "y
: - szybeiej ulega glukoza niz fruktoza (stad catkowicie skrystalizowany miéd zwany .
krupcem — stanowi mieszaning krysztatdw glukozy w roztwo s frukiozy 1 mnnych
cukrow
- szybkosc kuystalizucji zalezy takze od zawarto$ei HzO
. - szybciej krystalizuje miody nektarowe niz spadziowe
B - od temp. przechowywania , sprzyja temp. 3 - 7°C1i 13 -17°
- miody, kiére zawieraja powyzej 20% wody 1 sa przechowywane = ternp. od 11°C,
moga rozwijac sic drozdzaki i moze dojé¢ do fermentacji micd:i
- na feanentacje sg narazone miody przechowywane w naczymach nieszczelnych
i wilgoincéci powieirza pow. 75%, nastepuje rozrzedzenie warstwy gdrej
i zawartosd H,0 wzrasta do +22% (grzyby)
- w miodzie przetrwalniki laseczki beztlenowe Clostridium — wystepuja praktvcznie
we wszystkich miodach, od 1.000.000 w1 g
- diugotrwale przechowywanie miodu prowadzi do obnizenia jego aktywrnodci
amylolitycznej / liczby diastazowej (18 jednostek - po roku moze sie obnizyé nawet
8,3 ,
- ogrzanie miodu w temp. powyzej 40°C, nastepuje spadek aktywnosci enzymatyczne;j
- w trakcie przechowywania, zwlaszcza w cieplych warunkach wzrasta zawartodd
- SHMF (wysoka zawartos¢ moze swiadczy¢ o ogrzewaniu go w wysokiej temp. lub
zafalszowaniu cukrem inwertowym.

Konfekejonowanie miodu:

Opakowania szklane:
- nakiejka, oznakowanie (waga, producent, nazwa produktu)
- nalezy spozy¢ przed (podaé rok)
- aktualna karta zdrowia (tak jak w sprzedazy produktéw spozywezych)

- sprzedaz bezpoérednio z pasieki, sklepy, wystawy, dozynki Iokalne, degustacja
miodem.

Wiasciwosei miodu:

1. dziatanie antybiotyczne: dzialanie na bakterie patogenne dla czlowieka, ziarniaki gram dodatnie
] (gronkowce i paciorkowee) oraz pateczki gram ujemne
- na laseczki waglika

- rzesistka pochwowego.
- miody przechowywane w temp. pokojowej, po 18 miesiacach tracg wlasciwogci

antybiotyczne. Aktywnos¢ antybiotyczna miodu okresla si¢ za pomoca tak Zwanej
‘, wartosci inhibinowej od 0 — 5, wysoka aktywno$¢ antybiotyczng — miody spadziowe
w i spadz iglasta. '
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Miody nektarowo — spadziowe 1 odmianowe (gryczany, Iipowy):.
- él_'ednio aktywne, liczba 3 (wielokwiatowe, spadZ z drzew lisciastych)
- nisko aktywne, 0 — 2 (rzepakowy, akacjowy, WIzosowy).

Wérdd substancji chemicznych odpowiedzialnych za antybiotyczne dzialanie odpowiedzialna jest
oIgsyda;a glukozy — powstaje nadtlenek wodoru (potocznie woda utleniona), odznacza sie silnym
dzialaniem drobnoustrojowym ($wiezy midd —rozeienczyé z woda.

Substancje antybiotyczne:
- lizozyn
- apidycyna.

Dziatanie na narzady i tkanki:

—  1a serce i uktad krazenia (glukoza i fruktoza), aceiylocholina
—reguluje pracg serca
—  obniza ciénienie tetnicze krwi i rozszerza naczynia wiencowe
(dzialanie hipotetyczne)
‘ — przyvezynia sig do zahamowania procesu miazdZycowego.
Na uklad oddechowy — wladciwosci antybiotyczne, przeciw zapalne, wykrztuéns, olejki eterycrne
przy zapaleniu blon. Terpeny — przeciwzapalne.

Ma wladciwosci odnawiajace; krzem — do odnowy uszkodzonego nablonka drég oddechowych.

Miéd dziala na czynnosci wydzielnicze i motoryczne jelit, jako produkt zawierajacy glukozg jest
latwo przyswajalny przez watrobe.

W procesach odtruwania organizmu zwiazki toksyczne tacza sie z produktami metabolizmu
glukozy.

Cholina obniza lipidéw w watrobie i zwigksza wydzieling zélci.
Na no: 1 drogi moczowe, dzigki zawartoSci biatka oraz jondw sodu 1 chloru.
W leczeniu cukrzyey — fruktoza.
Grypa, kaszel, przeziebienie — midd lipowy, spadz iglasta.
7aburzenia trawienia, Zotadek — mi6d akacjowy, nos.tr_zykowy, mniszkowy, lawendowy.
W zaparciach — mi6d spadziowy. |
Watroba — miéd mniszkowy, rzepakowy.-
Drogi moczowe — miéd akacjowy.
Wosk pszczeli — thiszczowiec, wydzielany w postaci ptynnej:
- temp. topnienia 62 do 65°C
- zawarto$¢ wody 0,1 do 2,5%

- rozpuszcza sie w benzynie, acetonie
- barwa zalezy od surowca woskowego 1 sposobu wytopienia.




c11ad chemiczny jest, to mieszanina kwaséw, hydroksykwasdw, alkoholi, estréw, weglowodancw:
- wegla76,3%

- wodoru 1

3,2%

- tlenu 7,5%.

7ustosowanie w przemysle:

=3 6h th g T B0 i

do wyrobu wezy, §wiec zapachowych
kosmetyczny

masci, kremy, balsamdw

plastry, przylepce - farmaceiiyviziny
stornatologiczny w technice proietycznej
material izolacyjny — kable

przemyst drukarski, racicwy.

“Viséciwodel fizyczne i chemiczne wosku, jest to produkt wytwarzany przez pszczoly
2

Cozvskiwanie wosku :

- topiarka sloneczna :
- przetop suszu — kociolek el. parneli, kothv ciSnieniowe.

vovaniz wosku:

e e
N

Przechowywanie w magazynach — plastréw — segregacja.

Walka chemiczna

— siatkowanie
— chlorek etylenu
—  bromek etylenu.

Sklad chemiczny pytku:

Konserwowanie pylku:

biatka 22,7%, w tym 10,4 % aminokwasow ;egzo gernych
weglowodany 30,8% cukry redukujace (fruktoza, glukoza)

zwiazki fenolonu 1,6% flawonoidy, leukotrieny, biutechiny
witaminy i biopierwiastki A, B, B2, B6, C

kvras pantotenowy, nikotynowy

bictyna, rutyna

biopierwiastki — 1,6%

Makroelementy: wapi, fosfor, séd, potas

Mikroelemeénty: Zelazo, miedz, cynk, mangan, krzem, selen

O W

18-25% H>0 zebrane
13-14% H,O jesli nie pleénieje, moze by¢ przechowywany w naczyniach szczelnych przez

2-3 miesiace
6% w handlu

lipidy 5,1% nienasycone kwasy thiszczowe (linolowy, rrachidesy

)
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DUsZenie:

Nie wolno suszyé na sloficu, promienie ultrafioletowe sa szkodliwe na zwiazki
biologiczne

SL}ChG, przewiewne strychy (przez 7 dni)
Nie wolno w piekarniku — latwo mozna przekroczyé temp 45°C (niszczenic wielu
skladnikéw odzywezych)

Ok. 50°C — moze nastapié karmelizacja cukréw uzytych przez pszczoly do sklejania
pyiku

Rozsypad cienka warstwe 1,5 — 2,0 cm na podktadce papieru, ptétna
Suszarki do pytku
Mrozenie

1

T

Mieszanie z cukrem 2:1 ubié z cukrem i zasypa¢ 3 - 5 cm warstwa culau.
W hermetycznie zamknigtym naczyniu przechowuje sie go nawet przez 2 lata

fozyskiwanie obnézy pytkowych:

- rola pylku — pierzgi w rodzinie
- dla cziowieka.

Ziarnko pytku — pytek powstaje w pylm'kaéh roslin nasiennych. Jest to komérka rozrodeza meska.
W zaleznosci z jakiej rosliny pochodzi rézni sig barwa i ksztaitem.

iseiad chemiczny — bogaty w substancje biologicznie aktywne, stwierdzono ponad 200 substancii
hialla, aminokwasy, weglowodany, lipidy, kwasy tluszczowe, enzymy, witaminy i pierwiastld.
22.7% bialka — w tym 10,4% aminokwaséw egzogennych (metionina, lizyna, treonina, histyna,
lecyna, walina.

Wplyw polawiania pylku na czerwienie matki:

W ciagu 7 lat ZP.AR Oisztyn nie stwierdzilo zmniejszenia czerwienia matki przy odtawianiu 1 — 2
kg; .
- natomiast zaobserwowano wzrost aktywnosci pszezo6l nawet o 93% '
- nie nalezy obawiac si¢ odlawiania pytku rodzinom, gdzie potawiacze zastosowano-2
miesigce

- dluzsze zastosowanie od kwietnia do wrzesnia (5 miesigcy) powoduje zmniejszenie
ilosci czerwia.

Wplyw pozyskiwania obndzy pytkowych na produkcje miodu:
- produkcja 1 — 2 kg pytku; obnizenie produkcji miodu bylo niewielkie 1 — 2 kg
(w granicach btedu, okoto 5%)
- przy wydhizonym okresie polawiania 4 — 5 miesigcy wydajno$é miodu moze
zmniejszy¢ sig 0 33%.

Mleczko pszczele:

Sktad chemiczny:

- woda 65%

- sucha masa 35%:
a) biatka 13,5%
b) lipidy 3,7%
c) weglowodany 12%
d) inne substancje 3%
e) zwiazki mineralne 1,2%.




WZIEES
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Bialko mleczka pszczelego zawiera:
1825 % aminokwasow (w tym 9 egzogennych)
1 0% aminokwasow — wystepuje w stanie wolnym, dobrze przyswajalne przez organizm czlowieka
Biatka : |
~  40% albuminy
—  60% globuliny.

Bialka ztozone:
- glikoproteiny
- lipoproteiny
- nukleoproteiny.

Cukry: glukoza, fruktoza.
Weshormon (2 — 12 mg / g acetylocholiny.
ily plciowe:

- estriadiol

- progesteron

- testosteron.

Begate Zrédio witamin: kwas pantotenowy, kwas nikotynowy, witamina PP, By, By, Bs ,C,
bienisrwiastkl - 22,

Przechow ywenie mleczka pszczelego.
- wtemp. 2 - 4°C do 1 roku
- wtemp. pokojowej; catkowicie traci aktywno$é biclogiczna juz po 3 dniach.

Kenserwacja mleczka:
1. 40% alkohol etylowy; przygotowad 10% enulsje mleczka
2. konserwacja z miodem; 0,4 — 6% najbardziej przyswajalny prodikt 2%
i przechowywany w temp. pokojowej do 1 roku.

Wladeiwosci biologiczne: .

na przemiang materii — na procesy odnowy tkanek

duze walory odzywcze '

wlas'c-iwoéci przeciwbakteryjne (hamuje TOZWG] bakterii)
hamuje rozwéj drozdzakéw i pleéni patogennych dla czlowieka.

:hb.)[\.)r—-

Dzialanie na narzady i uklady:

przyspiesza regeneracjg tkanki serca — objete martwica,

dziala przeciw arytmicznie

reguluje cisnienie tetnicze krwi

obniza poziom cholesterolu catkowitego i lipoprotein frakeji LDL 9-krotnie

mleczko pszezele wykazuje dziatanie przeciw miazdzycowe (8-krotnie obnizyio liczbe

blaszek miazdzycowych)

dawka 10 mg dziennie zwigksza objetosé krwinek czerwonych i poziom hemoglobiny

i zelaza w surowicy krwi

7. posiada wlasciwosci ostaniajace przed szkodliwym napromieniowaniem €nergia jonizuj aca

8. wykazuje korzystny wplyw na osrodkowy ukiad nerwowy — wzmaga dzialanie ko
mozgowej ) | .

9. na uklad kostny — pobudza aktywnos$é komérek kosciotwérezych regulujacych doplyw
fosforu i wapnia ;

g D o e
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10. dzialanie przeciw cukrzycowe; zapobiega powstawaniu dny moczowej i ochrania tkanke
Watrobows przed zatruciem substancjami. Toksycznymi

1. korzystny wplyw na choroby uktadu oddechowego (astma oskrzelowa, gruzlica pluc

12. schorzenia przewodu pokarmowego; przy chorobie wizodowej dwunastnicy, zotadka, stany
zapalne jelita grubego

13.na choroby narzadu ruchu; schorzenia reumatyczne (zapalenie stawéw, kregostupa
— wstrzykniecie lub doustnie.

Sposoby pocldawania mleczka:
1. droga pokarmows — pod jezyczkowo (najlepie; swieze); doustnie — konserwowane
z micdem lub alkoholem etylowym; drazetki do ssania
2. droga poza jelitows;, w postaci wstrzyknieé; odbytowo — w postaci czopkéw; miedniowo
- W postaci masei.

Dawkowanis;
1. schorzenia lekkie i zapobiegawczo 35 100 mg dzienuie
. sthorzenia powazniejsze 250 — 500 mg dziennie (pod kontrolg lekarza)
3. zapohiegawczo 2 — 3 kuracje w roku trwajace 6 — 8 tygodni.
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